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・ まちづくり指標の実績値把握等

・ 市政への要望の把握

・ まちづくり指標の実績値把握

・ 倉敷市第三次環境基本計画における指標の実績値把握

・ 倉敷未来プロジェクトの実績値把握

・ 倉敷市教育振興基本計画の改定に向けた基礎数値把握

・ まちづくり指標の実績値把握

・

・ 市政への要望の把握

外国人アンケート

重要度・満足度アンケート

施策ごとの重要度（今後の優先度）・満足度（評価）の
把握

第Ⅰ章　目的・アンケート種別

　倉敷市では「倉敷市第七次総合計画」において、まちづくりの目標値を「まちづくり指
標」として設定し、市の施策についての評価や今後の方向性の検討に活用している。

　「まちづくり指標」には、それぞれ市民、小中学生、外国人を対象とした3種類のアンケー
ト調査により実績値を把握するものがある。この度、令和3年度の指標の実績値を把握するこ
とを主な目的として令和4年1月に、また、それぞれの施策について、重要度（今後の優先
度）、満足度（評価）を把握することを主な目的として令和4年5月にそれぞれアンケート調
査を実施した。

　なお、上記の主目的に加え、それぞれのアンケートでは下記の表の記載事項を目的とした
調査を実施した。

　次章以降で、それぞれのアンケートの調査概要及び調査結果を記載している。

アンケート種別 目的

市民アンケート

小中学生アンケート
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1 調査対象・調査方法

・ 調査対象は、令和4年1月1日現在、市内に居住する16歳以上の市民。

・ 2,000人を無作為に抽出。

・

2 実施期間

令和4年1月20日～2月14日

3 回答者数・有効回答率

4 集計方法

(１)回答者属性によるクロス集計

(２)集計単位

(３)自由意見欄

5 まちづくり指標の年度別推移

問2から問40までは、一部属性別の分析が不要と思われる質問を除き、年齢別のクロ
ス集計を行っている。また、一部の設問については地域別のクロス集計も行ってい
る。なお、クロス集計のグラフについては、その属性が不明なもの（属性の回答が
記入されていなかったもの）は省略した。

第Ⅱ章－１　市民アンケート（調査の概要）

基本的には、回答者総数又は各属性の回答者に占める構成比率を、少数点第2位を四
捨五入した少数点第1位までの百分率で表示している。このため、各項目の比率を合
計した値が100%にならない場合がある。

問42で市政に対する意見や感想を自由に記入してもらっている部分は、原則的には
記入された内容をそのまま掲載している。

「倉敷市第七次総合計画」の策定過程（令和元年度）において実施したアンケートの実
績値（基準値）、今回のアンケートによる実績値、令和7年度及び令和12年度の目標値を
記載している。

アンケート用紙を郵送し、回答記入後に返送又は電子申請サービスにて回答してもらっ
た。

発送数
①

2,000

郵便返戻数
②

5

有効調査対象数
③

＝①－②

1,995

回答数
④

900

有効回答率
＝④／③

45.1%
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6 回答者の内訳

《問１－①／②》性別・年齢

【表Ⅱ－１－①②　回答者数及び構成比率】

【グラフⅡ－１－①②：回答者数】

20～24歳

45～49歳

不明

56.0% 15人 1.7%900人 100.0% 381人 42.3% 504人

0.3%

7人 0.8% 1人 0.1% 6人 0.7%

295人 32.8% 125人 13.9% 167人 18.6% 3人

4.3%

101人 11.2% 57人 6.3% 43人 4.8% 1人 0.1%

68人 7.6% 29人 3.2% 39人

3.6% 45人 5.0%

52人 5.8% 28人 3.1% 23人 2.6% 1人 0.1%

77人 8.6% 32人

0.7% 21人 2.3%

1.8% 25人 2.8%

1.8% 1人 0.1%16人

24人

0.1%

90人 10.0% 27人 3.0% 62人 6.9% 1人 0.1%

17人45人 5.0% 1.9% 27人 3.0% 1人

2.7% 21人 2.3% 1人 0.1%

27人 3.0% 6人

46人

構成
比率

回答
者数

構成
比率

年齢
回答
者数

年齢別
構成
比率

性別

男性 女性 不明

回答
者数

構成
比率

回答
者数

16～19歳 1.3%

5.1%

1.6%14人

合計

26人 2.9% 12人

41人 4.6% 16人

0.9%

50～54歳

55～59歳

60～64歳

65～69歳

70歳以上

25～29歳

30～34歳

35～39歳

40～44歳

25人 2.8% 8人

12 16
8 6

24
17

27 28 32 29

57

125

14
25

16 21 21
27

62

23

45
39 43

167

0

20

40

60

80

100

120

140

160

180

16～19 20～24 25～29 30～34 35～39 40～44 45～49 50～54 55～59 60～64 65～69 70以上

人
数
（
人
）

年齢

男(n=381) 女(n=503)
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《問１－③》職業

【グラフⅡ－１－③：構成比率】

《問１－④》居住地域

【グラフⅡ－１－④：構成比率】

29.2% 7.6% 16.0% 14.3% 5.3% 26.2% 1.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

合計(n=900)

会社員(n=263)

自営業またはその家族従業者(n=68)

臨時雇い・パート・アルバイト・派遣社員(n=144)

専業主婦・主夫(n=129)

学生(n=48)

無職(n=236)

不明(n=12)

50.2% 13.7% 11.1% 13.4%

1.7%

3.1%

1.8%

3.4%

1.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

合計(n=900)

倉敷(n=452) 水島(n=123) 児島(n=100) 玉島(n=121)

庄(n=15) 茶屋町(n=28) 船穂(n=16) 真備(n=31)

不明(n=14)
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（１）全員回答部分（問２～問４０）

過去１年間に、子どもに関わる活動をしたことがありますか。

【グラフⅡ－２－①：年齢別　回答構成比率】

【グラフⅡ－２－②：地域別　回答構成比率】

第Ⅱ章－２　市民アンケート（調査結果）

《問２》

24.1%

23.6%

18.0%

21.5%

20.0%

17.9%

25.0%

25.8%

22.7%

75.4%

74.0%

80.0%

76.9%

80.0%

78.6%

75.0%

74.2%

75.7%

0.4%

2.4%

2.0%

1.7%

3.6%

1.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

倉敷(n=452)

水島(n=123)

児島(n=100)

玉島(n=121)

庄(n=15)

茶屋町(n=28)

船穂(n=16)

真備(n=31)

合計(n=900)

ある(n=204) ない(n=681) 不明(n=15)

26.9%

22.7%

42.5%

45.2%

20.2%

18.9%

10.8%

22.7%

73.1%

77.3%

57.5%

51.9%

79.1%

81.1%

87.5%

75.7%

3.0%

0.8%

1.7%

1.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

16～19歳(n=26)

20歳代(n=66)

30歳代(n=73)

40歳代(n=135)

50歳代(n=129)

60歳代(n=169)

70歳以上(n=295)

合計(n=900)

ある(n=204) ない(n=681) 不明(n=15)

内不明分(n=7)

内不明分(n=14)
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【グラフⅡ－３－①：回答構成比率】

【まちづくり指標：年度別推移】

「特別支援教育について理解が進んでいると思う人の割合」

60.4% 60.7%
70% 80%

(n=101) (n=89)
知っている

《問３》 障がいのある幼児児童生徒を指導・支援する特別支援教育について知っていま
すか。

※問3の設問で実績値を把握する指標「特別支援教育について理解が進んでいると思う人の割
合」は、アンケート回答者のうち小学生または中学生の保護者を標本とする。このため、
《問１－⑤》で、「小学生または中学生の保護者」と回答した89人を対象として集計したも
のが以下のグラフである。

R元 R3 R7 R12

（基準値） （今回） 目標値 目標値

60.7% 34.8% 4.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

合計(n=89)

知っている(n=54) 聞いたことがあるがよく知らない(n=31)

知らない(n=4) 不明(n=0)
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子どもの学校での教育がしっかりできていると感じていますか。

【グラフⅡ－４－①：回答構成比率】

【まちづくり指標：年度別推移】

「子どもの学校での教育がしっかりできていると感じている人の割合」

65.3% 70.8%
80% 95%

(n=101) (n=89)

感じている＋

どちらかというと感じている

《問４》

※問4の設問で実績値を把握する指標「子どもの学校での教育がしっかりできていると感じて
いる人の割合」は、アンケート回答者のうち小学生または中学生の保護者を標本とする。こ
のため、《問１－⑤》で、「小学生または中学生の保護者」と回答した89人を対象として集
計したものが以下のグラフである。

R元 R3 R7 R12

（基準値） （今回） 目標値 目標値

24.7% 46.1% 19.1% 9.0% 1.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

合計(n=89)

感じている(n=22) どちらかというと感じている(n=41)

どちらともいえない(n=17) どちらかというと感じていない(n=8)

感じていない(n=1) 不明(n=0)
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日々の生活の中で、身の回りの人権が大切にされていると思いますか。

【グラフⅡ－５－①：年齢別　回答構成比率】

【グラフⅡ－５－②：地域別　回答構成比率】

【まちづくり指標：年度別推移】

「日々の生活の中で、身の回りの人権が大切にされていると思う人の割合」

52.6% 52.3%
55% 60%

(n=869) (n=900)

そう思う＋

どちらかというとそう思う

《問５》

R元 R3 R7 R12

（基準値） （今回） 目標値 目標値

30.8%

19.7%

17.8%

8.9%

6.2%

16.6%

18.6%

15.3%

38.5%

39.4%

39.7%

43.0%

45.0%

34.3%

31.9%

37.0%

15.4%

13.6%

13.7%

23.0%

19.4%

17.8%

13.6%

16.6%

6.1%

6.8%

8.9%

9.3%

7.1%

8.1%

7.8%

15.4%

21.2%

21.9%

16.3%

20.2%

24.3%

25.8%

22.1%

2.0%

1.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

16～19歳(n=26)

20歳代(n=66)

30歳代(n=73)

40歳代(n=135)

50歳代(n=129)

60歳代(n=169)

70歳以上(n=295)

合計(n=900)

そう思う(n=138) どちらかというとそう思う(n=333)

どちらかというとそう思わない(n=149) そう思わない(n=70)

わからない(n=199) 不明(n=11)

内不明分(n=7)

13.7%

11.4%

19.0%

23.1%

6.7%

10.7%

25.0%

16.1%

15.3%

40.0%

38.2%

26.0%

34.7%

46.7%

42.9%

43.8%

32.3%

37.0%

17.7%

12.2%

18.0%

18.2%

6.7%

21.4%

6.3%

19.4%

16.6%

8.2%

6.5%

9.0%

5.0%

6.7%

10.7%

6.3%

3.2%

7.8%

19.7%

30.1%

28.0%

18.2%

33.3%

14.3%

18.8%

29.0%

22.1%

0.7%

1.6%

0.8%

1.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

倉敷(n=452)

水島(n=123)

児島(n=100)

玉島(n=121)

庄(n=15)

茶屋町(n=28)

船穂(n=16)

真備(n=31)

合計(n=900)

そう思う(n=138) どちらかというとそう思う(n=333)

どちらかというとそう思わない(n=149) そう思わない(n=70)

わからない(n=199) 不明(n=11)

内不明分(n=14)
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障がい者も地域の中に受け入れられて生活していると思いますか。

【グラフⅡ－６－①：年齢別　回答構成比率】

【グラフⅡ－６－②：地域別　回答構成比率】

《問６》

42.3%

43.9%

28.8%

25.2%

24.8%

30.2%

31.2%

30.0%

11.5%

7.6%

20.5%

19.3%

30.2%

16.0%

12.2%

16.8%

46.2%

48.5%

50.7%

54.8%

45.0%

53.8%

55.9%

52.3%

0.7%

0.7%

0.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

16～19歳(n=26)

20歳代(n=66)

30歳代(n=73)

40歳代(n=135)

50歳代(n=129)

60歳代(n=169)

70歳以上(n=295)

合計(n=900)

思う(n=270) 思わない(n=151) わからない(n=471) 不明(n=8)

内不明分(n=7)

30.5%

26.0%

31.0%

33.1%

46.7%

21.4%

25.0%

38.7%

30.0%

18.6%

13.0%

19.0%

14.9%

6.7%

17.9%

0.0%

12.9%

16.8%

50.7%

60.2%

50.0%

51.2%

46.7%

60.7%

75.0%

48.4%

52.3%

0.2%

0.8%

0.8%

0.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

倉敷(n=452)

水島(n=123)

児島(n=100)

玉島(n=121)

庄(n=15)

茶屋町(n=28)

船穂(n=16)

真備(n=31)

合計(n=900)

思う(n=270) 思わない(n=151) わからない(n=471) 不明(n=8)

内不明分(n=14)
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「男は仕事、女は家庭」という考え方についてどう思いますか。

【グラフⅡ－７－①：年齢別　回答構成比率】

【グラフⅡ－７－②：地域別　回答構成比率】

《問７》

7.6%

1.4%

5.9%

0.8%

4.7%

8.1%

5.3%

15.4%

21.2%

30.1%

27.4%

30.2%

42.0%

50.8%

37.4%

84.6%

71.2%

68.5%

66.7%

69.0%

53.3%

40.0%

56.3%

1.0%

0.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

16～19歳(n=26)

20歳代(n=66)

30歳代(n=73)

40歳代(n=135)

50歳代(n=129)

60歳代(n=169)

70歳以上(n=295)

合計(n=900)

同感する(n=48) どちらともいえない(n=337) 同感しない(n=507) 不明(n=8)

内不明分(n=7)

4.4%

8.9%

6.0%

4.1%

13.3%

3.6%

6.3%

3.2%

5.3%

35.4%

35.8%

41.0%

45.5%

26.7%

39.3%

37.5%

35.5%

37.4%

59.7%

55.3%

53.0%

49.6%

60.0%

57.1%

56.3%

61.3%

56.3%

0.4%

0.8%

0.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

倉敷(n=452)

水島(n=123)

児島(n=100)

玉島(n=121)

庄(n=15)

茶屋町(n=28)

船穂(n=16)

真備(n=31)

合計(n=900)

同感する(n=48) どちらともいえない(n=337) 同感しない(n=507) 不明(n=8)

内不明分(n=14)
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【グラフⅡ－７－③：男女別　回答構成比率】

【まちづくり指標：年度別推移】

「「男は仕事、女は家庭」という考え方に同感しない人の割合」

51.6% 56.3%
63% 75%

(n=869) (n=900)
同感しない

R元 R3 R7 R12

（基準値） （今回） 目標値 目標値

7.9%

3.6%

5.3%

39.6%

35.7%

37.4%

52.2%

60.3%

56.3%

0.3%

0.4%

0.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

男(n=381)

女(n=504)

合計(n=900)

同感する(n=48) どちらともいえない(n=337) 同感しない(n=507) 不明(n=8)

内不明分(n=15)

11



余暇時間を有意義に過ごすことができていますか。

【グラフⅡ－８－①：年齢別　回答構成比率】

【グラフⅡ－８－②：地域別　回答構成比率】

【まちづくり指標：年度別推移】

「余暇時間を有意義に過ごすことができていると思っている人の割合」

《問８》

R元 R3 R7 R12

（基準値） （今回） 目標値 目標値

60.6% 55.9%
65% 70%

(n=869) (n=900)

できている＋

どちらかというとできている

53.8%

39.4%

20.5%

25.9%

11.6%

18.3%

24.4%

23.3%

30.8%

27.3%

38.4%

35.6%

35.7%

28.4%

32.5%

32.6%

3.8%

13.6%

13.7%

14.8%

22.5%

26.0%

17.3%

18.3%

11.5%

13.6%

9.6%

17.8%

24.0%

17.2%

14.2%

16.1%

6.1%

15.1%

5.9%

6.2%

8.9%

10.8%

8.8%

2.7%

1.2%

0.7%

0.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

16～19歳(n=26)

20歳代(n=66)

30歳代(n=73)

40歳代(n=135)

50歳代(n=129)

60歳代(n=169)

70歳以上(n=295)

合計(n=900)

できている(n=210) どちらかというとできている(n=293)

どちらともいえない(n=165) どちらかというとできていない(n=145)

できていない(n=79) 不明(n=8)

内不明分(n=7)

22.1%

22.0%

27.0%

28.1%

33.3%

17.9%

18.8%

22.6%

23.3%

34.5%

35.8%

24.0%

28.9%

26.7%

32.1%

25.0%

45.2%

32.6%

18.1%

15.4%

21.0%

20.7%

13.3%

28.6%

18.8%

6.5%

18.3%

16.2%

16.3%

16.0%

16.5%

13.3%

10.7%

31.3%

16.1%

16.1%

8.4%

10.6%

12.0%

4.1%

13.3%

10.7%

6.3%

9.7%

8.8%

0.7%

1.7%

0.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

倉敷(n=452)

水島(n=123)

児島(n=100)

玉島(n=121)

庄(n=15)

茶屋町(n=28)

船穂(n=16)

真備(n=31)

合計(n=900)

できている(n=210) どちらかというとできている(n=293)

どちらともいえない(n=165) どちらかというとできていない(n=145)

できていない(n=79) 不明(n=8)

内不明分(n=14)
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自分や家庭の事情に合った働き方ができていますか。

【グラフⅡ－９－１－①：回答構成比率】

【グラフⅡ－９－１－②：年齢別　回答構成比率】

【まちづくり指標：年度別推移】

「自分や家庭の事情に合った働き方ができていると思っている人の割合」

※問9-1の設問で実績値を把握する指標「自分や家庭の事情に合った働き方ができていると
思っている人の割合」は、アンケート回答者のうち働いている人を標本とする。このため、
《問1-③》で、「会社員（正規に雇用されている人。看護師・団体職員・公務員等も含
む）」、「自営業またはその家族従業者（農林水産業を含む）」、「臨時雇い・パート・ア
ルバイト・派遣社員」と回答した475人を対象として集計したものが以下のグラフである。

《問９－１》

R元 R3 R7 R12

（基準値） （今回） 目標値 目標値

73.2% 75.2%
82% 85%

(n=466) (n=475)

できている＋

どちらかというとできている

34.7% 40.4% 12.4% 8.0%

2.9%

1.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

合計(n=475)

できている(n=165) どちらかというとできている(n=192)

どちらともいえない(n=59) どちらかというとできていない(n=38)

できていない(n=14) 不明(n=7)

100.0%

48.7%

28.8%

31.1%

25.2%

41.4%

51.1%

34.7%

30.8%

40.9%

47.1%

42.6%

40.2%

27.7%

40.4%

12.8%

9.1%

11.8%

17.4%

12.6%

6.4%

12.4%

5.1%

15.2%

7.6%

10.4%

2.3%

4.3%

8.0%

6.1%

2.5%

3.5%

2.3%

2.1%

2.9%

2.6%

0.9%

1.1%

8.5%

1.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

16～19歳(n=1)

20歳代(n=39)

30歳代(n=66)

40歳代(n=119)

50歳代(n=115)

60歳代(n=87)

70歳以上(n=47)

合計(n=475)

できている(n=165) どちらかというとできている(n=192)

どちらともいえない(n=59) どちらかというとできていない(n=38)

できていない(n=14) 不明(n=7)

内不明分(n=1)
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自分の仕事にやりがいを感じていますか。

【グラフⅡ－９－２－①：回答構成比率】

【グラフⅡ－９－２－②：年齢別　回答構成比率】

【まちづくり指標：年度別推移】

「自分の仕事にやりがいを感じている人の割合」

※問9-2の設問で実績値を把握する指標「仕事にやりがいを感じている人の割合」は、アン
ケート回答者のうち働いている人を標本とする。このため、《問1-③》で、「会社員（正規
に雇用されている人。看護師・団体職員・公務員等も含む）」、「自営業またはその家族従
業者（農林水産業を含む）」、「臨時雇い・パート・アルバイト・派遣社員」と回答した475
人を対象として集計したものが以下のグラフである。

《問９－２》

R元 R3 R7 R12

（基準値） （今回） 目標値 目標値

69.3% 65.9%
75% 80%

(n=466) (n=475)

感じている＋

どちらかというと感じている

33.1% 32.8% 19.6% 7.2% 6.3% 1.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

合計(n=475)

感じている(n=157) どちらかというと感じている(n=156)

どちらともいえない(n=93) どちらかというと感じていない(n=34)

感じていない(n=30) 不明(n=5)

100.0%

41.0%

27.3%

34.5%

28.7%

37.9%

31.9%

33.1%

23.1%

31.8%

32.8%

33.0%

34.5%

40.4%

32.8%

17.9%

19.7%

22.7%

20.0%

17.2%

17.0%

19.6%

5.1%

10.6%

5.9%

12.2%

3.4%

7.2%

12.8%

10.6%

4.2%

5.2%

5.7%

4.3%

6.3%

0.9%

1.1%

6.4%

1.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

16～19歳(n=1)

20歳代(n=39)

30歳代(n=66)

40歳代(n=119)

50歳代(n=115)

60歳代(n=87)

70歳以上(n=47)

合計(n=475)

感じている(n=157) どちらかというと感じている(n=156)

どちらともいえない(n=93) どちらかというと感じていない(n=34)

感じていない(n=30) 不明(n=5)

内不明分(n=1)
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あなたの職場は、子育てに対する理解があると思いますか。

【グラフⅡ－９－３－①：回答構成比率】

【グラフⅡ－９－３－②：年齢別　回答構成比率】

【まちづくり指標：年度別推移】

「働いている職場が、子育てに対する理解があると思っている人の割合」

※問9-3の設問で実績値を把握する指標「働いている職場が、子育てに対する理解があると感
じている人の割合」は、アンケート回答者のうち働いている人を標本とする。このため、
《問1-③》で、「会社員（正規に雇用されている人。看護師・団体職員・公務員等も含
む）」、「自営業またはその家族従業者（農林水産業を含む）」、「臨時雇い・パート・ア
ルバイト・派遣社員」と回答した475人を対象として集計したものが以下のグラフである。

《問９－３》

R元 R3 R7 R12

（基準値） （今回） 目標値 目標値

66.1% 69.1%
70% 75%

(n=466) (n=475)

そう思う＋

どちらかというとそう思う

31.4% 37.7% 7.2% 6.3% 15.2% 2.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

合計(n=475)

そう思う(n=149) どちらかというとそう思う(n=179)

どちらかというとそう思わない(n=34) そう思わない(n=30)

わからない(n=72) 不明(n=11)

100.0%

46.2%

30.3%

35.3%

27.8%

28.7%

23.4%

31.4%

25.6%

39.4%

37.8%

47.8%

35.6%

25.5%

37.7%

2.6%

9.1%

5.9%

7.8%

9.2%

6.4%

7.2%

5.1%

7.6%

7.6%

7.8%

8.5%

6.3%

20.5%

13.6%

13.4%

7.0%

25.3%

19.1%

15.2%

1.7%

1.1%

17.0%

2.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

16～19歳(n=1)

20歳代(n=39)

30歳代(n=66)

40歳代(n=119)

50歳代(n=115)

60歳代(n=87)

70歳以上(n=47)

合計(n=475)

そう思う(n=149) どちらかというとそう思う(n=179)

どちらかというとそう思わない(n=34) そう思わない(n=30)

わからない(n=72) 不明(n=11)

内不明分(n=1)
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週１回以上スポーツ（※）をしていますか。

※ウォーキングや体操など、健康・体力づくりのための運動を含みます。

【グラフⅡ－１０－①：年齢別　回答構成比率】

【グラフⅡ－１０－②：地域別　回答構成比率】

【まちづくり指標：年度別推移】

「週１回以上スポーツをしている成人の割合」

《問１０》

R元 R3 R7 R12

（基準値） （今回） 目標値 目標値

42.9% 44.8%
50% 55%

(n=869) (n=900)
している

69.2%

48.5%

34.2%

35.6%

34.9%

45.6%

53.2%

44.8%

30.8%

51.5%

65.8%

64.4%

65.1%

53.3%

42.4%

53.2%

1.2%

4.4%

2.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

16～19歳(n=26)

20歳代(n=66)

30歳代(n=73)

40歳代(n=135)

50歳代(n=129)

60歳代(n=169)

70歳以上(n=295)

合計(n=900)

している(n=403) していない(n=479) 不明(n=18)

内不明分(n=7)

43.6%

45.5%

37.0%

51.2%

40.0%

57.1%

56.3%

51.6%

44.8%

54.4%

54.5%

63.0%

46.3%

60.0%

42.9%

43.8%

38.7%

53.2%

2.0%

2.5%

9.7%

2.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

倉敷(n=452)

水島(n=123)

児島(n=100)

玉島(n=121)

庄(n=15)

茶屋町(n=28)

船穂(n=16)

真備(n=31)

合計(n=900)

している(n=403) していない(n=479) 不明(n=18)

内不明分(n=14)
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１回に30分以上の運動をする日が、１週間に何日ありますか。

【グラフⅡ－１１－①：年齢別　回答構成比率】

【グラフⅡ－１１－②：地域別　回答構成比率】

【まちづくり指標：年度別推移】

「1回に30分以上運動する日が週2日以上ある人の割合」

《問１１》

R元 R3 R7 R12

（基準値） （今回） 目標値 目標値

38.7% 38.9%
42% 45%

(n=869) (n=900)

２日～３日＋

４日以上

23.1%

51.5%

60.3%

58.5%

58.1%

40.8%

32.5%

45.0%

3.8%

18.2%

15.1%

16.3%

16.3%

13.6%

12.5%

14.2%

34.6%

22.7%

12.3%

14.1%

13.2%

19.5%

21.4%

18.6%

38.5%

7.6%

12.3%

11.1%

12.4%

23.7%

29.8%

20.3%

2.4%

3.7%

1.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

16～19歳(n=26)

20歳代(n=66)

30歳代(n=73)

40歳代(n=135)

50歳代(n=129)

60歳代(n=169)

70歳以上(n=295)

合計(n=900)

０日(n=405) １日(n=128) ２日～３日(n=167) ４日以上(n=183) 不明(n=17)

内不明分(n=7)

47.3%

48.0%

48.0%

33.1%

53.3%

42.9%

43.8%

32.3%

45.0%

13.9%

12.2%

13.0%

19.0%

10.7%

25.0%

19.4%

14.2%

16.4%

16.3%

21.0%

24.0%

20.0%

25.0%

12.5%

32.3%

18.6%

20.8%

22.0%

17.0%

20.7%

26.7%

21.4%

18.8%

12.9%

20.3%

1.5%

1.6%

1.0%

3.3%

3.2%

1.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

倉敷(n=452)

水島(n=123)

児島(n=100)

玉島(n=121)

庄(n=15)

茶屋町(n=28)

船穂(n=16)

真備(n=31)

合計(n=900)

０日(n=405) １日(n=128) ２日～３日(n=167) ４日以上(n=183) 不明(n=17)

内不明分(n=14)
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【グラフⅡ－１２－①：年齢別　回答構成比率】

【グラフⅡ－１２－②：地域別　回答構成比率】

【まちづくり指標：年度別推移】

「生活の中で文化的活動（鑑賞と実践のどちらでも可）を行っている人の割合」

《問１２》 生活の中で文化的活動（鑑賞と実践のどちらでも可）を行っていますか。

R元 R3 R7 R12

（基準値） （今回） 目標値 目標値

30.5% 26.4%
40% 50%

(n=869) (n=900)

よく行っている＋

ときどき行っている

11.5%

13.6%

2.7%

7.4%

5.4%

4.1%

4.1%

5.7%

26.9%

39.4%

15.1%

21.5%

17.1%

20.1%

19.3%

20.8%

26.9%

21.2%

21.9%

28.9%

33.3%

31.4%

25.1%

27.3%

34.6%

25.8%

60.3%

42.2%

44.2%

42.6%

49.5%

45.0%

1.8%

2.0%

1.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

16～19歳(n=26)

20歳代(n=66)

30歳代(n=73)

40歳代(n=135)

50歳代(n=129)

60歳代(n=169)

70歳以上(n=295)

合計(n=900)

よく行っている(n=51) ときどき行っている(n=187) あまり行っていない(n=246)

まったく行っていない(n=405) 不明(n=11)

内不明分(n=7)

6.4%

6.5%

6.0%

4.1%

6.3%
3.2%

5.7%

20.6%

18.7%

20.0%

23.1%

13.3%

28.6%

18.8%

22.6%

20.8%

27.4%

24.4%

26.0%

29.8%

33.3%

32.1%

37.5%

25.8%

27.3%

44.9%

48.8%

47.0%

40.5%

53.3%

39.3%

37.5%

48.4%

45.0%

0.7%

1.6%

1.0%

2.5%

1.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

倉敷(n=452)

水島(n=123)

児島(n=100)

玉島(n=121)

庄(n=15)

茶屋町(n=28)

船穂(n=16)

真備(n=31)

合計(n=900)

よく行っている(n=51) ときどき行っている(n=187) あまり行っていない(n=246)

まったく行っていない(n=405) 不明(n=11)

内不明分(n=14)
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《問１３》

【グラフⅡ－１３－①：年齢別　回答構成比率】

【グラフⅡ－１３－②：地域別　回答構成比率】

【まちづくり指標：年度別推移】

「自分が参加したいと思う講座や活動があると思う人の割合」

公民館やライフパーク倉敷などに自分が参加したいと思う講座や活動がありま
すか。

R元 R3 R7 R12

（基準値） （今回） 目標値 目標値

31.4% 19.4%
41% 51%

(n=869) (n=900)

十分ある＋

まあまあある

3.8%

2.7%

2.2%

0.8%

1.2%

6.1%

3.0%

9.1%

8.2%

14.1%

16.3%

18.9%

21.4%

16.4%

11.5%

25.8%

19.2%

33.3%

36.4%

30.2%

30.5%

29.8%

34.6%

12.1%

15.1%

8.1%

4.7%

14.2%

12.5%

11.9%

50.0%

53.0%

54.8%

42.2%

41.9%

34.3%

27.1%

37.7%

1.2%

2.4%

1.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

16～19歳(n=26)

20歳代(n=66)

30歳代(n=73)

40歳代(n=135)

50歳代(n=129)

60歳代(n=169)

70歳以上(n=295)

合計(n=900)

十分ある(n=27) まあまあある(n=148) あまりない(n=268)

まったくない(n=107) わからない(n=339) 不明(n=11)

内不明分(n=7)

3.1%

2.4%

2.0%

3.3%

6.7%

6.3%

6.5%

3.0%

13.7%

17.9%

20.0%

20.7%

33.3%

17.9%

18.8%

16.1%

16.4%

32.3%

28.5%

31.0%

24.0%

13.3%

25.0%

31.3%

32.3%

29.8%

10.2%

13.8%

17.0%

11.6%

6.7%

17.9%

12.5%

9.7%

11.9%

39.8%

36.6%

29.0%

38.0%

40.0%

39.3%

31.3%

35.5%

37.7%
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0.8%
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2.5%
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児島(n=100)

玉島(n=121)

庄(n=15)
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船穂(n=16)

真備(n=31)

合計(n=900)

十分ある(n=27) まあまあある(n=148) あまりない(n=268)

まったくない(n=107) わからない(n=339) 不明(n=11)

内不明分(n=14)
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市民・行政・学校・警察が連携して、防犯対策がとれていると思いますか。

【グラフⅡ－１４－①：年齢別　回答構成比率】

【グラフⅡ－１４－②：地域別　回答構成比率】

《問１４》

11.5%

12.1%

2.7%

8.9%

6.2%

5.3%

10.8%

8.2%

42.3%

36.4%

26.0%

31.9%

39.5%

40.2%

35.9%

36.1%

11.5%

15.2%

19.2%

21.5%

16.3%

18.3%

16.3%

17.4%

3.8%

6.1%

4.1%

8.9%

6.2%

5.9%

6.8%

6.6%

30.8%

30.3%

47.9%

28.9%
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28.4%

28.8%

30.7%
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1.0%
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20歳代(n=66)

30歳代(n=73)

40歳代(n=135)

50歳代(n=129)

60歳代(n=169)

70歳以上(n=295)

合計(n=900)

とれている(n=74) まあまあとれている(n=325) あまりとれていない(n=157)

とれていない(n=59) わからない(n=276) 不明(n=9)

内不明分(n=7)
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7.3%

8.0%

6.6%

26.7%
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18.8%

9.7%

8.2%

34.7%
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40.0%

38.0%
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38.7%
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13.0%
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12.9%

17.4%
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6.6%
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児島(n=100)

玉島(n=121)

庄(n=15)

茶屋町(n=28)

船穂(n=16)

真備(n=31)

合計(n=900)

とれている(n=74) まあまあとれている(n=325) あまりとれていない(n=157)

とれていない(n=59) わからない(n=276) 不明(n=9)

内不明分(n=14)
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災害発生時のために、日頃から家族で備えをしていますか。

【グラフⅡ－１５－①：年齢別　回答構成比率】

【グラフⅡ－１５－②：地域別　回答構成比率】

【まちづくり指標：年度別推移】

「災害発生時のために、日頃から家族で備えをしている人の割合」

58.3% 61.3%
90% 100%

(n=869) (n=900)

している＋

いくらかしている

《問１５》

R元 R3 R7 R12

（基準値） （今回） 目標値 目標値

5.8%
4.1%

7.0%
3.3%

6.7%

7.1%

3.2%

5.4%

54.4%

57.7%

61.0%

52.9%
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67.9%

43.8%

71.0%

55.9%

39.6%
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32.0%

42.1%

33.3%

25.0%
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25.8%

38.1%

0.2%
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玉島(n=121)

庄(n=15)

茶屋町(n=28)

船穂(n=16)

真備(n=31)

合計(n=900)

している(n=49) いくらかしている(n=503) していない(n=343) 不明(n=5)

内不明分(n=14)
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58.9%

53.8%

54.6%

55.9%

34.6%
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0.3%
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16～19歳(n=26)

20歳代(n=66)

30歳代(n=73)

40歳代(n=135)

50歳代(n=129)

60歳代(n=169)

70歳以上(n=295)

合計(n=900)

している(n=49) いくらかしている(n=503) していない(n=343) 不明(n=5)

内不明分(n=7)
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あなたがお住いの身近な地域の緑の量について、どのように感じていますか。

【グラフⅡ－１６－①：年齢別　回答構成比率】

【グラフⅡ－１６－②：地域別　回答構成比率】

【まちづくり指標：年度別推移】

「身近な地域の緑の量が多いと感じている人の割合」

《問１６》

35.1% 30.0%
37.1% 38.5%

(n=887) (n=900)

非常に多い

＋多い

R元 R3 R7 R12

（基準値） （今回） 目標値 目標値
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12.1%

8.2%
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合計(n=900)

非常に多い(n=81) 多い(n=189) 普通(n=438) 少ない(n=117)

非常に少ない(n=23) わからない(n=44) 不明(n=8)

内不明分(n=7)
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非常に多い(n=81) 多い(n=189) 普通(n=438) 少ない(n=117)

非常に少ない(n=23) わからない(n=44) 不明(n=8)

内不明分(n=14)
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【グラフⅡ－１７－①：年齢別　回答構成比率】

【グラフⅡ－１７－②：地域別　回答構成比率】

【まちづくり指標：年度別推移】

《問１７》

32.8%(R2) 27.6%
38% 43%

(n=568) (n=900)

そう思う＋

どちらかというとそう思う

お住まいの地域（地区）で、生き物（動物、昆虫や植物など）にふれあえる場
や機会（イベントを含む）があると思いますか。

「身近なところで、生き物（動物、昆虫や植物など）にふれあえる場や機会（イベントを含
む）があると思う人の割合」

R元 R3 R7 R12

（基準値） （今回） 目標値 目標値

19.2%

10.6%

6.8%

5.9%
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50歳代(n=129)

60歳代(n=169)
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合計(n=900)

そう思う(n=71) どちらかというとそう思う(n=177)

どちらかというとそう思わない(n=303) そう思わない(n=333)

不明(n=16)

内不明分(n=7)
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20.0%

28.6%
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不明(n=16)

内不明分(n=14)
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緑のまちづくりに対して、どう考えますか。

【グラフⅡ－１８－①：年齢別　回答構成比率】

【グラフⅡ－１８－②：地域別　回答構成比率】

《問１８》
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できれば関わりたくない(n=127) 関わりたくない(n=49)

わからない(n=307) 不明(n=30)

内不明分(n=7)

6.4%

4.1%

5.0%

5.8%

13.3%

10.7%

6.3%

3.2%

6.1%

38.3%

35.8%

41.0%

35.5%

33.3%

28.6%

18.8%

41.9%

36.9%

15.3%

13.0%

10.0%

14.0%

13.3%

14.3%

18.8%

12.9%

14.1%

4.9%

6.5%
5.0%

6.6%

6.7%

3.6%

6.3%

6.5%

5.4%

32.5%

39.0%

37.0%

30.6%

33.3%

39.3%

50.0%

32.3%

34.1%

2.7%

1.6%

2.0%

7.4%

3.6%

3.2%

3.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

倉敷(n=452)

水島(n=123)

児島(n=100)
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今後、どのような緑化活動に参加したいですか。

【グラフⅡ－１８－１－①：全体　回答数】

《問１８－１》

※問18-1の設問で実績値を把握する指標「今後、どのような緑化活動に参加したいです
か。」は、アンケート回答者のうち緑のまちづくりに関わりたいと考えている人を標本とす
る。このため、《問18》で、「積極的に関わりたい」、「できれば関わりたい」と回答した
387人を対象（2つまで選択可）として集計したものが以下のグラフである。

276

9

64

59

36

35

46

33

5

4

0 50 100 150 200 250 300

自宅の庭やベランダで木や花を育てる

緑化団体などに所属し、積極的に活動する

緑化に関するボランティアに参加する

地域の人達と協力し、公園や公民館などで花や木を育てる

街路樹の水やりや清掃をする

公園づくりなどの計画に参加する

緑化のための募金をする

緑化に関するイベントや講習会に参加する

わからない

その他
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清掃活動に参加していますか。

【グラフⅡ－１９－①：年齢別　回答構成比率】

【グラフⅡ－１９－②：地域別　回答構成比率】

【まちづくり指標：年度別推移】

「清掃活動に参加している人の割合」

65.5% 54.1%
72% 75%

(n=869) (n=900)

積極的にしている＋

義務的にしている

《問１９》

R元 R3 R7 R12

（基準値） （今回） 目標値 目標値
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60歳代(n=169)

70歳以上(n=295)

合計(n=900)

積極的にしている(n=102) 義務的にしている(n=385) していない(n=389) 不明(n=24)

内不明分(n=7)
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内不明分(n=14)
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３Ｒ（※）を実践していますか。

【グラフⅡ－２０－①：年齢別　回答構成比率】

【グラフⅡ－２０－②：地域別　回答構成比率】

※３Ｒとは、Reduce（リデュース・ごみを減らす）、Reuse（リユース・ごみ
の再利用）、Recycle（リサイクル・ごみの再資源化）を３つの取組を意味し
ています。

《問２０》
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17.0%

18.6%

17.8%

29.8%

22.0%

50.0%

54.5%

57.5%

62.2%

60.5%

58.0%

44.7%

53.8%

7.7%

21.2%

21.9%

17.8%

16.3%

17.8%

13.6%

16.3%

7.7%

6.1%

5.5%

3.0%

3.9%

2.4%

7.1%

5.0%

1.4%

0.8%

4.1%

4.7%

2.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

16～19歳(n=26)

20歳代(n=66)

30歳代(n=73)

40歳代(n=135)

50歳代(n=129)

60歳代(n=169)

70歳以上(n=295)

合計(n=900)

いつもしている(n=198) どちらかというとしている(n=484)

どちらかというとしていない(n=147) まったくしていない(n=45)

不明(n=26)

内不明分(n=7)

21.9%

22.0%

30.0%

15.7%

33.3%

10.7%

31.3%

22.6%

22.0%

52.4%

56.1%

53.0%

53.7%

60.0%

67.9%

62.5%

51.6%

53.8%

18.1%

14.6%

10.0%

19.0%

14.3%

6.3%

22.6%

16.3%

4.9%
6.5%
5.0%

5.0%

6.7%

7.1%

3.2%
5.0%

2.7%

0.8%

2.0%

6.6%

2.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

倉敷(n=452)

水島(n=123)

児島(n=100)

玉島(n=121)

庄(n=15)

茶屋町(n=28)

船穂(n=16)

真備(n=31)

合計(n=900)

いつもしている(n=198) どちらかというとしている(n=484)

どちらかというとしていない(n=147) まったくしていない(n=45)

不明(n=26)

内不明分(n=14)
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身近にかかりつけ医がいますか。

【グラフⅡ－２１－①：年齢別　回答構成比率】

【グラフⅡ－２１－②：地域別　回答構成比率】

【まちづくり指標：年度別推移】

「身近にかかりつけ医がいる人の割合」

70.3% 70.6%
75% 82%

(n=869) (n=900)
いる

《問２１》

R元 R3 R7 R12

（基準値） （今回） 目標値 目標値

61.5%

66.7%

58.9%

60.7%

58.9%

72.8%

84.1%

70.6%

38.5%

33.3%

39.7%

39.3%

39.5%

23.1%

13.6%

27.2%

1.4%

1.6%

4.1%

2.4%

2.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

16～19歳(n=26)

20歳代(n=66)

30歳代(n=73)

40歳代(n=135)

50歳代(n=129)

60歳代(n=169)

70歳以上(n=295)

合計(n=900)

いる(n=635) いない(n=245) 不明(n=20)

内不明分(n=7)

69.7%

64.2%

77.0%

77.7%

60.0%

71.4%

81.3%

77.4%

70.6%

28.5%

35.8%

22.0%

17.4%

33.3%

28.6%

18.8%

19.4%

27.2%

1.8%

1.0%

5.0%

6.7%

3.2%

2.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

倉敷(n=452)

水島(n=123)

児島(n=100)

玉島(n=121)

庄(n=15)

茶屋町(n=28)

船穂(n=16)

真備(n=31)

合計(n=900)

いる(n=635) いない(n=245) 不明(n=20)

内不明分(n=14)
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【グラフⅡ－２２－①：年齢別　回答構成比率】

【グラフⅡ－２２－②：地域別　回答構成比率】

【まちづくり指標：年度別推移】

「食品の安全性について十分な情報をもっている人の割合」

22.2% 27.3%
26% 30%

(n=869) (n=900)
得られている

《問２２》 食品の安全性について十分な情報を得られていますか。

R元 R3 R7 R12

（基準値） （今回） 目標値 目標値

42.3%

24.2%

17.8%

31.1%

20.9%

25.4%

31.5%

27.3%

53.8%

65.2%

52.1%

53.3%

60.5%

52.7%

47.8%

52.9%

3.8%

10.6%

28.8%

14.8%

17.1%

17.2%

16.6%

16.8%

1.4%

0.7%

1.6%

4.7%

4.1%

3.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

16～19歳(n=26)

20歳代(n=66)

30歳代(n=73)

40歳代(n=135)

50歳代(n=129)

60歳代(n=169)

70歳以上(n=295)

合計(n=900)

得られている(n=246) どちらともいえない(n=476) 得られていない(n=151) 不明(n=27)

内不明分(n=7)

25.7%

30.9%

28.0%

25.6%

33.3%

42.9%

37.5%

29.0%

27.3%

55.5%

52.0%

51.0%

52.1%

46.7%

39.3%

43.8%

51.6%

52.9%

16.4%

17.1%

18.0%

14.9%

13.3%

17.9%

18.8%

19.4%

16.8%

2.4%

3.0%

7.4%

6.7%

3.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

倉敷(n=452)

水島(n=123)

児島(n=100)

玉島(n=121)

庄(n=15)

茶屋町(n=28)

船穂(n=16)

真備(n=31)

合計(n=900)

得られている(n=246) どちらともいえない(n=476) 得られていない(n=151) 不明(n=27)

内不明分(n=14)
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【グラフⅡ－２３－①：年齢別　回答構成比率】

【グラフⅡ－２３－②：地域別　回答構成比率】

【まちづくり指標：年度別推移】

「歩道のバリアフリーが進んでいると 思う人の割合」

10.7% 12.0%
22% 33%

(n=869) (n=900)
思う

《問２３》 市内の歩道のバリアフリーが進んでいると思いますか。

R元 R3 R7 R12

（基準値） （今回） 目標値 目標値

19.2%

30.3%
2.7%

10.4%

10.1%

7.1%

14.2%

12.0%

46.2%

37.9%

61.6%

54.8%

57.4%

58.6%

48.1%

52.6%

34.6%

31.8%

34.2%

33.3%

31.8%

30.8%

34.2%

32.8%

1.4%

1.5%

0.8%

3.6%

3.4%

2.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

16～19歳(n=26)

20歳代(n=66)

30歳代(n=73)

40歳代(n=135)

50歳代(n=129)

60歳代(n=169)

70歳以上(n=295)

合計(n=900)

思う(n=108) 思わない(n=473) わからない(n=295) 不明(n=24)

内不明分(n=7)

12.8%

10.6%

8.0%

10.7%

20.0%

14.3%

31.3%

9.7%

12.0%

54.6%

50.4%

49.0%

51.2%

46.7%

64.3%

25.0%

54.8%

52.6%

30.5%

38.2%

41.0%

30.6%

33.3%

21.4%

43.8%

35.5%

32.8%

2.0%

0.8%

2.0%

7.4%

2.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

倉敷(n=452)

水島(n=123)

児島(n=100)

玉島(n=121)

庄(n=15)

茶屋町(n=28)

船穂(n=16)

真備(n=31)

合計(n=900)

思う(n=108) 思わない(n=473) わからない(n=295) 不明(n=24)

内不明分(n=14)
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地域の産業が活性化していると思いますか。

【グラフⅡ－２４－①：年齢別　回答構成比率】

【グラフⅡ－２４－②：地域別　回答構成比率】

《問２４》

3.8%

7.6%

2.7%

3.7%

3.1%

1.8%

4.1%

3.6%

19.2%

30.3%

15.1%

23.7%

24.0%

17.8%

21.4%

21.4%

30.8%

19.7%

23.3%

31.9%

30.2%

32.0%

22.4%

26.7%

15.4%

19.7%

30.1%

18.5%

17.8%

17.2%

14.6%

17.9%

30.8%

22.7%

27.4%

22.2%

24.0%

27.8%

34.6%

28.2%

1.4%

0.8%

3.6%

3.1%

2.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

16～19歳(n=26)

20歳代(n=66)

30歳代(n=73)

40歳代(n=135)

50歳代(n=129)

60歳代(n=169)

70歳以上(n=295)

合計(n=900)

そう思う(n=32) どちらかというとそう思う(n=193)

どちらかというとそう思わない(n=240) そう思わない(n=161)

わからない(n=254) 不明(n=20)

内不明分(n=7)

3.5%

4.1%

2.0%

5.0%

6.7%

12.5%

3.6%

21.0%

25.2%

16.0%

21.5%

26.7%

32.1%

18.8%

22.6%

21.4%

29.6%

22.8%

33.0%

14.9%

33.3%

17.9%

43.8%

29.0%

26.7%

15.3%

22.0%

12.0%

23.1%

13.3%

32.1%

12.5%

19.4%

17.9%

28.5%

25.2%

36.0%

30.6%

20.0%

17.9%

12.5%

29.0%

28.2%

2.0%

0.8%

1.0%

5.0%

2.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

倉敷(n=452)

水島(n=123)

児島(n=100)

玉島(n=121)

庄(n=15)

茶屋町(n=28)

船穂(n=16)

真備(n=31)

合計(n=900)

そう思う(n=32) どちらかというとそう思う(n=193)

どちらかというとそう思わない(n=240) そう思わない(n=161)

わからない(n=254) 不明(n=20)

内不明分(n=14)
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市内では、歴史的・魅力的な景観が保全されていると感じていますか。

【グラフⅡ－２５－①：年齢別　回答構成比率】

【グラフⅡ－２５－②：地域別　回答構成比率】

【まちづくり指標：年度別推移】

「歴史的・魅力的な景観が保全されていると感じている人の割合」

48.8% 42.7%
53% 58%

(n=869) (n=900)
感じている

《問２５》

R元 R3 R7 R12

（基準値） （今回） 目標値 目標値

73.1%

62.1%

50.7%

42.2%

51.9%

39.6%

32.5%

42.7%

15.4%

10.6%

16.4%

23.0%

20.9%

18.3%

20.7%

19.4%

11.5%

25.8%

31.5%

34.1%

25.6%

38.5%

43.7%

35.3%

1.5%

1.4%

0.7%

1.6%

3.6%

3.1%

2.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

16～19歳(n=26)

20歳代(n=66)

30歳代(n=73)

40歳代(n=135)

50歳代(n=129)

60歳代(n=169)

70歳以上(n=295)

合計(n=900)

感じている(n=384) 感じていない(n=175) わからない(n=318) 不明(n=23)

内不明分(n=7)

49.6%

31.7%

32.0%

41.3%

33.3%

46.4%

37.5%

38.7%

42.7%

15.9%

29.3%

24.0%

17.4%

6.7%

25.0%

18.8%

25.8%

19.4%

32.1%

37.4%

43.0%

36.4%

60.0%

28.6%

43.8%

35.5%

35.3%

2.4%

1.6%

1.0%

5.0%

2.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

倉敷(n=452)

水島(n=123)

児島(n=100)

玉島(n=121)

庄(n=15)

茶屋町(n=28)

船穂(n=16)

真備(n=31)

合計(n=900)

感じている(n=384) 感じていない(n=175) わからない(n=318) 不明(n=23)

内不明分(n=14)
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【グラフⅡ－２６－①：年齢別　回答構成比率】

【グラフⅡ－２６－②：地域別　回答構成比率】

【まちづくり指標：年度別推移】

「倉敷市の景観がよくなったと感じている人の割合」

35.8% 40.9%
42% 49%

(n=513) (n=900)

よくなった＋

少しよくなった

《問２６》 倉敷市のまちなみや自然の風景は、全般的にどうなったと感じますか。

R元 R3 R7 R12

（基準値） （今回） 目標値 目標値

19.2%

21.2%

6.8%

7.4%

7.8%

10.7%

13.6%

11.3%

7.7%

21.2%

24.7%

25.9%

31.8%

32.5%

33.9%

29.6%

50.0%

30.3%

28.8%

32.6%

30.2%

26.0%

20.7%

27.1%

15.4%

9.1%

13.7%

6.7%

9.3%

8.3%

4.7%

7.7%

1.5%

4.1%

4.4%

2.3%

1.2%

1.4%

2.2%

7.7%

16.7%

20.5%

23.0%

17.8%

17.8%

22.0%

19.7%

1.4%

0.8%

3.6%

3.7%

2.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

16～19歳(n=26)

20歳代(n=66)

30歳代(n=73)

40歳代(n=135)

50歳代(n=129)

60歳代(n=169)

70歳以上(n=295)

合計(n=900)

よくなった(n=102) 少しよくなった(n=266) 変わらない(n=244)

少し悪くなった(n=69) 悪くなった(n=20) わからない(n=177)

不明(n=22)

内不明分(n=7)

11.7%

8.1%

11.0%

14.0%

13.3%

10.7%

18.8%

9.7%

11.3%

30.3%

27.6%

33.0%

29.8%

13.3%

25.0%

18.8%

35.5%

29.6%

28.5%

25.2%

23.0%

24.0%

40.0%

35.7%

37.5%

16.1%

27.1%

8.2%

10.6%

4.0%

5.0%

6.7%

10.7%

6.3%

12.9%

7.7%

2.4%3.3%

2.0%

2.5%

2.2%

16.8%

24.4%

26.0%

18.2%

26.7%

17.9%

18.8%

25.8%

19.7%

2.0%

0.8%

1.0%

6.6%

2.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

倉敷(n=452)

水島(n=123)

児島(n=100)

玉島(n=121)

庄(n=15)

茶屋町(n=28)

船穂(n=16)

真備(n=31)

合計(n=900)

よくなった(n=102) 少しよくなった(n=266) 変わらない(n=244)

少し悪くなった(n=69) 悪くなった(n=20) わからない(n=177)

不明(n=22)

内不明分(n=14)
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【グラフⅡ－２７－①：年齢別　回答構成比率】

【グラフⅡ－２７－②：地域別　回答構成比率】

【まちづくり指標：年度別推移】

「倉敷市の景観をよくする取組に関わりたいと思う人の割合」

44.1% 32.2%
50% 57%

(n=513) (n=900)

積極的に関わりたい＋

どちらかというと関わりたい

《問２７》 倉敷市の景観をよりよくしていく取組に関わりたいと思いますか。

R元 R3 R7 R12

（基準値） （今回） 目標値 目標値

15.4%

10.6%

5.5%

7.4%

4.7%

4.1%

3.1%

5.2%

23.1%

33.3%

21.9%

27.4%

36.4%

27.8%

23.1%

27.0%

15.4%

13.6%

24.7%

14.1%

17.8%

19.5%

19.7%

18.4%

10.6%

5.5%

7.4%

8.5%

11.2%

7.5%

8.3%

46.2%

31.8%

41.1%

43.0%

31.8%

33.7%

43.7%

38.7%

1.4%

0.7%

0.8%

3.6%

3.1%

2.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

16～19歳(n=26)

20歳代(n=66)

30歳代(n=73)

40歳代(n=135)

50歳代(n=129)

60歳代(n=169)

70歳以上(n=295)

合計(n=900)

積極的に関わりたい(n=47) どちらかというと関わりたい(n=243)

あまり関わりたくない(n=166) 関わりたくない(n=75)

わからない(n=348) 不明(n=21)

内不明分(n=7)

5.3%

5.7%
4.0%

5.0%

6.7%

7.1%

6.3%
3.2%

5.2%

27.2%

22.0%

28.0%

31.4%

26.7%

21.4%

18.8%

38.7%

27.0%

21.2%

17.1%

16.0%

14.9%

20.0%

21.4%

6.3%

9.7%

18.4%

7.7%

8.9%

8.0%

7.4%

13.3%

7.1%

6.3%

16.1%

8.3%

36.3%

46.3%

43.0%

36.4%

33.3%

42.9%

62.5%

32.3%

38.7%

2.2%

1.0%

5.0%

2.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

倉敷(n=452)

水島(n=123)

児島(n=100)

玉島(n=121)

庄(n=15)

茶屋町(n=28)

船穂(n=16)

真備(n=31)

合計(n=900)

積極的に関わりたい(n=47) どちらかというと関わりたい(n=243)

あまり関わりたくない(n=166) 関わりたくない(n=75)

わからない(n=348) 不明(n=21)

内不明分(n=14)
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あなたの住んでいる地域の歴史やまちづくりに関心をもっていますか。

【グラフⅡ－２８－①：年齢別　回答構成比率】

【グラフⅡ－２８－②：地域別　回答構成比率】

【まちづくり指標：年度別推移】

「地域の歴史やまちづくりに関心をもっている人の割合」

33.9% 32.7%
48% 65%

(n=869) (n=900)
もっている

《問２８》

R元 R3 R7 R12

（基準値） （今回） 目標値 目標値

42.3%

33.3%

28.8%

35.6%

32.6%

27.2%

34.6%

32.7%

23.1%

36.4%

45.2%

40.7%

48.8%

52.7%

47.8%

46.0%

34.6%

30.3%

26.0%

23.7%

18.6%

19.5%

13.9%

20.0%

0.6%

3.7%

1.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

16～19歳(n=26)

20歳代(n=66)

30歳代(n=73)

40歳代(n=135)

50歳代(n=129)

60歳代(n=169)

70歳以上(n=295)

合計(n=900)

もっている(n=294) どちらともいえない(n=414) もっていない(n=180) 不明(n=12)

内不明分(n=7)

31.2%

25.2%

34.0%

39.7%

26.7%

32.1%

50.0%

38.7%

32.7%

47.6%

45.5%

45.0%

42.1%

33.3%

50.0%

37.5%

54.8%

46.0%

19.9%

28.5%

21.0%

14.9%

33.3%

17.9%

12.5%

6.5%

20.0%

1.3%

0.8%

3.3%

6.7%

1.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

倉敷(n=452)

水島(n=123)

児島(n=100)

玉島(n=121)

庄(n=15)

茶屋町(n=28)

船穂(n=16)

真備(n=31)

合計(n=900)

もっている(n=294) どちらともいえない(n=414) もっていない(n=180) 不明(n=12)

内不明分(n=14)
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後世に伝えたいと思う歴史文化や伝統が継承されていると思いますか。

【グラフⅡ－２９－①：年齢別　回答構成比率】

【グラフⅡ－２９－②：地域別　回答構成比率】

【まちづくり指標：年度別推移】

「後世に伝えたい歴史文化や伝統が継承されていると思っている人の割合」

57.8% 58.6%
62% 67%

(n=869) (n=900)

継承されていると思う＋

いくらか継承されていると思う

《問２９》

R元 R3 R7 R12

（基準値） （今回） 目標値 目標値

26.9%

16.7%

8.2%

11.1%

10.1%

5.9%

10.5%

10.4%

46.2%

45.5%

56.2%

43.0%

61.2%

52.1%

42.0%

48.1%

3.8%

12.1%

9.6%

11.1%

8.5%

14.8%

12.2%

11.9%

23.1%

25.8%

26.0%

34.1%

19.4%

26.6%

30.8%

27.8%

0.7%

0.8%

0.6%

4.4%

1.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

16～19歳(n=26)

20歳代(n=66)

30歳代(n=73)

40歳代(n=135)

50歳代(n=129)

60歳代(n=169)

70歳以上(n=295)

合計(n=900)

継承されていると思う(n=94) いくらか継承されていると思う(n=433)

継承されていないと思う(n=107) わからない(n=250)

不明(n=16)

内不明分(n=7)

11.5%

5.7%

8.0%

12.4%

13.3%

14.3%

6.3%

12.9%

10.4%

49.3%

35.8%

50.0%

51.2%

40.0%

57.1%

43.8%

61.3%

48.1%

10.6%

18.7%

12.0%

7.4%

13.3%

10.7%

12.5%

16.1%

11.9%

27.0%

36.6%

30.0%

25.6%

26.7%

17.9%

37.5%

9.7%

27.8%

1.5%

3.3%

3.3%

6.7%

1.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

倉敷(n=452)

水島(n=123)

児島(n=100)

玉島(n=121)

庄(n=15)

茶屋町(n=28)

船穂(n=16)

真備(n=31)

合計(n=900)

継承されていると思う(n=94) いくらか継承されていると思う(n=433)

継承されていないと思う(n=107) わからない(n=250)

不明(n=16)

内不明分(n=14)
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倉敷の魅力を人に紹介・説明することができますか。

【グラフⅡ－３０－①：年齢別　回答構成比率】

【グラフⅡ－３０－②：地域別　回答構成比率】

《問３０》

46.2%

39.4%

28.8%

23.7%

25.6%

17.8%

19.3%

23.8%

23.1%

40.9%

37.0%

44.4%

51.9%

52.7%

49.2%

47.0%

30.8%

19.7%

34.2%

31.9%

22.5%

28.4%

27.8%

27.8%

1.2%

3.7%

1.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

16～19歳(n=26)

20歳代(n=66)

30歳代(n=73)

40歳代(n=135)

50歳代(n=129)

60歳代(n=169)

70歳以上(n=295)

合計(n=900)

できる(n=214) どちらともいえない(n=423) できない(n=250) 不明(n=13)

内不明分(n=7)

24.6%

20.3%

29.0%

21.5%

20.0%

28.6%

18.8%

12.9%

23.8%

46.5%

44.7%

53.0%

50.4%

20.0%

42.9%

43.8%

48.4%

47.0%

27.4%

34.1%

17.0%

25.6%

53.3%

28.6%

37.5%

38.7%

27.8%

1.5%

0.8%

1.0%

2.5%

6.7%

1.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

倉敷(n=452)

水島(n=123)

児島(n=100)

玉島(n=121)

庄(n=15)

茶屋町(n=28)

船穂(n=16)

真備(n=31)

合計(n=900)

できる(n=214) どちらともいえない(n=423) できない(n=250) 不明(n=13)

内不明分(n=14)
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自分の住んでいる地域・地区（※）に魅力があると感じていますか。

【グラフⅡ－３１－①：年齢別　回答構成比率】

【グラフⅡ－３１－②：地域別　回答構成比率】

【まちづくり指標：年度別推移】

「自分の住んでいる地域に魅力があると感じている人の割合」

35.2% 36.9%
49% 66%

(n=869) (n=900)
感じている

《問３１》

※「地域・地区」とは、倉敷・水島・児島・玉島・庄・茶屋町・船穂・真備の
各地域・地区を指します。

R元 R3 R7 R12

（基準値） （今回） 目標値 目標値

53.8%

45.5%

39.7%

38.5%

35.7%

38.5%

31.5%

36.9%

26.9%

42.4%

45.2%

38.5%

53.5%

47.9%

51.2%

47.1%

19.2%

12.1%

15.1%

23.0%

10.9%

11.8%

13.6%

14.4%

1.8%

3.7%

1.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

16～19歳(n=26)

20歳代(n=66)

30歳代(n=73)

40歳代(n=135)

50歳代(n=129)

60歳代(n=169)

70歳以上(n=295)

合計(n=900)

感じている(n=332) どちらともいえない(n=424) 感じていない(n=130) 不明(n=14)

内不明分(n=7)

44.5%

14.6%

30.0%

42.1%

26.7%

35.7%

31.3%

25.8%

36.9%

45.4%

49.6%

51.0%

39.7%

60.0%

53.6%

56.3%

61.3%

47.1%

8.4%

35.0%

18.0%

16.5%

10.7%

12.5%

12.9%

14.4%

1.8%

0.8%

1.0%

1.7%

13.3%

1.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

倉敷(n=452)

水島(n=123)

児島(n=100)

玉島(n=121)

庄(n=15)

茶屋町(n=28)

船穂(n=16)

真備(n=31)

合計(n=900)

感じている(n=332) どちらともいえない(n=424) 感じていない(n=130) 不明(n=14)

内不明分(n=14)
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【グラフⅡ－３２－①：年齢別　回答構成比率】

【グラフⅡ－３２－②：地域別　回答構成比率】

【まちづくり指標：年度別推移】

「現在住んでいるところが住みやすいと感じている人の割合」

57.5% 62.7%
64% 71%

(n=869) (n=900)
感じている

《問３２》 現在住んでいるところが住みやすいと感じていますか。

R元 R3 R7 R12

（基準値） （今回） 目標値 目標値

73.1%

75.8%

67.1%

67.4%

57.4%

63.3%

57.3%

62.7%

15.4%

18.2%

20.5%

24.4%

36.4%

27.8%

32.5%

28.3%

11.5%

6.1%

12.3%

8.1%

6.2%

8.3%

7.8%

8.1%

0.6%

2.4%

0.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

16～19歳(n=26)

20歳代(n=66)

30歳代(n=73)

40歳代(n=135)

50歳代(n=129)

60歳代(n=169)

70歳以上(n=295)

合計(n=900)

感じている(n=564) どちらともいえない(n=255) 感じていない(n=73) 不明(n=8)

内不明分(n=7)

70.1%

46.3%

51.0%

65.3%

73.3%

75.0%

56.3%

32.3%

62.7%

23.9%

41.5%

33.0%

26.4%

20.0%

17.9%

31.3%

41.9%

28.3%

5.1%

11.4%

15.0%

6.6%

6.7%

7.1%

12.5%

25.8%

8.1%

0.9%

0.8%

1.0%

1.7%

0.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

倉敷(n=452)

水島(n=123)

児島(n=100)

玉島(n=121)

庄(n=15)

茶屋町(n=28)

船穂(n=16)

真備(n=31)

合計(n=900)

感じている(n=564) どちらともいえない(n=255) 感じていない(n=73) 不明(n=8)

内不明分(n=14)
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【グラフⅡ－３３－①：年齢別　回答構成比率】

【グラフⅡ－３３－②：地域別　回答構成比率】

《問３３》 自分の将来の人生設計（仕事、結婚など）に不安を感じますか。

38.5%

37.9%

39.7%

30.4%

28.7%

18.3%

16.3%

24.9%

15.4%

27.3%

34.2%

31.1%

40.3%

30.8%

20.3%

28.2%

3.8%

16.7%

11.0%

12.6%

15.5%

20.1%

22.4%

17.6%

15.4%

3.0%

6.8%

17.0%

8.5%

13.0%

10.5%

11.0%

26.9%

15.2%

8.2%

8.9%

7.0%

12.4%

15.9%

12.4%

5.3%

14.6%

5.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

16～19歳(n=26)

20歳代(n=66)

30歳代(n=73)

40歳代(n=135)

50歳代(n=129)

60歳代(n=169)

70歳以上(n=295)

合計(n=900)

感じる(n=224) どちらかというと感じる(n=254)

どちらともいえない(n=158) どちらかというと感じない(n=99)

感じない(n=112) 不明(n=53)

内不明分(n=7)

23.5%

30.1%

26.0%

25.6%

20.0%

28.6%

25.0%

12.9%

24.9%

32.5%

22.8%

31.0%

20.7%

20.0%

32.1%

25.8%

28.2%

14.6%

17.9%

26.0%

20.7%

33.3%

7.1%

12.5%

25.8%

17.6%

12.4%

8.9%
5.0%

10.7%

17.9%

31.3%

6.5%

11.0%

12.2%

11.4%

10.0%

15.7%

20.0%
3.6%

18.8%

22.6%

12.4%

4.9%

8.9%

2.0%

6.6%

6.7%

10.7%

12.5%

6.5%

5.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

倉敷(n=452)

水島(n=123)

児島(n=100)

玉島(n=121)

庄(n=15)

茶屋町(n=28)

船穂(n=16)

真備(n=31)

合計(n=900)

感じる(n=224) どちらかというと感じる(n=254)

どちらともいえない(n=158) どちらかというと感じない(n=99)

感じない(n=112) 不明(n=53)

内不明分(n=14)
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【グラフⅡ－３３－③：16～34 歳　回答構成比率】

※問33の設問で実績値を把握する指標「仕事、結婚など自分の将来の人生設計に不安を感じ
る若者（16歳～34歳）の割合」は、アンケート回答者の16歳から34歳までの人を標本とす
る。
 このため、《問１－②》で、年齢が「16～19歳」、「20～24歳」、「25～29歳」、「30～34
歳」と回答した119人を対象として集計したものが以下のグラフである。

39.5% 24.4% 13.4% 6.7% 16.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

合計(n=119)

感じる(n=47) どちらかというと感じる(n=29)

どちらともいえない(n=16) どちらかというと感じない(n=8)

感じない(n=19) 不明(n=0)
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地域やコミュニティの中で、困っているときに相談できる人がいますか。

【グラフⅡ－３４－①：年齢別　回答構成比率】

【グラフⅡ－３４－②：地域別　回答構成比率】

【まちづくり指標：年度別推移】

「地域やコミュニティの中で、困っているときに相談できる人がいると思っている人の割合」

48.4% 49.2%
55% 60%

(n=869) (n=900)
いる

《問３４》

R元 R3 R7 R12

（基準値） （今回） 目標値 目標値

57.7%

60.6%

54.8%

49.6%

37.2%

45.0%

51.9%

49.2%

42.3%

37.9%

45.2%

50.4%

62.8%

53.8%

43.7%

49.0%

1.5%

1.2%

4.4%

1.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

16～19歳(n=26)

20歳代(n=66)

30歳代(n=73)

40歳代(n=135)

50歳代(n=129)

60歳代(n=169)

70歳以上(n=295)

合計(n=900)

いる(n=443) いない(n=441) 不明(n=16)

内不明分(n=7)

46.2%

49.6%

48.0%

57.0%

53.3%

50.0%

62.5%

54.8%

49.2%

52.0%

48.0%

50.0%

40.5%

46.7%

50.0%

37.5%

45.2%

49.0%

1.8%

2.4%

2.0%

2.5%

1.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

倉敷(n=452)

水島(n=123)

児島(n=100)

玉島(n=121)

庄(n=15)

茶屋町(n=28)

船穂(n=16)

真備(n=31)

合計(n=900)

いる(n=443) いない(n=441) 不明(n=16)

内不明分(n=14)
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【グラフⅡ－３５－①：年齢別　回答構成比率】

【グラフⅡ－３５－②：地域別　回答構成比率】

《問３５》 町内会をはじめコミュニティの中で、行事や団体活動に年３回以上参加してい
ますか。

15.4%

10.6%

16.4%

30.4%

34.1%

42.0%

42.0%

33.9%

84.6%

89.4%

83.6%

68.9%

65.9%

57.4%

55.3%

65.0%

0.7%

0.6%

2.7%

1.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

16～19歳(n=26)

20歳代(n=66)

30歳代(n=73)

40歳代(n=135)

50歳代(n=129)

60歳代(n=169)

70歳以上(n=295)

合計(n=900)

参加している(n=305) 参加していない(n=585) 不明(n=10)

内不明分(n=7)

33.0%

27.6%

38.0%

38.0%

40.0%

32.1%

62.5%

35.5%

33.9%

65.7%

70.7%

62.0%

60.3%

60.0%

67.9%

37.5%

64.5%

65.0%

1.3%

1.6%

1.7%

1.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

倉敷(n=452)

水島(n=123)

児島(n=100)

玉島(n=121)

庄(n=15)

茶屋町(n=28)

船穂(n=16)

真備(n=31)

合計(n=900)

参加している(n=305) 参加していない(n=585) 不明(n=10)

内不明分(n=14)
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【グラフⅡ－３６－①：年齢別　回答構成比率】

【グラフⅡ－３６－②：地域別　回答構成比率】

【まちづくり指標：年度別推移】

52.3% 48.6%
60% 65%

(n=869) (n=900)

そう思う＋

どちらかというとそう思う

《問３６》 地域の課題に対して、自分たちでできることは地域コミュニティで解決しよう
と思いますか。

「地域の課題に対して、自分たちでできることは地域コミュニティで解決しようと考えてい
る人の割合」

R元 R3 R7 R12

（基準値） （今回） 目標値 目標値

15.4%

10.6%

11.0%

10.4%

10.9%

17.2%

20.0%

15.1%

15.4%

28.8%

23.3%

30.4%

38.8%

39.1%

34.6%

33.4%

3.8%

13.6%

11.0%

10.4%

8.5%

10.1%

4.1%

8.2%

11.5%

12.1%

15.1%

9.6%

8.5%

5.9%

4.1%

7.7%

53.8%

34.8%

39.7%

38.5%

32.6%

26.6%

33.6%

33.9%

0.7%

0.8%

1.2%

3.7%

1.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

16～19歳(n=26)

20歳代(n=66)

30歳代(n=73)

40歳代(n=135)

50歳代(n=129)

60歳代(n=169)

70歳以上(n=295)

合計(n=900)

そう思う(n=136) どちらかというとそう思う(n=301)

どちらかというとそう思わない(n=74) そう思わない(n=69)

わからない(n=305) 不明(n=15)

内不明分(n=7)

15.5%

12.2%

17.0%

14.9%

26.7%

14.3%

18.8%

12.9%

15.1%

32.1%

31.7%

33.0%

36.4%

40.0%

39.3%

37.5%

29.0%

33.4%

9.7%

7.3%

9.0%

6.6%

9.7%

8.2%

8.4%

7.3%

7.0%

5.8%

10.7%

9.7%

7.7%

31.9%

40.7%

34.0%

33.9%

33.3%

35.7%

43.8%

38.7%

33.9%

2.4%

0.8%

2.5%

1.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

倉敷(n=452)

水島(n=123)

児島(n=100)

玉島(n=121)

庄(n=15)

茶屋町(n=28)

船穂(n=16)

真備(n=31)

合計(n=900)

そう思う(n=136) どちらかというとそう思う(n=301)

どちらかというとそう思わない(n=74) そう思わない(n=69)

わからない(n=305) 不明(n=15)

内不明分(n=14)
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【グラフⅡ－３７－①：年齢別　回答構成比率】

【グラフⅡ－３７－②：地域別　回答構成比率】

【まちづくり指標：年度別推移】

46.0% 48.0%
55% 60%

(n=869) (n=900)
思う

《問３７》 地域の課題を解決するためには、ボランティア・ＮＰＯの市民活動が必要だと
思いますか。

「地域の課題を解決するためには、ボランティア・NPO の市民活動が必要だと考えている人
の割合」

R元 R3 R7 R12

（基準値） （今回） 目標値 目標値

50.0%

50.0%

49.3%

44.4%

46.5%

42.0%

52.9%

48.0%

12.1%

9.6%

5.2%

7.8%

13.0%

7.1%

8.6%

50.0%

37.9%

41.1%

50.4%

45.0%

44.4%

36.3%

42.0%

0.8%

0.6%

3.7%

1.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

16～19歳(n=26)

20歳代(n=66)

30歳代(n=73)

40歳代(n=135)

50歳代(n=129)

60歳代(n=169)

70歳以上(n=295)

合計(n=900)

思う(n=432) 思わない(n=77) わからない(n=378) 不明(n=13)

内不明分(n=7)

46.7%

42.3%

49.0%

52.9%

53.3%

42.9%

37.5%

71.0%

48.0%

8.2%

8.1%

12.0%

6.6%

6.7%

7.1%

18.8%

6.5%

8.6%

43.6%

47.2%

39.0%

38.0%

40.0%

50.0%

43.8%

22.6%

42.0%

1.5%

2.4%

2.5%

1.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

倉敷(n=452)

水島(n=123)

児島(n=100)

玉島(n=121)

庄(n=15)

茶屋町(n=28)

船穂(n=16)

真備(n=31)

合計(n=900)

思う(n=432) 思わない(n=77) わからない(n=378) 不明(n=13)

内不明分(n=14)
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ボランティア・ＮＰＯなどの市民活動に参加していますか。

【グラフⅡ－３８－①：年齢別　回答構成比率】

【グラフⅡ－３８－②：地域別　回答構成比率】

《問３８》

3.8%

1.5%
9.6%

9.6%

9.3%

11.2%

9.2%

8.9%

96.2%

98.5%

90.4%

90.4%

89.9%

88.2%

86.8%

89.6%

0.8%

0.6%

4.1%

1.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

16～19歳(n=26)

20歳代(n=66)

30歳代(n=73)

40歳代(n=135)

50歳代(n=129)

60歳代(n=169)

70歳以上(n=295)

合計(n=900)

参加している(n=80) 参加していない(n=806) 不明(n=14)

内不明分(n=7)

8.6%

5.7%

11.0%

10.7%

6.7%

10.7%

12.5%

6.5%

8.9%

89.8%

91.9%

89.0%

86.8%

93.3%

89.3%

87.5%

90.3%

89.6%

1.5%

2.4%

2.5%

3.2%

1.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

倉敷(n=452)

水島(n=123)

児島(n=100)

玉島(n=121)

庄(n=15)

茶屋町(n=28)

船穂(n=16)

真備(n=31)

合計(n=900)

参加している(n=80) 参加していない(n=806) 不明(n=14)

内不明分(n=14)
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【グラフⅡ－３９－①：年齢別　回答構成比率】

【グラフⅡ－３９－②：地域別　回答構成比率】

【まちづくり指標：年度別推移】

75.3% 81.9%
80% 90%

(n=869) (n=900)

そう思う＋

どちらかというとそう思う

《問３９》 地域の要望や困ったことがあったときの行政の相談窓口は、まずは市役所だと
思いますか。

「地域の要望や困ったことがあったときの行政の相談窓口は、まずは市役所だと思っている
人の割合」

R元 R3 R7 R12

（基準値） （今回） 目標値 目標値

26.9%

36.4%

46.6%

45.9%

58.1%

56.8%

62.4%

54.0%

15.4%

40.9%

28.8%

33.3%

27.1%

27.2%

24.1%

27.9%

3.0%

4.1%

1.5%

1.6%

4.7%

2.0%

2.6%

11.5%

7.6%

6.8%

8.9%
3.9%

3.6%

1.7%

4.6%

46.2%

12.1%

13.7%

10.4%

8.5%

7.1%

7.5%

9.9%

0.8%

0.6%

2.4%

1.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

16～19歳(n=26)

20歳代(n=66)

30歳代(n=73)

40歳代(n=135)

50歳代(n=129)

60歳代(n=169)

70歳以上(n=295)

合計(n=900)

そう思う(n=486) どちらかというとそう思う(n=251)

どちらかというとそう思わない(n=23) そう思わない(n=41)

わからない(n=89) 不明(n=10)

内不明分(n=7)

54.9%

50.4%

55.0%

56.2%

53.3%

60.7%

43.8%

41.9%

54.0%

28.8%

26.8%

27.0%

25.6%

20.0%

21.4%

37.5%

32.3%

27.9%

2.4%0.8%

3.0%

0.8%
13.3%

7.1%

6.3%

6.5%

2.6%

3.8%
8.1%

5.0%

3.3%

6.7%

3.6%

6.5%

4.6%

8.6%

13.0%

10.0%

12.4%

6.7%

7.1%

12.5%

12.9%

9.9%

1.5%

0.8%

1.7%

1.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

倉敷(n=452)

水島(n=123)

児島(n=100)

玉島(n=121)

庄(n=15)

茶屋町(n=28)

船穂(n=16)

真備(n=31)

合計(n=900)

そう思う(n=486) どちらかというとそう思う(n=251)

どちらかというとそう思わない(n=23) そう思わない(n=41)

わからない(n=89) 不明(n=10)

内不明分(n=14)
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法律相談や消費生活相談など、問題を相談できる市の窓口を知っていますか。

【グラフⅡ－４０－①：年齢別　回答構成比率】

【グラフⅡ－４０－②：地域別　回答構成比率】

【まちづくり指標：年度別推移】

「法律相談や消費生活相談など、問題を相談できる市の窓口を知っている人の割合」

80%
(n=900)

知っている＋

おおむね知っている

《問４０》

R元 R3 R7 R12

（基準値） （今回） 目標値 目標値

令和3年度
調査開始

46.0%
60%

3.8%
12.1%

4.1%

18.5%

19.4%

14.8%

19.7%

16.3%

19.2%

12.1%

23.3%

26.7%

31.8%

32.0%

35.6%

29.7%

76.9%

75.8%

72.6%

54.1%

48.1%

52.7%

41.7%

52.7%

0.7%

0.8%

0.6%

3.1%

1.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

16～19歳(n=26)

20歳代(n=66)

30歳代(n=73)

40歳代(n=135)

50歳代(n=129)

60歳代(n=169)

70歳以上(n=295)

合計(n=900)

知っている(n=147) おおむね知っている(n=267) 知らない(n=474) 不明(n=12)

内不明分(n=7)

16.8%

13.0%

18.0%

14.9%

6.7%

17.9%

25.0%

16.1%

16.3%

30.8%

33.3%

31.0%

28.9%

26.7%

25.0%

12.5%

22.6%

29.7%

51.1%

52.8%

51.0%

52.1%

66.7%

57.1%

62.5%

61.3%

52.7%

1.3%

0.8%

4.1%

1.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

倉敷(n=452)

水島(n=123)

児島(n=100)

玉島(n=121)

庄(n=15)

茶屋町(n=28)

船穂(n=16)

真備(n=31)

合計(n=900)

知っている(n=147) おおむね知っている(n=267) 知らない(n=474) 不明(n=12)

内不明分(n=14)
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社会参加していますか。

（２）６５歳以上の方の回答部分（問４１）

【グラフⅡ－４１－①：回答構成比率】

【グラフⅡ－４１－②：地域別　回答構成比率】

【まちづくり指標：年度別推移】

「社会参加している高齢者の割合」

30.3% 22.7%
60% 65%

(n=390) (n=396)
している

《問４１》

R元 R3 R7 R12

（基準値） （今回） 目標値 目標値

※問41は、65歳以上の方に回答を求めている。このため、《問１－①》で、65～69歳及び70
歳以上と回答した人396人のデータだけを集計し、それ以外のデータについては、回答が記入
されていても集計対象としていない。

22.7% 30.3% 44.9% 2.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

合計(n=396)

している(n=90) どちらともいえない(n=120) していない(n=178) 不明(n=8)

25.0%

26.7%

17.3%

17.0%

14.3%

16.7%

28.6%

22.2%

22.7%

31.0%

25.0%

26.9%

43.4%

28.6%

16.7%

42.9%

22.2%

30.3%

41.8%

46.7%

53.8%

35.8%

57.1%

66.7%

28.6%

55.6%

44.9%

2.2%

1.7%

1.9%

3.8%

2.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

倉敷(n=184)

水島(n=60)

児島(n=52)

玉島(n=53)

庄(n=7)

茶屋町(n=12)

船穂(n=7)

真備(n=18)

合計(n=396)

している(n=90) どちらともいえない(n=120) していない(n=178) 不明(n=8)

内不明分(n=3)
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（３）市政に対する意見・感想（問４２）

《問４２》　その他、市政に対してご意見、ご感想があれば記入してください。　

意見・感想

　コロナ禍での行政活動等には限りがあり、その中での活動をどう進めるべきなのか、携わる
方々のご苦労は並大抵な事ではないと思い感じております。医療従事者の方々をはじめ、感謝し
かありません。安心安全に市民が暮らせる様、平穏な日々が来る事を願っております。いつもあ
りがとうございます。行政に携わっている方々のご健康とご安全を祈っております。
※自分達の生活していく事だけで精一杯で、気付けていない事がありますが、倉敷市は他に比べ
てとても住みやすい所だと思っています。昔に比べて岡山県は通過点ではなくなってきているの
ではないでしょうか。見所も増えてきましたし、若者も活気づいて意見も言えていると感じてい
ます。伊東市長さん頑張ってください!!(50代・倉敷地域)

　倉敷駅前の周辺が整備されていって、住み良い町になったと思います。(70代以上・倉敷地域)

　地域の子供たちが気兼ねなく、安心安全に遊べる広い公園が欲しい。(40代・倉敷地域)

　高梁川河川敷の緑化を進め、散歩道やバーベキューのできる公園をお願いします。(60代・倉
敷地域)

　福田公園の近くに住んで、散歩コース四季折々、目にも心にも恩恵にあずかり、感謝しつつ生
活しており、春には家族や仕事帰りの若い仲間とお花見弁当を作って、一シーズン２、３回公園
でのお花見が恒例になっていた場所の桜の木が突然切られ、なくなってしまい、悲しい思いで
す。せめて何処かに移植して、春になったら花を咲かせていてくれたら・・・散歩のかたわら少
しふくらみ始めたカワヅサクラの小さな芽を見て、思いをつのらせております。(70代以上・倉
敷地域)

　水島中央公園でウォーキングのため利用させて頂いています。かなり整備が進んでいて、地域
の人々の交流の場になっていますが、照明設備が少ないと思います。特に冬場は日暮れが早いの
で照明が欲しいところです。今後とも公共の場の整備をよろしくお願いします。「明るく、安
心、安全」な市政を期待しています。(50代・水島地域)

　倉敷に住みだして5年になろうとしています。その間、子育てをするなかで、「倉敷は公園が
多いなぁ・・・」と思います。休日に子供とお出かけするのにいろいろな公園に行くことが出来
て助かっています。遊具も新しくなっているので、安全面も配慮されているのだと感じます。
　コロナ禍でここ何年か地域でのコミュニケーションが少なくなってきています。老人から子共
までがふれあえるイベント等がコロナ明けあればなぁ・・・と思います。(40代・水島地域)

　公園の数は多く、飽和状態のように見える。
　地区を歩くと、空き家が放置されているのが目立つ。新たに作るより、既にあるものを利用・
整理の方向にもっていってほしい。
　川辺のゴミ（特にプラスチック等）が多量にうち上げられていて、できる事ならすぐにでも片
づけたい位の所がある。市の方で市中の不法投棄をチェックする部署があるのでしょうか？
　市民の依頼に迅速に処理してほしい。（すぐやる課）(70代以上・玉島地域)

　児島の市街地に中山公園があるのですが、児島では大きな公園はここしかありません。皆、道
路を歩いている人が多いので、危ないです。中山は朝とか夜は人通りがないので、怖くて歩けま
せん。
　福田公園のような多目的に使える公園が、もっと町中の人通りの多いところにあれば、朝早く
とか夜でも皆運動が出来ると思います。そんなに大きくなくてもいいので、車を気にせず、安心
して歩けるような公園が出来たらいいなと思います。(60代・児島地域)

　近所の田を埋め立て（公園）町内で掃除（草刈）をして、手間賃を頂いているようですが、そ
の公園には遊具を作ることなく、草が育ち、使用する住人もめったにいません。どの様に活用し
たいのか不明です。（悪くとらえれば、田の所有者が数十年後に得するための助成？）
　下水道の普及を積極的に進めてほしい。
　２０１８年の水害に関する対応は、ご苦労様でした。ありがとうございました。(60代・倉敷
地域)
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意見・感想

　倉敷駅周辺の開発状況は素晴らしいと思います。駅南北間、駅高架等の課題はなかなか大変と
は思いますが、状況は進行中だと実感出来ます。
　茶屋町地区に住んでいる者には、倉敷駅地区への距離は以外と遠いというのが実感です。公共
交通機関も便利とは言いがたいです。茶屋町駅から向かうのは、岡山駅が大半です。
　自然等（みどり）の環境と利便性とのバランスを考慮したさらなるまちづくりをよろしくお願
いします。(70代以上・茶屋町地域)

　倉敷駅の乗降口を早く２階に持って行き、駅東口の踏切渋滞を無くして欲しい。自転車や歩行
者も多く非常に危険。倉敷市民のほとんどがそう感じていると思う。
　高梁川の中州や川底の砂や泥を取り除き、倉敷の町を水害の恐怖から守って欲しい。川壁の工
事や小田川の付け替えよりも、素人考えかもしれないが、効果大なのでは？日本一災害の少ない
町を！
　美観地区や鷲羽山、水島工業地帯の夜景に瀬戸大橋、玉島や総社の果物畑などこれだけの観光
地に恵まれた土地柄なのだから、もっと全国に向かって観光をアピールしサイクルロードや道の
駅などもっともっと人を呼び寄せて欲しい。「行ってみたら楽しい！町倉敷」を！(60代・倉敷
地域)

　倉敷駅の南北をつなげる高架橋があれば、市全体の活性化につながる。
　倉敷駅北側の再開発はどうなっているのかビジョンが見えない。更地にはなったが、土地の有
効活用が急がれる。(50代・倉敷地域)

　倉敷駅を早く２階にして下さい。◎早く、早く、早く。

　倉敷駅橋上化、駅裏の再整備は中止すべきと思います。（30年前の計画）
　今まであった家を立ち退かせ、また家を建てるのを見て、災害・地震が多発する昨今、大きな
お金をかけてする必要性があるのかと思う。
　大雨が降るたび近くの川があふれそうになるのに宅地化が進み、近くの小さな川は今までのま
まで、護岸は低く古くなっている。用水路の見直しが急がれます。大雨で残っている田は池に
なっています。駅裏・伯備線あたりを見てほしいと思っています。
　伯備線近くの耕作放棄地に雑草が繁り、ヌートリアが出て田を荒らして困っています。何とか
ならないか。（持ち主に言うか草を刈るなど）
　農地は緑化に寄与しているのに、固定資産税が宅地並みなのはおかしい。緑化とか食糧自給率
を向上させるとか言いながら、農地を手離さざるをえない状況に追い込んでいます。市街地に
残って農業をやっている人達を大切にしてほしいと思います。(60代・倉敷地域)

　あちてらす倉敷の北館側に街灯をつけてほしいです。えびす通り商店街や中央通りは明るいで
すが、一番街商店街だった所は暗いです。
　あちてらす倉敷はまだ空き店舗があり、お客さんの通りが少ないです。あちてらす倉敷をもっ
と盛り上げていってほしいです。(30代・倉敷地域)

　街灯が消えている所がある。
　街路樹の紅葉が見られないうちに、切られている。
　玉島南小学校の生徒はあいさつが出来ている。(20代・玉島地域)

　学生も通る道路に街灯が一つもなく、夜真っ暗な道があり、防犯上気になるところがある。
（有城・藤原車両そば交差点を帯江小学校の方へ向かう大きな道路）街灯をぜひ設置してもらい
たい。(40代・倉敷地域)

　街灯がなく、夜、子供の帰宅が暗くて心配です。街灯を多くしほしい。用水路が、ゴミもたま
り、外観を損なっていると感じるので、街灯のない所は、夜、落ちそうで危険だと思う。
　大学生への支援もしてほしい。
　小学生の制服も自由にしてほしい。(40代・水島地域)

　小町トンネルもう少し明るくしてほしい。早めにお願いします。倉敷中央病院に行く時、事故
しやすくなる。(50代・児島地域)

　ゴミステーションが少ない。高齢者に遠い場所にある。細い道の一旦停止の標識がないので危
ない。(70代以上・真備地域)
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意見・感想

　倉敷駅前地区が整備され非常に明るくなったと思います。こうした地域を徐々にでも広げてい
けたら良いと思います。
　大高から市役所へ抜ける道路がなかなか完成しない。貫通しなければ税金のムダ使いで短期間
での完了を期待したいものです。
　真備の水害やコロナ禍等、大変だと思いますが、今後も魅力的で活気ある街づくりに頑張って
いただきたいと思います。(70代以上・倉敷地域)

　道路舗装の劣化が顕著で、危険を感じることがある。
　田畑が宅地に変遷することは１００歩譲っても道幅が狭く、人口の割に整備されていないよう
に思える。
　他府県・他の街と比較し、民度が低く感じることが多々ある。それは過去からのDNAなのかよ
くわからない。なので、人としての基本教育に注力してもらいたい。
　愛すべき倉敷、みんなの力で、文化の街に工業都市に自然豊かな地域にと、こつこつ丁寧に長
期に渡る計画で創り上げていきましょう！(60代・倉敷地域)

　朝や夕方の道路における渋滞緩和を進めてほしいです。(70代以上・水島地域)
　公共の道に落ち葉がたまる所の落葉樹は切ってほしい。溝にも落ち葉が落ちて溝がつまる。風
向きによっては、家のふきだまりになって困る。木の病気の葉だから困る。(50代・倉敷地域)

　陸橋あります。通行人も少ないのですが危ない所があります。腐食、さび・・・。それから元
県道路アスファルトに大きなヒビ割れが沢山出来てガス管や水道管があるので早く補修して欲し
いです。地震などが来てからでは大変な事になると思っています。出来るだけ早く見廻って欲し
いです。お願い致します。(70代以上・水島地域)

　通勤時間渋滞を改善して欲しい。信号のタイミングや車線を増やす等、
　在宅勤務により、自宅で仕事が出来るようになり、仕事とプライベート境がなくなった。（休
日でも仕事をしなければならない。）
市政の方で改善できないか？(20代・真備地域)

　子供の通学路が危険な所が多い。(30代・倉敷地域)
　茶屋町は用水路が多く、その大半はガードレールが設置していないので、子育てをしていて、
危ないと感じる所がたくさんあります。（歩道がない）(40代・茶屋町地域)

　高齢者が安心して生活できる環境を充実してほしい。
　子供の交通事故がなくなる様に安全対策を強化願います。(60代・倉敷地域)

　ずっと倉敷駅前で通勤を行っているが、渋滞が年々ひどくなっているのはどうにかならないの
か。
　粗大ごみの回収を頻度が少なくてもよいので実施してほしい。
　新型コロナ対策について病原力＞感染力の視点で経済を凍らせず、職場のマンパワー不足にな
らない様にして欲しい。(50代・水島地域)

　市の管轄かどうかわからないのですが、横断歩道が（線）が消えている、消えかけている所を
たくさん見かけます。渡りたいのに渡れない時もあり、車が多い所では危険な場所もあると思い
ます。要望として確認して頂きたいです。(40代・倉敷地域)

　横断歩道など道路の白線がうすい。濃いうすいで事故が減るとは思わないが、目に入る濃い標
示は必要かと思います。
　中央病院の横断歩道の電光、よく切れているように思います。(60代・倉敷地域)

　小学校（中洲）の通学路が危ないと思います。水江地区方面。とくにプール側にある信号。道
が狭く、児童がいる場合、車は２台かわせない。とてもスピードが出ている車も多く、毎日気に
なっている。今現在、パトロールの方１名、保護者１名で旗当番をしているが、色んな方向から
車が来るため、２人ではみられない。（日によっては保護者１名になる時もある。）
　小学校・中学校共に、コロナで行事がほとんどない状態で２年ほど過ごしています。学校での
様子（とくに友達関係など）が気になっています。中学校は三者面談がありますが、正直なとこ
ろ子供がいてはあまり聞けない事なので、困っています。時間も15分～10分と短い。
　上記に書いた事は他の保護者からもよく話しています。小学生、中学生の事故や事件などが多
く心配になります。
　まずは、コロナが落ち着くのが大事だとは思っています。(30代・倉敷地域)

　市内の主要道路以外の市道の舗装状態が悪い。(路面のアスファルトが「でこぼこ」状態の所
が多い）近隣の市町村で早島町では主要道路はもちろん路地裏の狭い道路でも舗装状態は良く、
道路管理は立派である。(70代以上・倉敷地域)
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　福田町古新田（ライフパーク運動公園周辺）は、数年に一度は冠水する。排水対策の検討をお
願いする。
　２７４号松竹梅南～ローソン福田店の道は、通学路になっているが、朝の登校時間帯に通り抜
けの車が多い。交通事故防止の分離帯の設置又交通制限等の検討を要望する。
　福田運動公園周りの用水路に溜まるゴミが多いが、ゴミすて防止の啓発（看板等の設置）が必
要ではないでしょうか。又、公園内水路にゴミしゃへい用オイルフェンスに溜まっているゴミの
回収をお願いする。(60代・水島地域)

　水島の地域の道路の傷みがはげしいです。穴の大きな段差が多いです。定期的に修理してもら
えないでしょうか？（イタチごっこにはなりますが…）
ＪＦＥの影響か夏場に窓をあけていると、煤がたくさん入ってきます。健康上の心配もあるた
め、もう少し量が減ったりはしないでしょうか。
　田んぼがうまって景観や日照が少しずつ悪くなっている気がします。
また、企業の残業は夜明るかったりするので、控えていただきたいです。夜の出入りは場合に
よっては声が大きかったりして困ることがあります。(20代・水島地域)

　先日、日本遺産インフォメーションである、むかし下津井回船問屋へ行きましたが、菰池から
向かう道の池あたり？を整備した方が良いのではと思います。細いうえに、山側は側溝がふたな
しなので脱輪しそうで、池側は整備されていないので、せっかく盛り上げるべき日本遺産
が・・・と思いました。県道21号線なので、市から要望するとか必要かなと感じました。
　市政ではないのですが、市の職員しか停めていない月極駐車場に大きなゴミ（大きいものでは
傘の骨ゴミとか）が落ちていても、何十人も職員が通っても誰一人拾わないのは、どうしたもの
でしょう。
　今、公僕としての志は公務員に求められないのだなと、非常に残念に思います。街の美化と掲
げながら、職員は実行しない。地方自治体に務める人は公衆に奉仕する者であるということ、ゴ
ミは拾いましょう、街をきれいにしましょう等まで伊東市長が職員に言わないといけないのな
ら、本当に残念なことです。(50代・倉敷地域)

　倉敷市、岡山市間の道路が平日・休日関わらず、いつも混雑している。倉敷市内の道も混雑が
多く感じる。(40代・水島地域)

　市内の交通渋滞の緩和を改善してほしい。
倉敷駅の高架事業を1日も早く進めてほしい（特に土日は駅周辺の渋滞が酷い）
　あちてらすの空き店舗が多いので、もっと店を増やしてほしい。
　空きテナントで開業しやすいように家賃を下げてほしい。(40代・倉敷地域)

　用水路の水草大量発生を解決してほしい。
　市の体育館が床の改修工事後に傷がつくからという理由で活動に制限がかかるようになった。
これまで通りの活動しかしておらず、わざと傷をつけようとしているわけではないのに聞き入れ
てもらえなかった。市民の為の活動の場ではないのでしょうか？悲しかったです。是非、これま
で通り制限なしで使用できるように戻していただきたいです。(40代・倉敷地域)

　近所の用水路に、５月頃蛍があらわれます。
　以前は20匹ほど確認できたのですが、数年前からちょうど蛍が見られるようになったと思った
ら、市の方（？）が草取り機で草を全部刈ってしまい、だんだん蛍の数が減っていきました。少
し時期をずらすことはできないでしょうか？(50代・倉敷地域)

　倉敷に住んで間もなく10年になるが、びっくりするくらい柵のない用水路が多い。大人でも道
を歩く時に恐怖を感じる。せめて、通学路だけでも柵を取り付けてほしい。(30代・玉島地域)

　台風や大雨が続いた時に、土地の低い所は用水路があふれて困っています。台風が来る時はび
くびくします。ライフパークに車を移動したりして、他の人たちも同じ様にしている人は一人二
人ではありません。どうにかしてほしいです。
　今のままでは家の価値も下がり子どもに住ませようとも思いません。安心して住める様にして
いただきたいです。よろしくお願いします(40代・水島地域)

　病院・買物など交通の不便さ、乗合（マイクロバス）などがほしいです。どこへ出掛けるにし
てもタクシーで行くことになります。(70代以上・児島地域)

　高齢者が安全の為運転免許を返上した時、病院や買物に行く時などの交通手段を考えて、近隣
へ出かけ易くする利便性の手段を考慮して欲しい。(70代以上・玉島地域)
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　市内のバスの交通を充実してほしい。児島地区でも特に東の唐琴・田の口地区には定期バスの
回数が少なく非常に不便である。
　市道の整備を強く求める。(70代以上・児島地域)

　高齢者の交通手段充実を希望します。特に通院時、介護認定有無を問わず、格安でタクシー使
用可能として欲しい。(40代・船穂地域)

　交通ルールは大人子供関係なく教えていくべき事だと思います。広い道路で斜めに横断してい
ます。（歩く自転車）大人がする事により、子供が真似をします。
　小学生の通学路とそれ以外の道のポイ捨ての量が明らかに違います。（子供の冬休みに、ある
一定区間歩いてゴミを拾いました）
　駅周辺の緑が無くなった。(40代・水島地域)

　基本的なマナー（道徳）等を小学校からもっと指導してほしい。
　・横断歩道での一旦停止がワースト１からの脱却のための指導
　・ポイ捨ての防止教育(60代・倉敷地域)

　最近は車社会で、ほそい生活道路を会社通勤等でスピードを出しすぎ、歩くのもこわい位わが
もの顔での車が多く制限速度をもうすこし守って走行してほしいです。(70代以上・玉島地域)

　交通ルールを幼稚園・小学校にしっかりと教えてくださるのはとても助かります。しかし、子
供を連れて道路を歩く時、車のマナーがあまりにもひどく感じます。車の運転をもう少しあらた
めるための運動をしたら良いのではと思います。(30代・玉島地域)

　自家用車しか移動の手段がないので、運転できなくなると病院などに行くのにタクシー代がか
かるので、不便になり不安が募る。田畑の草刈などが困難になり、荒れ放題になり動物や草野な
どにおおわれそうで怖い。
　コミュニティバスや休耕田などの対策を講じてほしい。
　今はデイサービスなどの制度があり、人とのつながりや困った事など相談できるので、ありが
たい。
　主人がまだ仕事をしているので、地域に十分貢献できていないが、仕事を辞めたら出来ると思
う。
　早くコロナが治まって公民館の講座が出来るのを待っています。(60代・玉島地域)

　高齢者が生活しやすく整備等の環境を整えて頂くと助かる。歩き易い道、バス（路線がな
い）、買い物（店）等があれば助かります。
　他県、他市の取り組みを聞くと、高齢者の為にバス代が割り引かれたり乗り降りしやすいバス
があったり・・・と聞きます。高齢化社会なのに、一人暮らしの（一人暮らしでなくても）お年
寄りで、生活が大変な方が多すぎると感じています。(50代・倉敷地域)

　バスの運賃を安くしてください。(10代・水島地域)

　地域の中にコミュニティバスの運行を望んでいます。高齢者が免許証を返納する為には、病
院・買物等に不便なく動ける足の確保を早急に実現してほしい。(70代以上・倉敷地域)

　車がなければ生活出来ない所なので今は主人も87才になり事故する前にやめなければと思って
います。２人暮しなので病院に行くのも困るのでなかなか出来ない状態です。もう少しバスが便
利に乗れる様になったらと思います。(70代以上・真備地域)

　現在住んでいるエリアは過疎化が進み、少子化も著しい。進む高齢化に対して反比例して公共
の支援が激減の一途だ。今はまだ自分の運転で自分の好きな所へ行けるが、バスの便がこうもな
くなってきては、運転出来なくなった時に、日常の買い物、娯楽、医療と不安材料は数えきれな
い。また身の回りに住んでおられる方々も、お子さんが遠方に住んでいる場合の介護支援など大
丈夫なのだろうか？と案じている。
　地方をもっと住みやすくうるおいのある環境になればと思う。今現在シニア層の方々が住みや
すそうにしていないというのは、数年後の自身も同様の事が起きる事かと少々心配になる。
交通、買い物、医療・・・生活の必須要素は、日本中のいかなる所に住んでいても充実したもの
になってもらいたいと切に願う。(50代・玉島地域)

　車の免許を返納してから日々の買い物に困っています。(70代以上・倉敷地域)
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　円通寺の遊歩道段差があり歩きにくかったのが改善されていました。ありがとうございます。
数十年前に路線バスが廃止された地域に住んでおります。まだ自分で運転して買い物など行けま
すが、数年夫は運転無理なので、循環マイクロバスがあれば利用して買い物など行けるのにと
思っています。団塊世代がこの地域に大勢おられます。明石市に、80代の義姉が一人住まいです
が、高齢者にとても優しい町です。バスの割引券とか年にタクシーの無料券が数枚配布された
り、スーパーが無料で配達したりとかいろんな配慮があり、うらやましいかぎりです。(70代以
上・玉島地域)

　車の免許を返納すると公共の交通機関が無く、将来的には、不安である。(60代・水島地域)
　市営の小型のバスが出来れば最高です・・・・(70代以上・玉島地域)

　車での移動にたよっていますが、できれば小さなバスでよいので、コミュニティバスを作って
下さると、生活がもっと便利になると思います。
年になると車が運転できません。近くのバスは１日に４本は少なすぎです。困っておられる方が
多いです。(50代・倉敷地域)

　コミュニティーにおける活動と個人の生活時間との整合性がなされていない。
活動に参加しない人間とのレッテルを貼られてしまう。(60代・水島地域)

　高齢社会となり、地域にも周りは高齢者ばかりです。年に一度の下水清掃もかなり負担になっ
ています。市で何かしら対応はしていただけないでしょうか？
　父が永眠した時に感じましたが、様々な手続きを市役所内の何カ所も回らなければならず、年
配の方だと、大変ではないかと思いました。いくつかの市で行われているように、手続きを一カ
所で済むように何とかできないでしょうか？
　民生委員について、地域によっては一生懸命されている方もいらっしゃいますが、そうでない
方もおられます。意欲のある方にしていただきたいです。
　子供やお年寄り、障がいのある方、外国の方他、弱者に優しい市政を望みます。
近い将来、南海トラフなどの災害が起こると予測されています。学校や公園に炊き出しができる
ような設備他を少しずつ整備した方が良いのでは？と思います。(50代・倉敷地域)

　放送塔で流れているのですが、何を言っているのか耳をすまして聞いても聞き取れないので役
に立ちません。近所の人に聞いても私もわからなかったとの事です。(70代以上・玉島地域)

　よそから新倉敷に引っ越してきたが、学区上、地震・大水等の避難場所は広報誌で知ってはい
るが、その場所に行くまでに、大変な事になりそうな気がします。もっと地域で小さな避難場所
（商業施設、マンション、高い建物）をあらかじめ知っておく事、それには行政がある程度後押
しがあって、理解していることもとても大切で命を守る事につながるのではないかと思う。新し
い地域は町内会もない所もあり、不安に思っている方もあると思う。もっと行政には細やかな対
応を望みます。(50代・玉島地域)

　私の住んでいる所は、後ろは山。前は海に近いです。災害時の避難場所は玉島南小学校です。
でもその場所へ行く道は狭く坂道です。平成７年阪神大震災から言われていますが、未だ改善さ
れません。宜しくお願い致します。(70代以上・玉島地域)

　ネット情報が少ない。
　災害情報などが大ざっぱ。(50代・水島地域)

　倉敷市は魅力的な町で、美観地区は昔ながらの雰囲気を大切にしながら、街づくりに力を入れ
ていると思います。
　コロナ禍でイベントが制限され、終わりの見えないストレスがたまっているように感じます。
その中で楽しめるイベントが開催できたらいいと考えます。
　例えば、回数を増やして野菜や果物を取る体験や、ワークショップや何かを作る作業、オンラ
インで交流など、人と触れ合うことで、今の生活に潤いを与えたら、コロナも乗り越えていける
のではないかと思います。(40代・倉敷地域)
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　毎月一日に行われる、緊急災害試験放送についてお願いがあります。
放送のスピーカーがすぐ近くの住宅街に住んでいます。そのせいもありますが、最初は怪獣（の
ような鳥）が飛んで来た‼とびっくりしました。時には放送に雑音が入り、すぐ近くで車が急ブ
レーキをかけて衝突した‼と心臓が止まりそうになりました。
自分では毎月一日の朝夕には“もうそろそろかなあ”と心づもりをして生活しているのですが、
でも、急にあのびっくりするような音が流れると、毎回とび上がるほどびっくりして心臓がドキ
ドキしてきます。大げさではありません。年寄りには身体によくないです。
　できましたら、心がほっこり、心ゆったりできるようなメロディーの曲を、もしくは、せっか
くある倉敷市の“市歌”の一部フレーズを流してくだされば、“ああ月のはじめがやって来た。
また頑張ろう”と思えるような気がします。
　もしくは市長さんの声で（市長さんの声はすぐわかりますし、安心感を与えてくれます。）
“これは試験放送です。試験放送です。今日も市民の皆さんが安全安心の生活ができますよう
に、再度、防災意識を持って、一日一日を大切に過ごしましょう!!”と具体的に言って下さった
ら、試験放送の意義が市民の皆さんにわかります。
　けっして愛らしい鳥の鳴き声とは言えない音だけ流しても、何のことやら何のためやら市民は
理解していません。かえって迷惑です。（これって市民のための試験放送なのですか？それとも
市役所の職員さんが確認するための試験放送なのですか？それも疑問に思えてきました。）
市役所の職員の方々には大変お世話になっています。こういう要望はどこへ行ってお願いしてよ
いか今までわからなかったので、この紙面に書かせていただきました。ご検討くださればありが
たいです。
(70代以上・倉敷地域)

　災害時にどこへ行けば良いか、学校も公民館も遠いのでホテルが近くに数多くあるので泊めて
もらおうと思います。二階へ行くか、トイレか、風呂場に行くかとにかく学校や公民館は近くの
人で行っても入れないと思う。(70代以上・倉敷地域)

災害が多くなっており、不安がある。総社市のような対応が期待される。(40代・真備地域)

　他の市（総社など）より、対策が遅いし、真備などに対しても手配が遅かったと思っていま
す。ボランティアに頼っていたと思う。これから先災害があった場合、倉敷は大丈夫なのかなと
不安を感じています。(60代・倉敷地域)

　災害時や地域活動についての状況・情報をその都度市長からSNSなどで情報発信して頂きたい
です。市長が市民（倉敷市）に対して何をどのように行っているのか知りたいです。
　豪雨災害があった日以来、高梁川の川の中に木が沢山繁っているのが常に気になっていたので
すが、伐採して木がなくなっているのを見て少し安心しました。
　市役所へ行った際、どの部署の方も丁寧で気持ち良かったです。
　中島南交差点で右折する際、前方の信号が見えなくなるので、右折した先にも信号をつけてほ
しいです。(40代・倉敷地域)

　町内などの地域の防災力向上を支援する取組は整備されてきていますか？
（西日本豪雨では、地域の住民間の共助ができているとは言えず、今後発生が確実とされる南海
トラフ地震には、その失敗を生かして備えておく必要があるから。）(20代・水島地域)

　災害に対する取り組みが遅く感じられる。特に工事。(60代・倉敷地域)

　税金は上手に使ってほしい。生活保護の認定がゆるすぎる。うまくだまして安楽に暮らしてい
る人は、腹立たしく思う。受診も薬ももらいたい放題。生活保護の人たちがいく病院や団地を定
めてほしい。一部負担してもらうのもいいのでは？
　子供食堂をもっと増やしたらいいと思う。野菜を処分するくらいなら、食堂に使ってもらった
方が農家の人もいくらか違うのではないだろうか。ウィンウィンになればいいと思っている。
(50代・倉敷地域)

　週一１日デイサービスのお世話になっています。（通所）高齢者にとっていこいの場所だと思
います。（84才）(70代以上・児島地域)

　中3まで医療費を無料にしてほしい。(40代・児島地域)
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　現在、子どもが小さいので、子どもの医療費無料はとても助かっています。できれば、高校生
まで無料にしてくださるとより助かります。
　自分も早生まれで、子どもも早生まれです。４月生まれと３月生まれでは、やはり成長・発達
に違いがあります。小学校２年生ぐらいまで、生まれ順によるクラス編成にして頂くなど、配慮
があると嬉しく思います。
　小学校の制服が以前と変わりません。セーラー服など可愛い他の小学校の子をみると、少し羨
ましく思います。セーラー服へ変更できると嬉しいです。
　広報くらしきにて、市がどのようなことを取り組んでいるのかが、とてもわかりやすいです。
様々なことに取り組んでいて、とてもありがたく思っています。(30代・倉敷地域)

　精神障がい者とかいろいろな障がい者の人たちが、健全な人たちと一緒に働く場をもっと拡大
してほしいです。(50代)

　保育園の結果が倉敷は遅い。準備するにもぎりぎりになるので、１月の末には分かったらあり
がたい。職場復帰などもあるので！(30代・水島地域)

　介護保険の調査を今一度見直して欲しい。(60代・倉敷地域)

　障がい者の雇用に力が全く入っていないので、雇用の確保、通勤の足の確保に力を入れて取り
組んでほしい。
　家族の高齢化が進んでいるが、公共交通が不便で、車に頼らざるをえない状況がある。バス等
で気軽に買い物などに出られるように、本数の充実、路線の拡充など、車に依存しない形で生活
できるよう、市として予算を組んで取り組んでほしい。
岡山市のような「ハレカハーフ」のようなカードを入れて、障がい者、高齢者のバス料金を一律
で割り引いてはどうか。
　倉敷市は公共交通への投資が少ないと聞くので、自動車産業ばかりに力を入れず、市民の生活
をしっかりと考えて公共交通へもしっかり投資してほしい。(30代・茶屋町地域)

　障がいを持っている人への対応、障がいを持っている人でも当たり前にみんなと同じように生
活できるようにしてあげてほしい。目で見て分かる障がい者だけでなく、全ての人々に色々な障
がいを持っている人を理解して受け入れるようにしてほしい。(10代・倉敷地域)

　障害のあるお子さんは、幼稚園の受け入れが厳しく、なかなか入れないと聞いたことがありま
すが、私立も公共も指導者を増やし、もう少し門戸を広くし誰もが利用できるようにしてほし
い。(40代・倉敷地域)

　老人介護の仕事をしています。認知症の高齢者の方の徘徊の問題、警察ばかりでなく、地域包
括支援センターと一緒に、民生委員・地域住民と協力して、どうしたら良いか、等々地域の課題
に対する取り組みをいろいろ考えていますが、なかなかそういう高齢者の方に優しい社会、地域
包括ケアのシステムが充分とは言えません。いろいろ悩むことが多いです。行政の力も借りられ
るものは借り、いろいろ助けてもらっています。こういうサービスがあるのかと、いろいろな
ケースを通して改めて知ることも多い。そういったサービスにつなげてくれるパイプ役は、まだ
まだ不充分。介護保険を利用していれば、ケアマネ等がつなげてくれる病院と関わっていれば、
ＭＳＷがつなげてくれる等ありますが、それ以前の段階の人にも、そういう支援が必要ですが、
包括支援センターも仕事が多く、そこまでたどれないことも多々あり。私自身も一住民として地
域のことにもっと目を向けて、出来ることはしていきたいと思っています。(50代・倉敷地域)

　児童虐待等の件数が増えており問題になっています。
　素早くきめ細かい対応をするためには、中核市である倉敷市にも児童相談所が必要なのではな
いでしょうか？(30代・水島地域)

　コロナで行事がなく残念です。おさまれば子供の行事などしてほしいです。(30代・児島地域)

　現在コロナの対策として、行動制限をする事を考えて生活していますが、母（85才）が電話を
受けて週に4日等カラオケに昼間出て行っている様だが、本人いわく、自分が病気にならないと
心配する事はないと思っている。現状の生活態度をどうすればいいか、書類やテレビの特別番組
だけではなく、知識の深い人からアドバイスというより本人にお節介と思われていいぐらいの会
話をしてもらえる人に説教をしてもらいたい。(50代・倉敷地域)

　早く３回目のワクチン接種が進むよう宜しくお願いします。(70代以上・倉敷地域)
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　私はスーパーのレジとして働いているのですが、毎日マスクをしない人や暴言をはいてくる人
と接し、危険であると言えます。私たちエッセンシャルワーカーにも給付金や手当てがあればい
いと思う。
　少子高齢化で若者が少なく高齢者が多いのは仕方がないことであるけれども、今の市政は高齢
者ばかりを重視しているように思うので、もうちょっと若者にもやさしい政治をしてほしいと思
う。
　安心して子どもを産める街、安心して子どもを育てられる街になればいいと思います。子ども
は国の宝なので、高齢者にお金を回すよりも子どもたちの教育費や子育ての費用にあててほしい
です。SDGsやLGBTなど多様性も大切だと思いますが、国際社会の中でこれからの子どもたちが君
が代をきちんと歌えて日の丸に敬意を払える日本人としてのほこりを持てる教育をしてほしいと
思います。(20代・玉島地域)

　コロナで収入が減っています。市民税・固定資産税を少し下げてほしい。
　外国人との交流の場を増やしてほしい。（台湾）
　参加したい講座を増やしてほしいのと、日曜日にしてほしい。
　自分が老人になった時、年金が不安。(50代・倉敷地域)

　岡山県全体に言えることですが、コロナに対する発言・取り組みなど、どうしていきたいか、
アウトプットが少なすぎると思います。もう少し積極的に発言していっていただきたいです。
(40代・倉敷地域)

　成人式でたくさんの成人が感染し、コロナ流行に勢いをつけました。今は交流を控えて、今の
生活を守らなければなりません。倉敷市がもっとしっかり判断出来ていれば、こういった事は起
こらなかったはずです。市役所はもっと市民の声に耳を傾け、行政を行っていかなければならな
いので、今後配慮して頂きたいと思います。地域の交流も今はコロナ感染を抑える為に、抑える
べきです。何が大事か考えて、運営をお願いします。(40代・倉敷地域)

　マスクが外せる時が来るように。
　コロナ予防接種１回目の予約が、朝から夕方まで私とお嫁さんと1日中予約電話しました。と
ても大変で疲れました。
　2回目３回目は前回と違い、よく出来ています。お世話様になりありがとうございました。(70
代以上・倉敷地域)

　マスク着用を自由にしていただきたい。エビデンスのないもので、特に子ども達のマスクは百
害あって一利なしだと思います。
　ワクチン接種の同調圧力がひどい状況をよく見聞きします。何とかしていただきたい。
　３月から５才以上のワクチン接種が始まろうとしています。日本では１０才までの新型コロナ
での死者はゼロです。（～２０才まで３人の死者がいますが、いずれも基礎疾患ありで、新型コ
ロナでの死亡とは？です。）ですが、ワクチンでの死者は１４００人以上出ています。（国は因
果関係を認めていませんが・・・）
　ちなみに総務省のＨＰの統計によれば、Ｒ３年の死亡者数は昨年を５万人以上超過していて、
東日本大震災を超えています。ご存知でしょうか？特に２０才以下のワクチン接種には特段の注
意をしていただきたい。
　子どもは未来を作る地域、国、世界を担う人々です。子どもを守ってほしい。南出市長のよう
に伊東市長ぜひよろしく。(60代・倉敷地域)

　コロナワクチン３回目接種について、今コロナ感染者が全国的に急増しています。２回接種済
みの人も多く感染しているようですが、コロナワクチンは意味があるのですか？感染しないため
にワクチン接種をすすめていますので、感染者数と接種回数をあわせて公表してほしいと思いま
す。
　子供が昨年成人式でした。しかしコロナの為、式は延期の上、中止。今年は開催されました
が、日にちをずらして、昨年の成人式はできなかったのでしょうか？親としては大変悲しく思い
ました。(50代・倉敷地域)
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　新型コロナウイルスの対応等で日々追われていることと思いますが、他の市町村に比べ対応が
遅く不安に感じることが多いです。倉敷市は岡山市に次ぎ人口が多く、新型コロナウイルスの感
染者も多いのにも関わらず、岡山市や他の市町村より警戒レベルの繰り上げが遅かったことも気
になりました。
　倉敷市は美観地区をはじめ、景観が美しいところも多く、人の出入りもそれに伴い多くなる
（観光者が増える）ことが望ましいとは思います。ここ数年の倉敷市内の観光地や見どころの増
加は地元民としても非常に楽しみにさせていただいています。だからこそ、感染症に対しての対
応を早期にしていただきたいと思います。よろしくお願いします。(30代・玉島地域)

　1回目と2回目のワクチン接種や３回目のワクチン接種について、取り組むのが他県、岡山市に
比べて遅いと思います。上記のこと以外にも後手に回っていることが多々みられるように感じて
います。今後は、市民に寄り沿った市政を行っていただきたいと思います。(20代・水島地域)

　オミクロンが大流行しています。市の設備の使用制限はもう少し早く実施すべきです。公民か
んや、市の委託グランドの使用は直ちに中止すべきです。手を打つのがいつも遅い。早目に手を
打って欲しい。(70代以上・倉敷地域)

　2021年度の成人式だけ行われないのはどうしてですか。孫の成人式ひとりしかいない女の子の
孫ですのに晴れ姿も見られずどうして対応しないのか。市長もうやめて　あなた対応遅いです。
コロナワクチンの接種券もとても遅かった。倉敷市だけとても遅かった。もっとしっかり仕事し
ろ。(倉敷地域)

　公民館活動も月１回がコロナで休んでいるしもっと80才以上の年寄が楽しめる機会がほしいで
す。コロナが一日も早くおさまることを願っています。(70代以上・倉敷地域)

　コロナで全く仕事がみつからず再就職をしても感染者増で仕事が減ってクビになってなかなか
仕事がみつからず18歳未満の方は補助金が有って働きたいけど働いてない成人には、何もなく母
と2人暮らしでやっとギリギリで暮しているので貯金もなくなって2人で死なないといけないと思
うくらいの時にやっとの思いで12月末再就職が出来きてそれも昨年3回目コロナ禍になっても成
人以上の方には補助金の話しが全くないので少しでも考えてもらえたら助かります。アンケート
にも子供達の環境の事を書いて有りがっかりです。
　歩道のバリアフリー化市内中心の近くに暮していますが凹凸が多いのと短い坂みたいになって
いて自転車でも通れる所（歩道）で少しスピードが出るのでこわいと感じる事が多いです。車椅
子の方はなおさらこわく感じていると思います。(30代・倉敷地域)

　コロナだから仕事がないです。10万円の寄付金がほしいです。お願いします。(40代・水島地
域)

　ワクチン接種などの対応が早く助かりました。
　全般に住みやすい地域だと思います。（商店・交通など）
　しかし、最近新しい住宅やアパートが乱立し、若い住人の人が増え、町内会活動などに参加さ
れなくて、地域（町内会etc.）の行事などが老人中心になった様な気がします。
　私たち老人にも責任はあると思いますが、若い人たちと中高年の人たちが楽しく交流できるに
は、どうしたらよいでしょうか。
　私自身学校の読書活動などで、若いお母さんや子どもたちと交流でき、とても元気をもらって
います。
　又、倉敷のボランティア活動にも参加して、生きがいにもなっています。色々なボランティア
活動の場が増えるといいですね。(70代以上・水島地域)

新型コロナ対策について
　最近耳にした話です。職場の管理職が、私は全然気にしないと言って、窓を閉め切り、鼻マス
ク、県外を平気でまたがる。市からの情報、家庭でもマスクとか見ているのだろうか？職場でペ
チャクチャしゃべりながら、菓子を食べている。早島の高校生が言っていた。コロナが悪いので
はない。人間が動くから増えるのだと。コロナは生物でなくて人によって運ばれる。一生懸命コ
ロナ対策をしている職場は、たくさんあると思いますが、中には社員の体のことを考えない職場
もあります。倉敷が多い原因は自分なら大丈夫コロナにならないと変な自信を持ち、行動がゆる
いからだと思う。コロナ対策が解るように、文章で発送してほしい。携帯を見ていない上司も多
いのでは。早くコロナが収まり、皆と話をしたり、歌を歌ったりしたいです。その為には、皆で
取り組む必要があります。(60代・倉敷地域)
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　コロナ対策としてひと言
週４日テニスをしています。去年、２回ワクチン接種(熱がでて、大変でした)したにもかかわら
ず、外で密になることもないのに、閉鎖してしまいました。
　筋力が年齢を重ねるとすぐに落ちるのです。別の弊害がおきることをご存知ですか？広い視野
で考えていただきたい。もう、屋外スポーツは閉鎖しないで下さい。(60代・倉敷地域)

　コロナワクチン接種が迅速かつ安全に行われますように！(60代・倉敷地域)

　毎日大変な日々で、役所の方もご苦労されていることと思います。今回のアンケート内容とは
別になりますが、コロナのことについていくつか思うことが有るので、こちらに記入させて頂き
ます。
　まず、ワクチン接種について。早く３回目を受けたい人が周囲にたくさんいます。接種券の発
行が他の市より遅いと思います。
　私は保育園で働いていますが、園児が濃厚接触者となりＰＣＲを受けたいが、保健所から２日
連絡がなく身動きが取れないと、園に訴えてきました。その状態なので、園も対応が遅れます
し、保護者からの対応にも困ります。
　保健所の方が大変なのも分かります。なので、連絡が取れない時はどうすればいいのか、市か
ら何かしら提示して頂きたいです。
　園は毎日消毒、換気と体調のチェックをしていますが、消毒液もすぐになくなり、体温計も不
足しています。このような園での状態をもう少し知って頂き、対応をお願いしたいです。
　長くなりすみませんが、検討をお願いします。(30代・倉敷地域)

　今、コロナだから、もっと支援金などの事をしっかり、スムーズに行くようにして下さい。
(40代・玉島地域)

　コロナ禍で生活が変わり、皆様も色々な事でストレスも溜まっているのではと思います。市民
の安心・安全を守るために、全力を尽くして頂いていると思います。ワクチン接種がもう少し簡
単に受けられる様にと思います。(60代・倉敷地域)

　コロナ対策が他の市にくらべて遅れている。
　二回目接種からコロナ券も半年以上なった人は人の選択はせずに送ればいいと思う。
必然的に医療従事者や高齢者に早く行くと思うし、都合で行けない人を待たないで若者も早く接
種できる様にしてもらいたい(20代・水島地域)

　現在、真備町上二万地区に住んでいますが、調整区域の為、上二万地区からこの１０年間で６
組総社地区へ移住している。人口がだんだんと減ってもう少ししたら、半分以下になるのではな
いかと心配です。住んでいる所が地すべり地域の為、宅地に建てられない。その他、他の地域に
移住している県道側であれば宅地に出来る様にしてもらいたい。
　女子高生が倉敷方面から帰る道、西阿知駅から船穂の又串を通って若葉台を帰る道が暗くて、
もう少し明るい道にしてもらいたい。(70代以上・真備地域)

　水害後１/３の方が引っ越し・死亡などでいなくなり老人65才以上の人ががんばって生活して
います。高馬川の整備でゴミステーションが移動します。３地区の人が使用しています。車で持
ち込んでいますが、遠くなり３月からどうしようかと思っています。３地区なので、２地区と、
１地区に別けてほしいです。車が使えなくなったらゴミ屋敷になったらとおそろしくなります。
どうにかならないかなー。(70代以上・真備地域)

　真備地区に住んでいるけど、老後が不安。倉敷市地域の一部分だけ栄えて、真備地区は廃れそ
う。真備地区人口が減ってお店も撤退しそう。(40代・真備地域)

　真備町に矢掛にあるような大きな総合公園。水島にあるような安くて、大きな市営プールを
作ってほしい。(60代・真備地域)

　水害あり、コロナあり・・・・・・暑い中でもマスクして黙々と働いて下さる工事関係の
方々、真備もいたる所で見受けます。キャーキャーと笑っている姿等、見る事ありません。行政
との絆が取れていればこそと思います。事務関係の方々もコロナで大変でしょう。
　きちんとワクチン接種の案内が届く等、頭が下がります。まだまだ終りは見えていませんがお
身体大切に頑張って下さい。感謝です。(70代以上・真備地域)

　倉敷は自然に恵まれた地区なのだから、より盛り上げる為に、倉敷市主催の町をキレイにする
運動とか、スポーツ（マラソン大会）なんかを企画されたらどうかと思います。(70代以上・倉
敷地域)

　先日水島環境センターへ電気製品(不用品）を持って行った時、大変親切に対応して戴けたこ
とに感謝している。(70代以上・水島地域)
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　分からない事は市役所に行ってたずねていますが、おおむね丁寧に教えて下さいます。(70代
以上・倉敷地域)

　老人クラブの手続きを簡素化してほしい。
　市職員は親切、丁寧と感じている。(70代以上・船穂地域)

　何事にも、もっと早く対応が必要ではないでしょうか。職員の方で対応が悪い人もいらっしゃ
いますし、説明がよく分からない方もいらっしゃいます。
　人数ばかりいてどうなっているのかと思う。その中で本当にお仕事をされている方は何人くら
いなのかなあと、行くたびに思う。税金をもっと有効に使ってもらいたいものです。
　感染症の対応、考えてください。(40代・倉敷地域)

　何度か市役所コールセンターに連絡後、支所に行く事がありましたが、あまり取り扱いがない
のでと・・・言い訳にガッカリ。用紙記入を求められて、分からないところを質問すると、お待
ちくださいと役所の部署に電話している様子。そのくらいは把握しておくべきかと感じます。窓
口ですから。また部署に関わる法律などの変更については説明できるくらいの勉強は必要なので
はと思います
　市政についてまずはお役所にいるお一人お一人が自覚して引っ張って頂きたいです。(40代・
児島地域)

　今病気療養中なので、何もお手伝い出来ません。
　又元気になれば外に出ていきたいと思っています。(70代以上・倉敷地域)

　市道沿いの路上・用水路脇の空閑地に四季の草花を植え、雑草を取り、ゴミをひろう緑化活動
を25年間続けていますが、行政は見て見ぬふりをしている様に見受けられます。この様なボラン
ティア活動に対して市政は市民に対してもっとアピール又は支援をするべきだと思います。(70
代以上・水島地域)

　憩の家、月／１日家庭の日を前はあったが、今は毎月月曜日休み
前の様に月／１日家庭の日として、日曜日を休みにしてはどうですか？(70代以上・児島地域)

　公民館講座に参加して楽しんでいます。でも近くの公民館がいつも同じものばかりで魅力に欠
けます。今は車で参加に行っていますが、車に乗れなくなった時はさびしく思います。
スマホパソコンが使えない者にとって、ますます置いていかれてしまいそうです。年配の人みん
なが使える訳でもないので、使えない者のことも考えてほしいです。(70代以上・倉敷地域)

　野犬（のら犬）が多くて、どうにかならないのか。勝手にえさを与えて、満足している者がい
るが、広報を通して、法的に問題があることを広く知らしめてほしい。(60代・児島地域)

　以前は役所にたくさんの知り合いの人がいましたが、何かあった時に相談を窓口に行きたいと
思います。その時にはよろしくお願いします。(70代以上・児島地域)

　何かあったときの対応が遅いです。
　高齢者の交通手段を改善してほしいです。
　支払いの手続きは簡単なのに、確定申告などの払い戻しや手当などの手続きが分かりづらいで
す。
　土・日曜日も手続きできるようにしてほしいです。(20代・水島地域)

　自宅近隣10軒ほどにかかる山のどんぐりの木が大きくなって困っています。
　所有者にお願いしても、勝手にしてくれたらいいと言いますが、個人では高い木を切る道具・
機械もありません。春には花粉、冬は落葉（きりがありません）毎年悩まされています。解決策
を教えてください。(60代・玉島地域)

　倉敷市は美観地区をはじめとして歴史的景観を大事にしているので、このことは他の都市に誇
ることができると思います。今後も地域の特性(歴史、文化、景観）を護ってもらい、又、発展
させてもらいたいと思います。(70代以上・水島地域)

　市営住宅に当選する迄応募しようと思うので、申込用紙をできるだけシンプルにしてほしい。
現状は記入が大ごと。(60代・水島地域)

　記念病院が近いので通院していますが、倉敷中央病院にも通院しています。中央病院へ今は主
人の車で行きますが、年なのでその内タクシーで行くようになるでしょう。どうにか安く行かれ
るように考えて頂きたい。(70代以上・真備地域)

　年齢が８０才に手が届く年となり、色々な事に協力してお手伝いをしてあげる事が出来ないの
がとても残念です。体が少々弱っていますので、どちらかと言えば、残っている夫の事が気がか
りです。(70代以上・茶屋町地域)
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　高梁川、小田川も工事が進み、復興が目に見えて、ありがたく感じている。玉島から倉敷への
２号線も車線が増えスムーズに流れ時間に、余裕ができた。市長さんは、真備町に目を向けてく
ださっていると感じています。(60代・真備地域)

　税金が高い。一生懸命努力して働いている人間から、がさっと取り立てるくせに、何の努力も
せずに生きているやつの生活を保護するのはおかしい。納得できない。きちんと勉強している高
校生の親、ちゃんと学費を支払わないとだめなのに、一切学ぼうともしない高校生の学費免除に
も怒りを感じました。（今の制度は分かりませんが、今も勉強していない風な学生を見るとむか
つきます。）決められた税金はきちんと払います。ルールも確実に守りますが、絶対に無駄遣い
しないでほしいと思います。
　以前、仕事中にうっかり駐禁をとられて、高い罰金を泣く泣く払ったことがあります。でも周
りをよく見ると、普通に飲酒運転を始め、改造車や迷惑運転などいっぱい居ると感じますが、野
放しですか？マナー守らないやつをのさばらしておいて、実直に働いている人をいじめているよ
うな気がして、これも腹立たしく思います。
　初めてのせっかくのチャンスなので、読まれる方の責任では無いとは思いますが、いつも思っ
ていることをちょっと書いてみました。「今後の市政運営に役立ててまいります。」→裏切らな
いでください。(50代・倉敷地域)

　このアンケート広報などで知る事出来ますか？一方通行でないでしょうね。(70代以上・倉敷
地域)

　市の活性化について、今はコロナでしょうがないのですが、倉敷に観光で来られた方などは、
せっかく美観地区に来ても町並みや買物はできても、イベントなど何もやっていないので、せっ
かく美観地区に来たのにという観光客の話をよく耳にします。商店の方達も人が来ないと倉敷駅
や美観地区商店街など活気がなく盛り上がらないと感じます。コロナ終息後は是非倉敷市を活性
化する為にも、ミニコンサートや皆さんが参加できるようなイベントなど、少しずつやって頂け
たら市の皆さんや旅行で来られたお客様など集まるのではと思います。
　市の緑化については、私も倉敷に住んで何十年となりますが、とてもきれいになったと感じて
います。ただ、今以上緑を増すと管理とかも大変ですし、それに対していろいろな経費もかかり
ますので、それより危ない側溝などをチェックして頂きたく思います。宜しくお願い致します。
(60代・倉敷地域)

　悩んでいることをどこまで話して相談を受けてもらえるのか？そういう所がどこにあるのか知
りたいです。子育ての事が悩みであるのですが、どこへ相談すべきか決められないでいます。
(40代・倉敷地域)

　何も言うことはございません。倉敷市民でよかったです。ありがとう。(70代以上・児島地域)

　路地にあるカーブミラーが秋から冬にかけて特にくもって見えづらい。通常でも常にくもって
いるカーブミラーもあるので、事故防止につなげるため改善して欲しい。
　野菜などを洗うための側溝が埋まったのは、自転車で夜見えずに危なかったので助かってい
る。
　コロナでの児童への特別給付金の入金が早かったのは助かりました。(30代・倉敷地域)

　玉島に住んでいるのですが、最近玉島の歴史を調べる機会があり、とてもおもしろかったです。
　古い町なみや建物が大変魅力的で、個人的に大好きで歴史好きとしてワクワクしています。
　しかし、その歴史的な建築物が、いつのまにか更地になっていてとても衝撃的でした。もちろん古い建
物が一生そのままというのはありえないことなので、時の流れとして受け止めたいのですが、保存されて
いくものだと安心しきっていた自分もいて、複雑な心境です。玉島の魅力がもっと伝わっていたら、たくさ
んの人の関心があったら、あの建物はまだあったのでは・・・と考えてしまいます。（ちなみにその建物は
羽黒神社の近くにあった郵便局跡という旅館のような建物です。看板もあったので、残されるものだと
思っていたのですが・・・最近取り壊されていました。）
　『昔はにぎわっていたが今は何もない』と言われることもありますが、昔栄えていたからこそ、今でも美
しくおもしろい町なみがあります。古い銀行跡、格子の家々、不思議な魅力の看板建築など、マニアには
たまらないレトロの魅力、今一度価値について、たくさんの人々に知ってもらえるようになればうれしいで
す。私個人的にも応援しできることを見つけます。(30代・倉敷地域)

　救急当番医が他の自治体にはあるが、倉敷市にはないので、不安。(30代・倉敷地域)
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　現生活にとても満足していますが、より良い倉敷市のまちづくりをする事はたくさんあると思
いますので、高齢ではありますが若い人の中に入って、出来る事には参加したいと思います。よ
ろしく御指導下さい。(60代・倉敷地域)

　生まれてからずっと倉敷市に住んでいます。美観地区や瀬戸大橋など観光向けだと思います
し、食べ物も海の幸・山の幸・フルーツとおいしい物がたくさんあります。住みやすいいい街で
す。(50代・児島地域)

　調整区域の農地を所有。農業をやめたいが、引き受けてくれる所がなく不安。また、小作地も
あり過去の高かった頃の小作料をいまだに底地所有者に支払っている。（1反当たり約２万）。
後継者はなく将来が不安です。(50代・倉敷地域)

　高齢者にとても配慮の行き届いた地域だと思います。安心して過ごしております。(70代以
上・玉島地域)

　田園地帯だが開発が進み、農地が虫食い状態で団地が出来、少子高齢化になった今、団地を守
り続けているのは、年寄りばかり。若い者と考え方が変わってきた。将来がどうなるか心配だ。
自分さえ良ければよいという考え方の人が多くなったのは事実だ。市の役所の窓口は昔とくらべ
大変良くなりました。(70代以上・倉敷地域)

　となりの市の方が、決定・実行が早い。倉敷は遅いと感じている。子供達の事を最優先し、実
行してほしい。待機児童は出してほしくない！(50代・水島地域)

　市のすることは何でも遅い!!特にコロナ等の対応。総社市の様に早く決めて、早く動くことが
大事です。(70代以上・水島地域)

　市広報等は２～３カ月毎で良い。経費削減する事。上記発注先は競争入札等で決定し、適正な
業者選定を行う事。
　今後の人口問題・財政を考え、無駄な経費は削減する事。(70代以上・倉敷地域)

　あと２年半で定年ですが、昨年両親とも看取って独身なので、仕事が終わったら、ボケ防止の
ためにも、何かボランティアをやってみたいとは思うが、何が自分にできるのかも、どこでどう
やったらいいのかもよく分からないです。(50代・茶屋町地域)

　倉敷市は他の市に比べ、色々な事が遅いです。(50代・倉敷地域)

　教育・保育関係で働く人が、働きやすい環境を整えてほしいです。(20代・倉敷地域)

　介護保険料が高額で困っている。物価がどんどん値上げされている今、年金生活者からは年金
を減らすと聞きました。
　莨（たばこ）を値上げすると健康保険の支出が減るから、莨を値上げする！と考えの浅い女性
の大臣が居ました。ここで私見を申します。莨をやめて長生な人が増えると年金財政は今以上に
苦しいのではないかと思う。
　大麻についての私見ですが、井上陽水、ホリエモンと同じ意見。害が莨程度であるならば、取
り締まらなくていいのではないかと思う。取り締まることに依って利権が生じ、暗い闇の世界が
利を得ているらしいですね。習慣性は莨位で「米国でも禁じられている州ばかりではない。」と
聞いております。酒でも莨でもギャンブルや女性にでも溺れる者は溺れるのです。私は人生の終
わりが迫っている今、気掛かりな事を書いてみました。毎日TV相手に日は暮れて、誰とも話さぬ
日がほとんど毎日続いております。
(60代・倉敷地域)

　岡山県内の市町村の中で、倉敷市はすべての問題（コロナ、災害）に対応が遅すぎる。
　給付金等の待遇など改善してほしい。(30代・庄地域)

　市政を周知してほしい。（広報等）(70代以上・倉敷地域)

　同じ倉敷市でも、学童の待遇が違う所がある様子。6年生まで安心して通うことが出来る環境
を、市が整えるべきだと思う。「３年生は一人で留守電出来ます‼」と言われて、学童から追い
出され働くことが出来ないと辛い思いをされている方が、真備におられました。水害もあり不安
も多く心配です。同一の対応を求めます。
　老人、妊婦さん、社会的に弱い立場である障がいを持つ人への交通（電車、バス、タクシー）
の便を良くしてあげて欲しい。(40代・倉敷地域)

　住んでいる地域でも、高齢者の一人暮らしや老夫婦（私達もですが）がますます増えていって
いると思います。町内でもみんな気にかけ合って、互いに助け合って暮らしていければと思って
います。
　よろしくお願いします。(70代以上・児島地域)
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　たいへんなご時世でお仕事たいへんだと思います。私は今仕事をしていないので皆様のお仕事
のことを思うと心苦しく思うことがあります。何かお手伝いできることはないものか？と言って
もパソコン作業や力仕事も慣れていない者にできる事はないと思います。そう思うとハードルが
高くなりますが、何か気軽に出てお手伝いできるボランティアなど作っていただけるとありがた
く思います。（その際、交通費程度はいただけるとモチベーションも上がります。）
　私のように第一線は引きましたが何かまだお役に立てる事があるのでは・・・？と思っている
方も多いと思います。その力をあつめればお手伝いもできるかも・・・と常々思っています。
(50代・児島地域)

　全国（世界的）な話題のコロナ騒動。
地球という星、そしてそこに住む人間の身体。
身体と精神(心）と免疫、仕事（生き方）との関係をしっかり踏まえ、正しい対処をしてほし
い。（薬ばかりや自粛ばかりに頼ったおびえた対応ではなく）
全市民（子供も）病んでいる。
昔からの祭りやイベント（人を元気にするもの）の本当の意義を考えてほしい。(60代・倉敷地
域)

　若者の結婚率低下の歯止めをしてほしい。例えば、集団見合いの様なイベントを数多く催して
欲しい。
　将棋・囲碁の会（アマチュア向け）を催して欲しい。
　空き家・空き倉庫の撤去。整理。
　お墓の無縁仏の撤去、整理。
　７５歳まで働ける会社、場所を提供して欲しい。
　色々な事が出来るボランティアを提供して欲しい。
　天空の館のように、利用が少ない施設を有効に利用できるよう希望します。地域の音楽家に開
放してくれたりすると助かります。（演奏会の場として）(60代・児島地域)

　近所のゴミステーションは、町内会の住民が、高齢化の為、掃除当番は廃止し、お金を出して
掃除をして頂いています。資源ごみは、町内と〇〇ビルで当番にしていますが、これもまた高齢
化のために当番をする人がとても大変です。80才を超えている方が、朝6時30分から7時30分まで
当番をされている状態です。リサイクルできる物はリサイクルをして資源を大切にしなければと
思う気持ちはありますが、この状況を改善しなければ町内会に参加する人もどんどん少なくなっ
てしまうように思います。良い改善策をお願いします。(60代・倉敷地域)

　何事にも、市政の対策が遅い。
　倉敷市の個性がまったくない。
　せっかくの美観地区があるのに、ぜんぜん活用（イベントetc.)できていない。もっと全国に
アピールしてもいいと思っている。(50代・倉敷地域)

　マイナンバーカードや電子証明書の更新を役所へ行かずにネットや郵送で完結できるようにし
て頂きたいです。(20代・倉敷地域)

　少子化問題に取りくんでほしい。(50代・玉島地域)

　我が家は、70歳を超える夫婦が同居の親を抱える３人家族です。町内は我が家と同様か、ある
いは老夫婦だけの形態がほとんどの典型的な限界集落です。加えて公共交通機関が利用困難な地
区のため、日常生活（買い物、通院等）を過ごすためにはマイカーを欠かすことはできません。
このような集落は、我が町内だけでなく倉敷市の周辺部一帯に数多く存在していると思います
が、近い将来マイカーの運転が困難になった場合、どうしたらいいかとても不安を感じていま
す。
　現在の倉敷市は、「真備地区の復興」と「市中心部のまちづくり」を重点施策として掲げてお
り、そのこと自体については否定しませんが、周辺地区に居住する高齢世代も含めた住民の日常
生活の不安解消など、もう少し幅広い視点での施策を期待します。
従って、このアンケートについても、今後そのような視点も取り入れていただきたいと思いま
す。(70代以上・水島地域)
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　私の生活する児島町は、住民の高齢化が加速度的に進む地域です。町中では跡取りのいない家
屋が放置され、空き家となっている建物を見かけることが増えてきました。中には経年劣化で一
部倒壊の進む建物の近くを通学路として、子ども達が登下校で利用する様子も目にします。大変
危険に感じております。安全の確保、また景観保全のためにも空き家の整理を市政のご協力のも
とで実行していただけると助かります。
　また、町の人口減に対する施策として鷲羽山展望台の設備のリニューアルを希望いたします。
瀬戸内の景色が一望できる一大観光スポットでありながら、駐車スペースから展望台の階段は険
しく、照明も少ないです。特に夜訪れるには危険を感じます。照明を増やし、展望台までの道に
エスカレーターをつける、など、世代を問わず岡山県を訪れた人が必ず訪れたいと思えるような
形でメンテナンスをしていただけると幸いです。(30代・児島地域)

　大人・子供・障がいのある人がそれぞれ地域で協力し合える場所・施設がたくさんあると好い
と思います。特に高齢者（元気な人が多勢いる）ので子供のサポート他色々な活動ができると思
います。まずは、コロナが早く終息することを願います。(60代・水島地域)

　高齢者が住みやすい町、通院、買い物が出来る便利な町にしてほしい。(60代・真備地域)

　総社の片岡市長のようにもっと動いてほしいと思う。(40代・倉敷地域)

　交通の便が悪い。高齢者の足が少ない、買い物にも困る。(70代以上・児島地域)

　市民に寄り沿った施策を期待しています。(20代)

　90才の母に来たアンケートに娘が答えています。アンケートの送付先をもう少し考えられたら
どうでしょう？
　市が受け付けている各種申請については高齢者にはわかりにくく、一人で行うのは難しいと思
われます。地域にわかりやすく説明してくれる人がいれば、安心して相談できるのではないかと
思います。(70代以上・児島地域)

　今回の農地3反有ります。73才になって私1人で百姓ができません。親が残した財産で今まで米
作をしたがいつまでも出来ません。どうかちょうせいくいきでも売れる用にしてください。(70
代以上・船穂地域)

　92才の高齢者ですので、はっきり分からない内容の質問もありました。できる限り答えました
が、不行き届きなところは、ご容赦ください。(70代以上・玉島地域)

　私は間もなく古希を迎えますが、最近やっと介護から解放され、自由な時間ができました。70
代はまだまだ動けそうなので、何かお役に立つことや習い事（低費用の）がしたいと思います。
花を育てるのは得意ではありませんが、近くに対象の場所があれば、教えていただきながらお手
伝いしてもよいと思っています。あと、小さな子供さんのお相手も責任者のもとでなら、いっ
しょにさせていただいたら楽しいかと思います。
　時折、市からも市民活動やボランティアの記事をいただくことはあるのですが、高齢者が多く
なるにつれて、私の様に思う人も増えてくるのではと思っています。できれば、もう少し頻繁に
発行していただけませんでしょうか？それが受け皿となって市民活動がもっと広がってゆけばい
いナァと思います。その情報誌の内容ですが、活動内容、運営方法はもちろん会の魅力をアピー
ルしていただき、やってみたくなるようなものがいいと思います。
　若いお母さん方と幼児の交流の情報は若い方にも役立つと思うし、介護現場のレクリエーショ
ンのお手伝いのボランティア等、いろいろな活動が盛り込んであるといいと思います。ただ、そ
れらに関してある程度ノウハウがいると思うので、そのための講習もあると参加したいです。そ
して一案ですが、ボランティアの活動をポイント制にして、ポイントが集まったらより高度な講
習が受けられる等の特典があればいいナと思います。この情報紙の編集もボランティアですると
いいと思います。(60代・水島地域)

　地下発展
　高齢者が活動しやすい環境整備→経済循環・健康寿命UP(20代・倉敷地域)

　自然史博物館は、今の位置に置いておいてほしい。ライフパーク等が計画にある様だが、自動
車のない高齢者や子供が気楽に使用することができない。文化の街倉敷というならぜひ自然史博
物館は街中に置いてほしい。(70代以上・倉敷地域)

　地域差なく小中学校の教育向上を強化してほしい。
　防犯カメラ設置や該当の増など安全面も強化してほしい。
　倉敷市が魅力ある市になる為、がんばって下さい。(40代・水島地域)
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　車からたばこのごみを捨てる人や、高架下のビニールに入ったごみやたばこの吸い殻、ペット
の飲み物やあき缶のポイ捨てがなくなると良いと思う。
　ごみ拾いの活動がまた始まると良いと思います。川のゴミもなくなれば良いと思います。
　私は伊東市長が好きです。
　介護の相談を地域包括センターに相談したら、ケアマネジャーに相談する様にいわれた（姉の
話）。なんかつまらないセンターと感じました。もっといろいろ相談できる（無料で）ところが
あれば良いなと思いました。
　私はいま高齢の父母（介護５）の問題で休日はバタバタしています。お金の問題いろいろと心
配です。(50代・倉敷地域)

　資源のリサイクル化が、進展しているなあと感じる。(40代・倉敷地域)

　コロナによって、ほとんど外に出ていないので、今回のアンケートのボランティアや講座な
ど、おととしの10月頃からしていません。コロナが収束しないと答えられないと思いました。
(60代・倉敷地域)

　住みやすい街、子供達が大学で県外に出ても就職の場を！
　魅力ある就職先（企業）があれば、若者が倉敷に戻ってくる。(50代・倉敷地域)

　岡山を日本の首都にしてほしい。
　玉島をもっと盛り上げたい。
　商店街を原宿みたいにかわいくする。夜はもっとキラキラしてほしい。
　新倉敷駅付近も観光地がほしい。(20代・玉島地域)

　※下記は夫の意見です。（妻は持病あり）
町内会について
　ゴミ出しは時間が決まっているので、夜に出せると助かります。（共働きでタイミングよく出すことが出来
ない）他の地区では夜や前日の夕方に開いている事をよく聞きます。
　資源ごみの対応で外に出て立っていないといけないが、共働きで対応が難しい事があるので、どうに
かならないか？（出勤を遅らせてまでの対応が出来ない）
問６について
　妻は問６に対して②思わないにチェックを入れていますが、障がい者や持病があると就職に就けない
や、就けたとしても持病が分かりクビになる。（妻も過去に経験あり。）
　ハローワークでもやはり障害や持病があると壁がある。
　会社（僕が務めている）でも配偶者に障がいや持病があると配慮に欠ける（転勤が断れないなど）
　偏見は拭えない。
コロナについて
　子供がいない僕たち夫婦は１８才以下に対する給付金（１０万円）は正直不利だし、税金やそれ以外も
不利なことが多い。子供がいない夫婦でもよい制度はないか？
　夫婦どちらかがＰＣＲ検査を受けたら、片方は休まないといけないし(会社からの出勤禁止命令）そうな
るとやはり収入が少なくなる（会社の補助があるが）。国や市の制度でも収入減の補助があるがそこま
でいかないので逆に困るのでどうにかならないか？(30代・倉敷地域)

　倉敷は福祉の町と言われているが、歩道もあまりなくバリアフリーも進んでいない。(70代以
上・水島地域)

　市政に携わっている皆様のご苦労に敬意を表しますが、いかんせん高齢化・少子化・天災と問
題が山積みですよね。今や相互自助が必須ですが、それが出来るだけの生活資金や人情が追いつ
けないのが現状です。
　それらを解決するには、やはり暖かく人を思いやることの教育の徹底です。そして社会経済の
上向きです。今、コロナで現状が思うようにならない事だらけですが、頑張って下さい。そして
職員の皆様も元気でいて下さい。(60代・児島地域)

　保育園に入るのに、育休中の人は入りやすいと思います。出産の為に仕事を辞めて、保育園に
入れてからでないと就活は難しいと考えています。一緒に面接等行けられません。点数制と思い
ますが、働きたい気持ちがあれば保育園に無職でも入れる様にして欲しいです。その後探せるの
で、育休中の人達と同じ様に窓口を広げて欲しいです。(40代・倉敷地域)

66



意見・感想

　去年まで（過去）８年間位、妻の介護をしてきました。デイサービス、訪問医療、看護歯科等
大変お世話になりました。市の相談窓口では丁寧に答えてもらい、感謝しています。高齢者によ
く耳を傾けて頂き、親切であり、うれしく思いました。
　難病であり認知症でした。寝たきり車椅子の生活で頑張りました。デイサービスに通所して、
他の人と関係をもつよう努力していました。近所の方にも色々励ましてもらいました。この所、
コロナウイルスで動きが停止され、大変でした。町内会にも参加出来ないこともありました。去
年Ｒ３年１２月に妻が死亡しました。これからは、私が恩返しの番だと思っています。微力なが
ら、市の行事等に出来ることなら参加したいと思っています。８０才になりましたが、これから
高齢者の行事があれば頑張りたい。コロナがあり、今は動けません。感染防止にじっとしていま
す。自動車運転もＳＴＯＰしています。他人に迷惑をかけないよう生活できるか疑問です。
　市政は高齢者にやさしく疑問に応えて下さい。耳が遠くなり、ＴＥＬにも苦労して迷惑をかけ
ています。
　これからも市役所職員の皆様、頑張って下さい。　(70代以上・庄地域)

　片側２車線以上の通行量の多い道路で、右折入・出庫する車があると、それによって事故や渋
滞が発生することが見受けられます。（水島のＲ４３０等）
　山陰のＲ９のように、右折レーン以外を右折禁止防止柵やポールを設置して“左折しての入・
出庫する文化”を採り入れてほしいと思います。
　また、景観を損ねる電柱は、物理的に困難な所を除いて、地中化を進めてほしいです。(40
代・児島地域)

　子ども達が安心して暮らし遊べる様に、これからもよろしくお願いします。(30代・玉島地域)

　倉敷市は、市街地中心部が常に渋滞しており、大変暮らしづらい。
　岡山市内は、道幅も広く車線も多く、その上県庁通りの一車線化や市電の駅への乗り入れな
ど、交通網や街並みの整備に積極的に取り組んでいるが、倉敷市街地には一向にこういった動き
が見られず、非常に残念である。美観地区には非常にたくさんの観光客が押し寄せて来るが、そ
の人達が周辺の商店街や倉敷駅周辺まであまり来ていないようで、とてももったいない。
　例えば、倉敷駅～市民会館を囲む道路を一方通行にするとともに、歩道を拡幅するなどして、
渋滞の緩和と、歩いて楽しめる市街地をつくってもらえれば、そして、もっと商店街の魅力をUP
させる施策を展開できれば、もともと持っているポテンシャルがもっと活かせるのではないかと
思う。中心部にマンションばかり増えているが、その他の街並みはあまり大きくは変わっていな
い。（駅前の再開発はあったが）気がするので、もっと積極的にいろいろなことにチャレンジし
てほしい。岡山市に負けるな！(50代・倉敷地域)

　地域に無縁の墓地があり、ジャングルになっている。数年前に市に相談へ行ったが、全く相手
にはされず、無法地帯へと。誰も手がつけられない状態になった。
　しかし、近所の高齢の方２・３名と共にコロナ禍の２年かけて雑木伐採し、自分達で処理する
しか手がなかった。ほんの数名で取り組むにも限度がある。
　墓地も何百基とあるが、ほとんど参拝する人もいない。ただただ、どこへ相談できるでもな
く、近所の人達と途方に暮れている。
　チェーンソー・ごみ袋等自費で・・・。スズメ蜂スプレーも必要。スズメ蜂等の被害にも合い
ながらの墓地の雑木草取りは、全体の半分しか進んでいない。私達では限界があります。本当に
公の方々は何も手助けしてくれないのでしょうか。（倉敷市下津井地区無縁墓地の管理）(40代)

　私はＳ１６年生まれ、８０才すぎます。毎日病院に、内科耳科色々な病院に、足が痛い腹腰が
ズキズキ痛みます。車も通らない所で８３才の主人と二人で住んでいます。乳母車を押しなが
ら、近くの病院に行きます。主人も体が悪い所ばかりです。市政について意見もありません。８
０才以上の方にはアンケートは無理だと思います。(70代以上・児島地域)

　昔からの建物が残っているという意味では町なみ保全されているが、ここ数年の美観地区は観
光客（とくに若者）をターゲットとしたお店が増えてきており、そういったお店の中には品位に
欠けるように見えるものもあるのが残念。
　美観地区に住んでいる人が減ってきているため、まちなみだけでなく倉敷でのくらしも後世に
受け継いでいけるような活動をしてほしい。ただの観光地ではなく暮らしの場としての魅力も伝
えてもらいたい。(20代・倉敷地域)

　市民１人１人が市政と自分の立場を（意見）相手の側と加えて２（二）で割る事が必要(60
代・倉敷地域)
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　高齢者の引退世代と現役世代と未成年の将来世代とに分けて考えた場合、現役世代の生活水準
を上げ、それに伴って出生率がアップし未来の日本を支えてくれる将来世代から続く子孫を増や
して行く必要があり。そういった意味で、先の見えた高齢者に対する福祉よりも、現役世代と将
来世代に対する支援のウエイトを増やすべきと考えます。(60代・真備地域)

　倉敷市民となって50年。
　企業等はかなりあると思いますが、市民税が高額の様に思えます。(60代・水島地域)

　老令になると、市街地の発展など関心はなく、住んでいる所の環境が一番だと思います。真備
町の方では大きな公園が出来るとか報じていますが、山一つ超えた倉敷側では小さな川の改修も
出来ていません。弥高山から山土が流れてくるのでヒヤヒヤしています。川原の草刈りぐらいは
しますが、たまった土をとりのぞいてほしい。
　市に相談室があると聞きますが、地区の集会所へでも出向いて親しみのある話合いから始まっ
て慣れておきたい。困ったことがあっても、タクシー予約で、一人で、というと、なかなか思い
きっていけません。
　旧保育園の跡地はどうなるのでしょうか。住民のために使用出来る便利な施設が出来るとよい
ですね。
　要求があってよいことが出来ても、なかなか活動が続かないのが困りますね。まあ、時代、生
活の様式などが変わっていくので、むずかしいですね。(70代以上・玉島地域)

　野良猫について。近年野良猫の数が増え、交通事故や虐待、病気の子などつらい姿を目撃する
ことが多くあります。私自信、個人単位ではありますが助けられそうな猫を捕獲して病院へつれ
て行き、去勢、避妊の手術をしたり、野良猫の保護をしたりと、保護猫活動に共感してくれる
方々と共につらい猫を少しでも少なくしていけるように今自分にできる事として、今私にできる
事をしています。他にも個人単位で保護猫活動をして下さっている方もいます。ただ、「個人」
でとなると手術の費用やエサ代も高額で限界がきているのが現状です。そこで倉敷市に意見させ
てもらいたいと思って書いています。私は、猫に限らず、少しでもつらい思いをする動物達を減
らしていきたいと本当に思っています。猫は繁殖率が非常に高く、１年を通してみると何百匹も
の子猫が生まれています。『殺処分』というそんな残酷なこともしてほしくありません。野良猫
を減らす為にも、市の方からの助成金額をもう少し高く、もっと手軽に受けられるようにしてい
ただけたらと思いました。そしてもっと沢山の人に野良猫や、助成金の事を知ってもらえるよう
に宣伝していただきたいなと思いました。
　街づくりについて。玉島は、新幹線が止まったり、新倉敷駅があったり、高速道路のインター
も近くにあります。もっとうまく土地開発していけばもっと便利で、もっと良い街になり、お金
も儲かると思います。もう少し「玉島」の街に目を向けて、玉島の街を開発していけたらいいな
と思いました。学生も多い街なので。(20代・玉島地域)

　きれいになっていくところは住宅が増えているが、空き家が増えているところは景観が悪く
なっているのが目立ってきていると思う。田を宅地にするのもいいかもしれないが空き家で近寄
りにくくなっている場所を改善したほうがいいと思う。
　低所得者が住んでいる市営住宅で、レクサスなど高級車に乗っていたり入居後に人数が増えて
いたりと、まじめにルールを守っているのがバカみたいに思えることがある。
　生活保護も本当に必要な人、必要な額だけ全然見直されてないと思う。
　倉敷市役所１F窓口はすぐ対応（反応）してくれることが多いが、他の階へ行くとカウンター
越しに立っていてもスミマセンと声がけしても反応してくれないことがある（特に奥の席で
ボーッと座っているある程度年齢いっている人）。
　電話対応も、ていねいな言葉は使っているが応対悪い人がいたりする。(40代・倉敷地域)

　倉敷市は総社市の瞬発力や発信力など色々と負けていると感じます。住民税が高い割には住民
に対して納得できる市政が行われていると思えません。(20代・玉島地域)

　わが家の裏には竹林があります。木が大きくなりすぎて、家のほうに覆いかぶさっているの
で、以前、市役所の土木をたずねて行きましたが、担当者が山の持ち主を調べて、木を切る事を
たのんでみるが・・・とにごされました。
　その後連絡が無かったので、こちらからたずねたら、山の持ち主は高齢者なので、切る事がで
きないと言われました。
　市役所の担当者の返事が、こちらから聞かないと連絡が無いという事に、ちょっとイラ立ちま
したが、放置されている木の伐採を、なんとかしていただきたいと思います。(60代・倉敷地域)
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　ゴミを無料で収集して下さっているので、たすかっている。このアンケートで、自分の地域の
中での立ち位置というものがよくわかった。まず、地域の中からはじめていこうと思った。(60
代・児島地域)

　倉敷市グラウンドゴルフ場の使用料を値下げしていただいたとの話しを聞きました。配慮いた
だきありがとうございます。グラウンドゴルフは高齢者にとって健康づくり生きがいづくり等で
大事なスポーツであることから、市営グラウンドゴルフ場で大会の開催が容易になったことは大
変喜んでおります。
　グラウンドゴルフ場にかぎらず施設を作る時は使用者の意見を聞くなどした方が良いのではと
思います。（グラウンドゴルフ場は高齢者が使用すると思うので老人クラブ等の意見要望を聞
く）
　この様な中で、より良い施設ができると思うし、グラウンドゴルフ場について言えば市内の老
人クラブがボランティアで維持管理を行う方法もあったのではと思います。
　市のスタッフが頑張っておられることには感謝していますが、少し発想を変えていただくこと
を要望します。(70代以上・倉敷地域)

　市の職員自体が環境への意識が高くたもてているかと思います。義務的、慣例的な活動では市
民の意識はかわりません。道をふさぐ雑木（草）、川に廃棄されたままの自転車など私が生活の
中で目にする場所でも少なくはありません。気付いて動くことの積み重ねを期待致します。(50
代・玉島地域)

マイナンバーカードについて
　郵送で書類を送り、カードが出来たとの通知が有ましたが、仕事をしている人は取りに行くの
がとても困難である。木曜日は19:00迄開いているとの事ですが、夜遅く（21、22時）迄仕事を
している者に取って取りにいく事を非常に難しい。代理ではダメと言う事だったが、ちゃんと書
類を揃えたら代理の者でもいい様にするべきだと思います。作れ作れと言うのにそういう対応を
もっと考えてもらいたい。(40代・児島地域)

　18才までの義務教育化と子ども達が不幸にならない（すべての子）に子どもの人権の尊重を願
います。いじめや親の差別や虐待などがあってはならない努力を。そんな市政の向上を願ってい
ます。92才実母の介護をしています。老々介護の68才娘(60代・水島地域)

　以前より進歩はありますが各支所のたとえば（公的な窓口病院の基準書）などの時間の掛り方
など、もうすこしなんとかならないかと思います。(70代以上・真備地域)

　町内会の活動にSDGsの活動を増やしていきたい。この町の町内会活動で目ぼしいSDGs活動とい
えば、新聞紙、空き缶等の廃品回収、年一度の川掃除だけなので、まだ活動できる余力を残して
いると思う。高齢者一人暮らしの為の粗大ゴミ捨て、冷蔵庫・テレビ・ベッド等、重量物の買い
出し、荷役、街路樹・河川の保護の為の草刈り、ゴミ拾い、植樹。年（気候の良い時）3～5回程
度だけしかできないと思うが大きな違いになると思う。（1997年だったか、山形県のタンカー座
礁で重油が流出した際、回収の為、日曜ボランティアを募っていたポスターを見た。今後そのよ
うな事態になった時それを町内会の組織に繋げ、人員派遣、及び人員の為の交通費・バケツ・軍
手当の用具準備にあてたら、多くの人員確保が見込めると思う。）2018年だったか、西日本豪雨
の際、真備町の被災者受け入れに小学校の整備手伝いを町内会でできたのは誇れる活動だった。
又、大人だけでなく、子供会とも提携し、協力して活動したら（実際には子供の面倒を見るのに
よけい大変になるかもしれないが）子供達に社会の現実を見せれ、勉強になると思う。(40代・
水島地域)

　色々なことの対応がのんびりしていると思う！市民は市役所がたよりです！(60代・船穂地域)

　市政とは関係ないのかもしれませんが、船穂町に住んでいます。町内のスーパーが数年前に廃
業され、町外に出て買物に行かなくてはなりません。70代後半の夫婦二人暮らしの為、今は車で
買出しに行っていますが、運転免許返納も考えなくてはと思ったりしています。近い内にスー
パーが出来ればいいがと、同年代と話してはいますが、難しいのかもしれません。買物難民にな
りそうで心配です。(70代以上・船穂地域)

　倉敷公民館に行って、感じたのですが、お年寄りが主に使っているようにみえたのですが、エ
レベーターがないのにおどろきでした。そういう考えはされないのでしょうか？(70代以上・倉
敷地域)

　猪の対策お願いします。(60代・児島地域)

　広報くらしき、毎号充実した情報を提供してください。(50代・真備地域)
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　仕事柄、お世話になっております。頼りにできると実感しております。日々、お忙しいと思い
ますが、市民の為に頑張って頂きたいです。(50代・玉島地域)

　倉敷は住みよい、環境がいいので安心して暮らしています。(60代・倉敷地域)

　公民館の講座はアピール出来ているが、公民館の中で実施している同好会もアピールして貰い
たい。（講座はしっているが、同好会は、しらない人が多い）(60代・倉敷地域)

　兵庫県出身の私が、倉敷市に家を建てて16年が経ちますが、本当に住みやすいところだと日々
実感しております。子供達も住み続けたいと思えるようにこれからもよろしくお願いい致しま
す。私も出来ることはしていきます。(40代・倉敷地域)

　伊東市長さんは、テレビで見る限り華美な感じが見受けられず、市民のために努力されている
感じはします。真備の災害の時も頑張っていらした姿をテレビで何度も拝見しています。このま
ま頑張って頂けたら良いかと思う。
　コロナ禍の中の政治難しいでしょうが、先手、先手の方法で少しでも感染者を出さないよう頑
張って下さい。経済が止まっても困ります。年寄りはうかうか外にも出られません。早く普通の
生活が戻りますように！(70代以上・玉島地域)

　家の敷地外のすぐ上、草は生えまくり、市の物なのに何もしてくれない、草のびまくり、年に
３回の草かり、自分達でする意味、わからない、自分達もいずれとしをとる、どうにかして欲し
い、すみはじめて、22年、うんざり(40代・倉敷地域)

　真備の復興を最優先課題として美観地区の維持、水島地区の工場美化、農業問題等、大変だと
思いますが多数の意見をまとめ住み良い倉敷にして下さい。(70代以上・倉敷地域)

　普段、市政がどんなことをしているのか、活動をしているのかがよく分からない。このアン
ケートがどこに使われているのか、意図が分からない。(10代・玉島地域)

　住みやすい町づくりをしてほしい。地域によっては、人が減り、空き家がふえている。人々が
安心して、子育てが出来、老後も安心して生活出来る町づくりをしてほしい。抽象的な意見に
なってしまいましたがよろしくお願いします。(50代・水島地域)

　保育園が足りていない。預ける所がなく職場復帰できない知人が何人もいます。(40代・水島
地域)

　７０年超え住まわせてもらっており、ありがたく、感謝しています。
　社会人になって、何度か転勤・出張の機会がありましたが、帰省の度に良さの感じが増すばか
りでした。
　戦時中の転勤で、家族が入倉し、自身の誕生を含め３親等全体で５０人を超える所帯になりま
した。
　気候の素晴らしさ、地域経済の発展など、数々の要素もありここまで来たとの思いです。
　意識しての行政は高橋氏からでした。それ以来、それぞれの立場で真摯に努められていたと思
います。(70代以上・水島地域)

　市の行政について縦割り行政が倉敷市は酷すぎ、全般が理解できている職員が少なすぎる。
また、勉強不足で一般常識に欠ける職員も多く、専門的な話になると答えられない。（市長の知
らない所で事務ミスは多数発生している）市民課で住民税に関し、一般的税金の話しが関連で出
ても、市民課だから知らないと平気で口にする。
知識がないことを正当化し言い訳にする。
　市の職員も、昇格はペーパー試験を実施し、多数の科目に合格がないと課長になれない体制と
してもらいたい。
　課長クラスでも、私の一般的質問に普通に回答できる人物が少なすぎる。
　市民は情報社会で全てにおいて、知識が向上しているが、市の職員の能力は向上していない。
今後10年後には、倉敷市の行政、市政に非常に不安を感じます。
　コロナ対策等でも知識がない職員が考えるので他の市町村で実施していることが倉敷市のみ出
来ていないことも多い。
　中小企業に対して、差別的な扱いが多い。気づかないところで市の職員自ら市民を差別してい
る。(60代・玉島地域)

　ヘルパーをしていて、車いすの方を押して歩く際に、歩道の段差などで困る事が倉敷市はまだ
まだたくさんあるので、歩道の整備も続けてしてもらえたらと思います。
　「住みやすい街倉敷」になり、県外の方も「倉敷に住みたいなぁ」と思ってもらえると嬉しい
です。(30代・玉島地域)
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　数年前に保育園を６園程新設したと思いますが、まだまだ不足していると思います。入園を希
望する全ての保護者が、子どもを預けられる環境がなければ、子どもは産めないし、結婚すらで
きません。また、安心して子育てをするために保育園と病院・クリニックなどの連携や、保健師
さんなどのネットワークが必要だと思います。
　そして、小さな命を守る立場の保育士さんのお給料も上げるべきだと思います。
「街並みについて」
　倉敷駅前の再開発でマンションや商業施設が建ちましたが、人が入っているようには見えず、
経済活動の為になっているのか疑問です。いつも何をやるにも中途半端。美観地区もおしゃれな
お店が増えて楽しくなったが、入っている店舗は県外の会社ばかりで、倉敷市がもうかるもので
はないと感じた。
　倉敷市には、生涯住み続けたいので、全ての市民が生活しやすい街づくりを願っております。
(30代・倉敷地域)

　市長は良くやっていると思う。(20代・水島地域)

　コロナの事とか、もっと親身になって下さい。
　市長さん、何事も市民に発信して下さい。(60代・児島地域)

　問㉔～㉛の街づくりに関心を持ちました。
　私の住んでいる玉島は住みやすい街ですが、街の衰退、活力低下がとても気になっています。
歴史的、魅力的な港まちの景観がこわれ失われていくのは淋しい。とくに栄えていた商店街の崩
壊の影響が大きい。やむを得ないのかもしれないが、後世に伝えられる歴史・文化・伝統を少し
残しておきたいです。活気のあった港まち、漁師まち、商人の蔵屋敷、良寛さんなど、すばらし
い玉島の文化を後世に伝えられる街づくりが必要だと思います。商店街の跡地を利用した「街づ
くり」、未来と歴史感を合わせ持つ、魅力ある活力ある玉島の再生計画を立て、推進して頂きた
いです。玉島のまちが中心になって、新しい街づくりを考え進めて行きたいです。(70代以上・
玉島地域)

　子供の通知表（あゆみ）についての意見です。近年、教員の働き方改革が伝えられています。
以前、あゆみの先生方が書かれる「総合所見」が学期ごとに書かれていましたが、現在は学年末
だけです。学校からの説明では、「１学期・2学期は懇談でお話しします」とありましたが、あ
ゆみの中で保護者が一番大切にしている部分は、先生からの成績以外の評価や子供の様子です。
懇談で伝えて下さっていても、将来、子供があゆみを見て振り返った時に、学年全体としての初
見しか残っていないのは残念です。先生方の業務が大変なのも分かりますが、総合所見は今まで
通り、学期ごとに記入して頂きたいです。働き方改革で、削っていい業務、そうでない業務を
ちゃんと考えるべきではないでしょうか？あゆみの総合所見はどの部分よりも大切だと思いま
す。よろしくお願いします。　(40代・玉島地域)

　市役所の役割が明確でない！また、市民に対しての相談対策が不足。昔よりマシだが！
　下水道の点検→費用対効果が不足
　市議会議員の役割が不明確？
　返却用封筒にノリを付けて。（配慮してほしい）(50代・倉敷地域)

　市街化区域の農道が一向に補装されない。（都市計画税支払）数年前思いあまって市の関係部
署へ電話をした所調査には来たがその後一向に進展しない。（電話番号は知らしている）返事な
し予算がないのか、いやそうではない何故ならば小さな村にもかかわらず公園は２ヶ所もある。
1ヶ所は近年大きな平地が公園となる。必要性は全く感じない。だれが思いつきで作ったのかこ
れはコロナ禍とは別に年中草むしりをして健康維持につとめよとの事かとさえ思う。
　以前から感じていたが倉敷市は一向にコロナ対策をしない。金配るのではなく事前にビラ等を
事業所が商店に配って注意をうながす等の努力を少しはしたらどうか。
　アンケートには住所氏名を記入し必ず返答をすべきではないか（何かこんなこころみをしてい
ますというジェスチャーではダメ）(70代以上・倉敷地域)

　倉敷市民に給付金を下さい。（全市民へ）(50代)

　子供やお年寄り、障がい者の方など、住みやすい倉敷市になればよいと思います。
　美観地区など、きれいな街並みもあるので、守りつつ、今の社会にあった、もっとよい美観地
区になればよいなと思います。(40代・玉島地域)

　子供の人数に応じたメリットがあまりない。(40代・玉島地域)
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意見・感想

　唐琴地区にはお医者様がいません。市民病院よりお借りして下さい。場所に自治会館の２階が
あいています。御検討ください。(70代以上・児島地域)

　安全安心の社会にしてほしいです。(70代以上・倉敷地域)

　７８才の母と同居しています。今は、まずまず自立していますが、やがて何らかの介護援助が
必要と思っています。高齢者に手厚い支援を市政に望んでいます。(40代・倉敷地域)
　近くの小学校についてですが、建てられてだいぶたつ為、トイレがほとんど和式。すべて変え
るのはむずかしいと思いますが、いくつかは洋式に変えて欲しいとの声を聞きました。　(60
代・玉島地域)

　倉敷川沿いの天城郵便局裏の歩行者自転車道、また、粒江団地前の道路から粒江橋まで、道路
に犬のフンが毎朝のように落ちていて不愉快です。
　「ごみを捨てないで」「犬のフンを拾おう」の看板が立てられているにも関わらず、こういう
飼い主は何も感じないのか効果なしで、毎朝のように道の真ん中に転がっており、通学の学生な
どが自転車で踏んで広げてしまい、道路がぐちゃぐちゃで気分がよくないです。中型犬くらいの
フンの大きさで、図々しくも真ん中にいつも落としていくので、同一人物かと思います。
　どうにかなりませんか？自分もよく通るので、朝から気分が最悪です。
　市長及び市の職員の皆様、長引くコロナ禍で更に大変かと思いますが、お体に気をつけお仕事
頑張ってください。いつもありがとうございます。(20代・倉敷地域)

　「町内会長」「町内会計」「環境委員」「愛育委員」という４つの役が「ボランティア」の名
での〝強制″で回ってきております。それだけで十分です。
　町内会長をくじ引きで決め、８０代の一人暮らしの老女にでもやらせようとして、動揺した老
女が火事を出したのかもしれません。大変な災厄でした。町内会長のいない時もある町があって
もいいと思います。引っ越して役のない所に行きたいと言う人も多いです。
　「町のため」という強制をこれ以上増やさないでほしい。避難訓練をするだけでなく、真備の
小田川工事やダムの事前放流のような真に必要なことをしっかり主導して下さい。酒津も危ない
です。
　６５才以上でも、介護や孫の世話などで忙しいです。市はこれ以上「ボランティア」の名の強
制を増やさないでほしい。それより、自由で「町のため」でない趣味の会などを増やすのが、た
めになります。観龍寺の「倉敷学の会」などがいいと思います。
　「回覧板」を回してほしい人はあまりいません。不潔だし、昭和の戦前戦中の悪しき遺物で
す。毎月なくてもいいし、ネット回覧でいいと思います。強制される「町内当番」の迷惑に配慮
し、もっと民主的にお願いします。(60代・倉敷地域)

　市役所の業務内容・サービス内容が、一般人にはわかりません。デパートの案内版のようなも
のを市役所の前に設置してほしい。または、各家庭にファイルのようなものを配布してほしい。
(60代・玉島地域)

　災害に強く、子育てに強い市政をこれからも継続して下さい。(40代・船穂地域)

　子供が好きで、動物とふれあえる場所が近くにない。
　交通が不便。車、自転車などがないと、買い物など若い時は良いが、老後が心配。駅もバス停
も遠く、スーパーもなく不便。
　小さな子供を遊ばせる児童館などが学区にない。(40代・倉敷地域)

納税について！
　国民健康保険の納付ですが、岡山市では、PayPay納付が可能ですが、倉敷市ではまだ不可能で
す。県税、自動車税などもPayPay納付が可能となってきており、倉敷市でも、固定資産税、市県
民税はPayPay納付が可能となり、私もすでにPayPay納付しております。どうぞ国民健康保険でも
PayPay納付できますよう、御検討ください。
市政について！
　小学生以下中学生も医療費無料を実施されていますが、受診する度に少額でも払うよう、制度
改革しないと医療費が破滅します。確かにこどもは将来の宝です！老人も無料を改正されたよう
に、無料は正しく利用できる善意をゆがめることもあります。市の財政が厳しい折、検討すべき
点だと思います。(50代・児島地域)

　アンケートが抽象的で分かりにくい。(30代・船穂地域)

　他の県・市町村では行えている事が、倉敷では出来ないのですか？コロナ禍での母子家庭・一
人暮らしの方々等、本当に困っている方の支援が届いてないような気がします。(70代以上・水
島地域)
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意見・感想

　最近の倉敷市の行政は、市民へアピールする施策の実績や計画（ビジョン）が、以前に比べて
少なくなって来たように感じる。
　真備町の水害は確かに大きな災害であり、その復旧復興は財政的・人的にも優先すべきとは思
うが、そのことが余りにも大々的になり、他の地域や市民の日常生活向上のための施策が余り見
えて来ない。
　また、市政のリーダーである市長の活躍も最近は余り見えて来ない。（単にマスコミのせいだ
けとは思えない）隣接する総社市や岡山市の施策やその実績そして新しい取り組みの状況など、
テレビ・新聞・ラジオ等で市長自らＰＲしているのをよく見聞する機会が多いが、倉敷市長も
もっと積極的に市民が望む生活向上のための施策を推進し、そのＰＲを上手に行うことによっ
て、倉敷市民に安心と夢を与えていただきますようにお願いいたします。
　なお、倉敷駅前再開発によるまちづくりは、りっぱな成果だと思います。
　新型コロナ禍の中、何かと大変だと思いますが、市長をはじめ市職員の皆々様の益々のご活躍
を期待しております。(70代以上・倉敷地域)

　倉敷市は、いろんな情報が、ホームページ等をみればわかるかも知れないのですが、TVとかラ
ジオなどの所でも情報をもっとあげてもらえたらうれしいです。ニュースをみていて他市の情報
はでてきますが、倉敷市は・・・と思ってしまいます。
　また、歴史・文化ある倉敷、私は「ほこり」に思っております。どうぞどんどん文化あふれる
倉敷、子どもたちが大好きになれる倉敷であることを願っております。
　市長、どうぞがんばって下さいね。(60代・茶屋町地域)

　市役所での取り組みなどが見えるSNS活動などをして、若者にも情報を得やすい環境をつくっ
て欲しいです。(20代・倉敷地域)

　倉敷市は地域が広く車がなければ移動が出来ないので、公共交通機関の利便性を考えてもらい
たい。(50代・倉敷地域)

　倉敷市は仕事が多いので職には困らないのが魅力です。ただ、その分勉強しなくても職に就き
やすいため、民度の低い人も僅かにみられる。モラルの差が大きいと感じます。(30代)

　住みやすい町づくりにしてほしい。(40代・倉敷地域)

　もう少し考えて市政をしてください。なるようになるではだめだ。(60代・茶屋町地域)

　保育士をしています。賃金の安さや、サービス残業、持ち帰り仕事等で、退職する人も多く、
なり手もいません。
　かわいい子ども達に囲まれ、とてもやり甲斐のある仕事ですが、配置基準の少なさや職員の不
足で、しんどい日々です。
　暮らしやすい倉敷、子育てがしやすい倉敷になる為に、保育士の処遇改善や配置基準の見直し
で、安全に保育ができる環境を作ってほしいです。毎日長時間保育の小さい子どもたちがいる現
代社会で、保護者の皆様も長時間働かなくてもいい、子どもが熱や病気で早退したり休んだりし
ないといけない時に、それらを快く受け入れてくれる会社・企業も増えたらいいなと思います。
それらに対する手当てもです。
　乱筆失礼致します。こちらで意見するのは違うと思いますが、今のコロナ第６波で、保育園の
必要性が全国で言われている中で、保育士がもっと認められる日本になることを願います。(30
代・玉島地域)

　このようなアンケートを実施して下さっていることを今回初めて知りました。改めて自分の住
む地域について考えるきっかけとなりました。より良い倉敷市のまちづくりに向けて私にも何か
できることはないか、探していきたいと思います。(10代・茶屋町地域)

　駅北再開発にもっと公園、緑を増してほしい。川は岡山の西川のように広く水の量も多くして
ほしい。(60代・倉敷地域)

　私達のために日々尽力頂きありがとうございます。又、意見等聞いて頂く機会を設けて頂き感
謝しています。倉敷市はとても住みやすいところだと思います。
　子供の医療費の無償化・美観地区の電柱地中化・災害時の迅速な対応等々今だけでなく、将来
に向けての取組としても有益なことだと思っています。
　昨今、権利の主張についてばかりが耳に付きますが、義務を果たすということもあわせてのこ
とということを周知・対応して頂きたいです。
　いろいろな立場でいろいろな考えの方々がいる中で政策を進めていくのは大変だと思います
が、目的を見失わず、進めて頂ければと思っております。乱筆乱文ですみません。(50代・倉敷
地域)
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1 調査対象・調査方法

・ 調査対象は、市内の小学校4年生から中学校2年生までの児童・生徒。

・

・ アンケート用紙を各学校に送付し、回答記入後に返送してもらった。

2 実施期間

令和4年1月7日～1月25日

3 回答者数

501人

4 集計方法

(１)回答者属性によるクロス集計

(２)集計単位

5 まちづくり指標の年度別推移

第Ⅲ章－１　小中学生アンケート（調査の概要）

市立小学校63校、中学校26校のうち、各地区の児童・生徒数に応じて小学校10校、中学
校7校の調査協力校を選定。学校ごとに学年を指定し、任意の1クラスを対象として調査
を実施。

問2～問7は、学年別・性別のクロス集計を行っている。（ただし、問4‐1について
は、学年別のみ。）なお、クロス集計のグラフについては、その属性が不明なもの
（属性の回答が記入されていなかったもの）は省略した。

基本的には、回答者総数又は各属性の回答者に占める構成比率を、少数点第2位を四
捨五入した少数点第1位までの百分率で表示している。このため、各項目の比率を合
計した値が100%にならない場合がある。

「倉敷市第七次総合計画」の策定過程（令和元年度）において実施したアンケートの実
績値（基準値）、今回のアンケートによる実績値、令和7年度及び令和12年度の目標値を
記載している。
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6 回答者の内訳

《問１－①／②》　性別・学年

【表Ⅲ－１：回答者数及び構成比率】

【グラフⅢ－１：回答者数】

51.3% 230人 45.9% 14人 2.8%

不明 1人 0.2% 1人 0.2%

10.6% 4人 0.8%

中学2年生 86人 17.2% 47人 9.4% 37人 7.4%

中学1年生 125人 25.0% 68人 13.6% 53人

2人 0.4%

合計 501人 100.0% 257人

小学6年生 97人 19.4% 49人 9.8% 47人 9.4% 1人 0.2%

回答

1人 0.2%

小学5年生 78人 15.6% 34人 6.8% 38人 7.6% 6人 1.2%

構成 回答 構成

小学4年生 114人 22.8% 58人 11.6% 55人 11.0%

学年
回答
者数

学年別
構成
比率

性別

男性 女性 不明

回答 構成

58 

34 

49 

68 

47 
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38

47
53

37
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自然の中で遊ぶことを楽しいと思いますか。

【グラフⅢ－２－①：学年別　回答構成比率】

【グラフⅢ－２－②：性別　回答構成比率】

【まちづくり指標：年度別推移】

「自然の中で遊ぶことが楽しいと思っている子どもの割合」

84.4%

R元

（基準値）

《問２》

とてもそう思う

＋そう思う

84.6%
86.0% 88.0%

(n=505) (n=501)

R3

（今回）

R7 R12

目標値 目標値

第Ⅲ章－２　小中学生アンケート（調査結果）

61.1%

45.2%

52.9%

30.0%

33.5%

31.7%

7.4%

15.2%

11.4%

0.8%

5.2%

3.0%

0.8%

0.4%

0.8%

0.4%

0.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

男(n=257)

女(n=230)

合計(n=501)

とてもそう思う(n=265) そう思う(n=159) どちらともいえない(n=57)

そう思わない(n=15) まったくそう思わない(n=4) 不明(n=1)

未記入(n=14)

57.9%

60.3%

55.7%

42.4%

51.2%

52.9%

31.6%

35.9%

28.9%

33.6%

29.1%

31.7%

9.6%

3.8%

11.3%

13.6%

17.4%

11.4%

0.9%

4.1%

6.4%

2.3%

3.0%

3.2%

0.8%

0.8%

0.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

小学4年生(n=114)

小学5年生(n=78)

小学6年生(n=97)

中学1年生(n=125)

中学2年生(n=86)

合計(n=501)

とてもそう思う(n=265) そう思う(n=159) どちらともいえない(n=57)

そう思わない(n=15) まったくそう思わない(n=4) 不明(n=1)

内不明分(n=1)
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困ったこと、辛いことがあった人を見たら、助けてあげたいと思いますか。

【グラフⅢ－３－①：学年別　回答構成比率】

【グラフⅢ－３－②：性別　回答構成比率】

《問３》

68.4%

52.6%

56.7%

43.2%

44.2%

53.1%

28.9%

42.3%

39.2%

42.4%

46.5%

39.3%

1.8%

1.3%

4.1%

9.6%

5.8%

4.8%

3.8%

4.8%

2.3%

2.2%

0.9%

0.2%

1.2%

0.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

小学4年生

(n=114)

小学5年生(n=78)

小学6年生(n=97)

中学1年生

(n=125)

中学2年生(n=86)

合計(n=501)

いつも思う(n=266) ときどき思う(n=197) どちらともいえない(n=24)

あまり思わない(n=11) まったく思わない(n=1) 不明(n=2)

内不明分(n=1)

50.2%

58.3%

53.1%

42.0%

35.2%

39.3%

3.9%

5.2%

4.8%

3.1%

0.9%

2.2%

0.4%

0.2%

0.4%

0.4%

0.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

男(n=257)

女(n=230)

合計(n=501)

いつも思う(n=266) ときどき思う(n=197) どちらともいえない(n=24)

あまり思わない(n=11) まったく思わない(n=1) 不明(n=2)

内不明分(n=14)
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困った時、悩みがある時に相談する人がいますか。

【グラフⅢ－４－①：学年別　回答構成比率】

【グラフⅢ－４－②：性別　回答構成比率】

【まちづくり指標：年度別推移】

「困った時、悩みがある時に相談する人がいると答えた子どもの割合」

87.7%

R元

（基準値）

《問４》

87.6%
96.0% 97.0%

(n=505) (n=501)

R3

（今回）

R7 R12

目標値 目標値

いる

90.4%

91.0%

94.8%

76.0%

90.7%

87.6%

9.6%

9.0%

5.2%

23.2%

9.3%

12.2%

0.8%

0.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

小学4年生

(n=114)

小学5年生(n=78)

小学6年生(n=97)

中学1年生

(n=125)

中学2年生(n=86)

合計(n=501)

いる(n=439) いない(n=61) 不明(n=1)

内不明分(n=1)

86.8%

88.7%

87.6%

12.8%

11.3%

12.2%

0.4%

0.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

男(n=257)

女(n=230)

合計(n=501)

いる(n=439) いない(n=61) 不明(n=1)

内不明分(n=14)
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問４で「いる」と答えた方におたずねします。

相談する相手はだれですか。（いくつ○をしてもいいです）

【グラフⅢ－４－１－①：全体　回答数】

【グラフⅢ－４－１－②：学年別　回答数】

《問４－１》

342

178

343

25
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友人
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家族

その他
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69

71

69

45

33
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29
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85
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56

10

4
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1
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学校は楽しいですか。

【グラフⅢ－５－①：学年別　回答構成比率】

【グラフⅢ－５－②：性別　回答構成比率】

【まちづくり指標：年度別推移】

「学校が楽しいと思う子どもの割合」

78.0%

R元

とても楽しい＋

まあまあ楽しい

《問５》

80.6%
90.0% 95.0%

(n=505) (n=501)

R3

（今回）

R7 R12

目標値 目標値（基準値）

46.5%

42.3%

44.3%

36.0%

36.0%

40.9%

37.7%

42.3%

38.1%

40.0%

41.9%

39.7%

9.6%

7.7%

11.3%

14.4%

15.1%

11.8%

2.6%

2.6%

3.1%

4.0%

5.8%

3.6%

0.9%

3.8%

2.1%

2.4%

2.0%

2.6%

1.3%

1.0%

3.2%

1.2%

2.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

小学4年生(n=114)

小学5年生(n=78)

小学6年生(n=97)

中学1年生(n=125)

中学2年生(n=86)

合計(n=501)

とても楽しい(n=205) まあまあ楽しい(n=199) どちらともいえない(n=59)

あまり楽しくない(n=18) まったく楽しくない(n=10) 不明(n=10)

内不明分(n=1)

45.5%

37.0%

40.9%

37.4%

43.0%

39.7%

8.2%

14.8%

11.8%

5.1%

1.7%

3.6%

1.6%

1.7%

2.0%

2.3%

1.7%

2.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

男(n=257)

女(n=230)

合計(n=501)

とても楽しい(n=205) まあまあ楽しい(n=199) どちらともいえない(n=59)

あまり楽しくない(n=18) まったく楽しくない(n=10) 不明(n=10)

内不明分(n=14)
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自分の住んでいる地域は好きですか。

【グラフⅢ－６－①：学年別　回答構成比率】

【グラフⅢ－６－②：性別　回答構成比率】

《問６》

57.0%

55.1%

53.6%

39.2%

41.9%

48.9%

26.3%

33.3%

36.1%

40.0%

37.2%

34.5%

12.3%

10.3%

9.3%

14.4%

17.4%

12.8%

2.6%

1.3%

1.0%

5.6%

1.2%

2.6%

0.9%

2.3%

0.6%

0.9%

0.8%

0.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

小学4年生(n=114)

小学5年生(n=78)

小学6年生(n=97)

中学1年生(n=125)

中学2年生(n=86)

合計(n=501)

とてもそう思う(n=245) そう思う(n=173) どちらともいえない(n=64)

そう思わない(n=13) まったくそう思わない(n=3) 不明(n=3)

内不明分(n=1)

53.3%

45.7%

48.9%

33.1%

35.7%

34.5%

11.3%

14.3%

12.8%

1.6%

3.0%

2.6%

0.9%

0.6%

0.8%

0.4%

0.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

男(n=257)

女(n=230)

合計(n=501)

とてもそう思う(n=245) そう思う(n=173) どちらともいえない(n=64)

そう思わない(n=13) まったくそう思わない(n=3) 不明(n=3)

内不明分(n=14)
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ずっと、倉敷市に住んで働きたいと思いますか。

【グラフⅢ－７－①：学年別　回答構成比率】

【グラフⅢ－７－②：性別　回答構成比率】

《問７》

27.2%

17.9%

14.4%

11.2%

12.8%

16.8%

19.3%

28.2%

27.8%

24.0%

15.1%

22.8%

40.4%

44.9%

40.2%

44.0%

46.5%

42.9%

8.8%

7.7%

13.4%

16.0%

17.4%

13.0%

4.4%

1.3%

4.1%

4.0%

8.1%

4.4%

0.8%

0.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

小学4年生(n=114)

小学5年生(n=78)

小学6年生(n=97)

中学1年生(n=125)

中学2年生(n=86)

合計(n=501)

とてもそう思う(n=84) そう思う(n=114) どちらともいえない(n=215)

そう思わない(n=65) まったくそう思わない(n=22) 不明(n=1)

内不明分(n=1)

17.9%

15.2%

16.8%

21.4%

24.3%

22.8%

40.5%

46.1%

42.9%

16.0%

10.0%

13.0%

3.9%

4.3%

4.4%

0.4%

0.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

男(n=257)

女(n=230)

合計(n=501)

とてもそう思う(n=84) そう思う(n=114) どちらともいえない(n=215)

そう思わない(n=65) まったくそう思わない(n=22) 不明(n=1)

内不明分(n=14)
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1 調査対象・調査方法

・

・ アンケート用紙を配布し、記入してもらった。

2 実施期間

令和4年1月21日～2月14日

3 回答者数

26人

4 集計方法

(１)回答者属性によるクロス集計

問2～問5は、職業別・滞在年数のクロス集計を行っている。

(２)集計単位

5 まちづくり指標の年度別推移

第Ⅳ章－１　外国人アンケート（調査の概要）

基本的には、回答者総数又は各属性の回答者に占める構成比率を、少数点第2位を四
捨五入した少数点第1位までの百分率で表示している。このため、各項目の比率を合
計した値が100%にならない場合がある。

「倉敷市第七次総合計画」の策定過程（令和元年度）において実施したアンケートの実
績値（基準値）、今回のアンケートによる実績値、令和7年度及び令和12年度の目標値を
記載している。

倉敷、児島、玉島、水島の各地区で実施されている日本語教室に参加している外国人を
対象に調査を実施。
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6 回答者の内訳

《問１－①／②》　性別・年齢

【表Ⅳ－１－①②：回答者数及び構成比率】

【グラフⅣ－１－①②：回答者数】

回答
者数

16～19歳

20～24歳

合計

2人 7.7%

1人 3.8%

7.7% 4人

50～54歳

55～59歳

60～64歳

2人

構成
比率

回答
者数

構成
比率

年齢
回答
者数

年齢別
構成
比率

性別

男性 女性 不明

回答
者数

構成
比率

1人 3.8%

65～69歳

70歳以上

25～29歳

30～34歳

35～39歳

40～44歳

6人 23.1% 2人

5人 19.2% 2人

3人 11.5% 1人

不明

45～49歳

3.8%

1人 3.8%

1人 3.8% 1人 3.8%

7.7%

3.8% 2人 7.7%

7.7% 3人 11.5%

1人 3.8%

15.4%

1人 3.8%

3人 11.5% 1人 3.8% 2人 7.7%

2人 7.7% 1人 3.8%

3.8%1人 3.8% 1人

73.1% 0人 100.0%26人 100.0% 7人 26.9% 19人

1人 3.8% 1人

2 2

1 1 1

2

1

4

3

2

1 1

2

1 1 1

0

1

2

3

4

5

16～19歳20～24歳25～29歳30～34歳35～39歳40～44歳45～49歳50～54歳55～59歳60～64歳70歳以上

人
数
（
人
）

年齢

男(n=7) 女(n=19)
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《問１－③》　職業

【グラフⅣ－１－③：構成比率】

《問１－④》　日本での滞在年数

【グラフⅣ－１－④：構成比率】

《問１－⑥》　出身国

【グラフⅣ－１－⑥：構成比率】

19.2% 15.4% 15.4%

3.8%

38.5% 7.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

合計(n=26)

実習生(n=5) 会社員・公務員(n=4) 派遣社員・アルバイト(n=4)

学生(n=1) 主婦・主夫(n=10) その他(n=2)

11.5% 11.5% 15.4% 23.1% 11.5% 23.1% 3.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

合計(n=26)

1年未満(n=3) 1～2年未満(n=3) 2～3年未満(n=4) 3～5年未満(n=6)

5～10年未満(n=3) 10～20年未満(n=6) 20年以上(n=1)

38.5% 30.8% 7.7% 23.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

合計(n=26)

ベトナム(n=10) 中国(n=8) フィリピン(n=2) その他(n=6)
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困ったときは、一番にだれに相談しますか。

【グラフⅣ－２－①：職業別　回答構成比率】

【グラフⅣ－２－②：滞在年数別　回答構成比率】

《問２》

第Ⅳ章－２　外国人アンケート（調査結果）

100.0% 100.0%

100.0%

100.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

0.0%

0.0%

0.0%

#REF! 合計(n=26)
1

100.0%

100.0%

100.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

0.0%

0.0%

合計(n=26) #REF!

33.3%

66.7%

25.0%

50.0%

33.3%

34.6%

66.7%

33.3%

50.0%

33.3%

66.7%

33.3%

100.0%

46.2%

25.0%

3.8%

33.3%

16.7%

7.7%

16.7%

16.7%

7.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

1年未満(n=3)

1～2年未満(n=3)

2～3年未満(n=4)

3～5年未満(n=6)

5～10年未満(n=3)

10～20年未満(n=6)

20年以上(n=1)

合計(n=26)

同国の友人(n=9) 家族(n=12) 職場の同僚や上司(n=1) 日本人の友人(n=2) 不明(n=2)

1

20.0%

75.0%

75.0%

100.0%

50.0%

34.6%

60.0%

25.0%

25.0%

60.0%

50.0%

46.2%

20.0%

3.8%

20.0%

7.7%

20.0%

7.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

実習生(n=5)

会社員・公務員(n=4)

派遣社員・アルバイト(n=4)

学生(n=1)

主婦・主夫(n=10)

その他(n=2)

合計(n=26)

同国の友人(n=9) 家族(n=12) 職場の同僚や上司(n=1) 日本人の友人(n=2) 不明(n=2)
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あなたは、隣近所とのつきあいがありますか。

【グラフⅣ－３－①：職業別　回答構成比率】

【グラフⅣ－３－②：滞在年数別　回答構成比率】

《問３》

20.0%

7.7%

40.0%

75.0%

100.0%

20.0%

50.0%

34.6%

40.0%

100.0%

25.0%

30.0%

38.5%

20.0%

10.0%

50.0%

11.5%

20.0%

7.7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

実習生(n=5)

会社員・公務員(n=4)

派遣社員・アルバイト(n=4)

学生(n=1)

主婦・主夫(n=10)

その他(n=2)

合計(n=26)

親しくつきあっている(n=2) ときどき話をする(n=9) あいさつをする程度(n=10)

ない(n=3) 不明(n=2)

33.3%

100.0%

7.7%

33.3%

66.7%

25.0%

50.0%

33.3%

16.7%

34.6%

33.3%

50.0%

33.3%

33.3%

66.7%

38.5%

66.7%

25.0%

11.5%

16.7%

16.7%

7.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

1年未満(n=3)

1～2年未満(n=3)

2～3年未満(n=4)

3～5年未満(n=6)

5～10年未満(n=3)

10～20年未満(n=6)

20年以上(n=1)

合計(n=26)

親しくつきあっている(n=2) ときどき話をする(n=9) あいさつをする程度(n=10)

ない(n=3) 不明(n=2)
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地域の行事に参加していますか。

【グラフⅣ－４－①：職業別　回答構成比率】

【グラフⅣ－４－②：滞在年数別　回答構成比率】

【まちづくり指標：年度別推移】

「地域社会の一員として生活できていると感じている外国人の割合」

参加している＋

たまに参加している

R元
（現状値）

R3
（今回）

《問４》

R7
目標値

R12
目標値

43.0% 46.2%
50.0% 55.0%

(n=135) (n=26)

20.0%

7.7%

50.0%

50.0%

100.0%

40.0%

50.0%

38.5%

100.0%

50.0%

25.0%

20.0%

50.0%

42.3%

25.0%

20.0%

11.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

実習生(n=5)

会社員・公務員(n=4)

派遣社員・アルバイト(n=4)

学生(n=1)

主婦・主夫(n=10)

その他(n=2)

合計(n=26)

参加している(n=2) たまに参加している(n=10) まったく参加していない(n=11) 不明(n=3)

66.7%

7.7%

100.0%

25.0%

16.7%

66.7%

100.0%

38.5%

66.7%

75.0%

66.7%

33.3%

16.7%

42.3%

33.3%

16.7%

16.7%

11.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

1年未満(n=3)

1～2年未満(n=3)

2～3年未満(n=4)

3～5年未満(n=6)

5～10年未満(n=3)

10～20年未満(n=6)

20年以上(n=1)

合計(n=26)

参加している(n=2) たまに参加している(n=10) まったく参加していない(n=11) 不明(n=3)
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周りに住んでいる日本人と、どのような交流をしたいですか。

（いくつ選んでもいいです。）

【グラフⅣ－５－①：全体　回答数】

【グラフⅣ－５－②：職業別　回答数】

【グラフⅣ－５－③：滞在年数別　回答数】

《問５》

1

2

1

2

1

1

1

2

3

2

2

2

3

3

2

3

3

1

1

2

2

1

1

0 2 4 6 8 10

1年未満(n=3)

1～2年未満(n=3)

2～3年未満(n=4)

3～5年未満(n=6)

5～10年未満(n=3)

10～20年未満(n=6)

20年以上(n=1)

近所の人ともっと親しくしたい(n=7) 互いに文化交流をしたい(n=11)

日本の習慣について教えてほしい(n=17) 地域の行事に参加したい(n=7)

その他(n=0)

1

1

1

3

1

3

1

2

4

1

3

2

2

1

7

2

1

5

1

0 5 10 15 20

実習生(n=5)

会社員・公務員(n=4)

派遣社員・アルバイト(n=4)

学生(n=1)

主婦・主夫(n=10)

その他(n=2)

近所の人ともっと親しくしたい(n=7) 互いに文化交流をしたい(n=11)

日本の習慣について教えてほしい(n=17) 地域の行事に参加したい(n=7)

その他(n=0)

7 11 17 7

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45

合計(n=26)

近所の人ともっと親しくしたい(n=7) 互いに文化交流をしたい(n=11)

日本の習慣について教えてほしい(n=17) 地域の行事に参加したい(n=7)

その他(n=0)
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1 調査対象・調査方法

・ 調査対象は、令和4年5月1日現在、市内に居住する16歳以上の市民。

・ 2,000人を無作為に抽出。

・

2 実施期間

令和4年5月16日～6月3日

3 回答者数・有効回答率

4 調査内容

・

・

・ 評価（5良い　4まあまあ良い　3どちらともいえない　2やや悪い　1悪い）

・

5 集計

・

・ 偏差値をもとに重要度・満足度でマッピンググラフを作成している。

・

2,000 2 1,998 713 35.7%

第Ⅴ章－１ 重要度・満足度アンケート（調査の概要）

アンケート用紙を郵送し、回答記入後に返送又は電子申請サービスにて回答してもらっ
た。

施策は第七次総合計画の分野「子ども・子育て・教育」「文化・産業」「生活環
境・防災・都市基盤」「保健・医療・福祉」「ＳＤＧｓ・市民協働・コミュニ
ティ・行財政」に分類されている。

施策ごとに①評価（満足度）、②今後の優先度（重要度）について、それぞれ次の
5段階の区分で該当するものを回答してもらった。

発送数
①

郵便返戻数
②

有効調査
対象数

③
＝①－②

回答数
④

有効回答率
＝④／③

今後の優先度（重要度）（5高い　4やや高い　3どちらともいえない　2やや低い
1低い）

回答した番号をその値として平均値を求め、全施策を通した全体平均値をもとに各
施策の偏差値を算出した。①評価（満足度）の全体平均値は3.12、②今後の優先度
（重要度）の全体平均値は3.84である。

市政に対する意見や感想を自由に記入してもらっている部分は、原則的には記入さ
れた内容をそのまま掲載している。
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6 回答者の内訳

《問①／②》性別・年齢

【表Ⅴ－①②　回答者数及び構成比率】

【グラフⅤ－①②：回答者数】

60～64歳

65～69歳

70歳以上

不明

合計

16～19歳

20～24歳

25～29歳

30～34歳

35～39歳

40～44歳

45～49歳

50～54歳

55～59歳

回答
者数

年齢別
構成
比率

性別

男性 女性 不明

回答
者数

構成
比率

回答
者数

構成
比率

回答
者数

構成
比率

年齢

12人 1.7%

28人 3.9% 11人 1.5% 17人 2.4%

21人 2.9% 9人 1.3%

10人 1.4%

25人 3.5% 9人 1.3% 15人 2.1% 1人 0.1%

19人 2.7% 9人 1.3%

26人 3.6% 1人 0.1%

41人 5.8% 20人 2.8% 20人 2.8% 1人 0.1%

48人 6.7% 21人 2.9%

39人 5.5%

40人 5.6% 18人 2.5% 20人 2.8% 2人 0.3%

61人 8.6% 22人 3.1%

33人 4.6% 1人 0.1%

51人 7.2% 16人 2.2% 33人 4.6% 2人 0.3%

55人 7.7% 21人 2.9%

40人 5.6%

243人 34.1% 107人 15.0% 131人 18.4% 5人 0.7%

77人 10.8% 37人 5.2%

4人 0.6%

713人 100.0% 300人 42.1% 396人 55.5% 17人 2.4%

4人 0.6%

9 11 9 9

21 20 22 18 21
16

37

107

12
17

10
15

26
20

39

20

33 33
40

131

0

20

40

60

80

100

120

140

160

16～19 20～24 25～29 30～34 35～39 40～44 45～49 50～54 55～59 60～64 65～69 70以上

人
数
（
人
）

年齢

男(n=300) 女(n=396)
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《問③》職業

【グラフⅤ－③：構成比率】

《問④》居住地域

【グラフⅤ－④：構成比率】

29.3% 7.7% 14.6% 15.0% 4.9% 27.6% 0.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

合計(n=713)

会社員(n=209)

自営業またはその家族従業者(n=55)

臨時雇い・パート・アルバイト・派遣社員(n=104)

専業主婦・主夫(n=107)

学生(n=35)

無職(n=197)

不明(n=6)

47.5% 15.0% 12.6% 13.6%

1.5%

2.9%

2.0%

4.3%

0.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

合計(n=713)

倉敷(n=339) 水島(n=107) 児島(n=90) 玉島(n=97) 庄(n=11)

茶屋町(n=21) 船穂(n=14) 真備(n=31) 不明(n=3)
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（１）全員回答部分

【子ども・子育て・教育＜慈＞】

第Ⅴ章－２ 重要度・満足度アンケート（調査結果）

倉敷市では、倉敷市第七次総合計画に掲げた「めざすまちの姿」を実現するため、令和３年
度から４４の施策に取り組んでいます。
あなたが４４の「市の施策」に対して、①現時点で、どの程度評価できるのか（満足度）、
また、②今後、どの程度の優先度で取り組むべきだと感じているのか（重要度）について、
直感で結構ですので、該当する数字に○を付けてください。

満足度 重要度

平均値 偏差値 平均値 偏差値
施策名No

1-1
その人らしさが尊重され、多様な価値観や
生き方を認め合い、人権が守られる社会を
つくる

3.22 54.83 3.72 44.16

1-2
子どもたちが心も身体も健やかに成長でき
る学びの場をつくる

3.16 51.75 4.00 58.12

1-3
心豊かな人間関係を育む学校教育の充実を
図る

3.12 49.75 3.99 57.61

1-4
子どもたちが緑や生き物などの自然に親し
みながら、学べる機会を提供する

3.17 52.44 3.80 48.03

1-5 安心して出産・子育てできる環境を整える 3.20 53.98 4.10 62.84

1-6
子育てと仕事がゆとりをもって両立できる
環境を整える

2.89 38.37 4.01 58.48

1-7
学校・園、地域、家庭が連携して子どもた
ちを見守り、安全・安心に成長できる環境
を整える

3.20 53.84 4.02 58.84

1-8
障がいのある子どもが、適切な保育や教
育、支援が受けられる体制を整える

3.16 51.93 3.96 56.16

1-9
一人ひとりが生涯を通して行う学びを支援
するとともに、その学びによる地域の活性
化を推進する

3.08 48.03 3.71 43.36
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【文化・産業＜紡＞】

【生活環境・防災・都市基盤＜繋＞】

3-11 歴史的・魅力的な景観の形成を推進する 3.48 67.49 3.67 41.32

3-12
安心して暮らせるよう各種相談体制や防犯
対策の充実を図る

3.30 58.88 4.10 62.80

3-9
公共交通を便利に利用することができる環
境をつくる

2.73 30.26 3.83 49.52

3-10
地域の特色が生かされ、だれもが住みやす
い生活を支援する

3.10 49.04 3.73 44.55

3-7 安全で快適な道路環境を確保する 3.07 47.13 4.00 58.12

3-8
各地域・地区の中心部の利便性が向上する
まちづくりを推進する

3.07 47.37 3.70 43.21

3-5
防災・減災意識を高め、災害に強いまちを
つくる

3.15 51.33 4.20 67.95

3-6 安全でおいしい水を安定的に届ける 3.87 86.97 4.23 69.61

3-3
資源を有効に活用し、環境に配慮した循環
型社会の実現を図る

3.26 56.92 3.92 54.07

3-4
脱炭素社会の実現に向けた地球温暖化対策
を推進し、地域特性に応じた適応策を実施
する

2.87 37.26 3.79 47.35

3-2
安心と安らぎがあり、環境負荷の少ない美
しく快適な生活環境の確保を図る

3.10 48.58 3.92 54.00

No 施策名
満足度 重要度

平均値 偏差値 平均値 偏差値

2-8
倉敷の魅力を発信し、受入環境を整備して
交流人口の増大を図る

3.20 54.04 3.74 44.78

3-1
地域の環境と経済・社会が調和した、持続
可能なまちづくりを推進する

3.10 48.66 3.72 44.05

2-6
商業振興による地域の活性化を図るととも
に、新分野への進出・起業がしやすい環境
を整える

2.92 39.83 3.66 41.18

2-7
活力ある農業や漁業を守り、豊かな資源を
次世代に継承する

2.86 37.09 3.80 47.88

2-4
家庭や仕事と生活の調和がとれるよう支援
する

2.94 40.98 3.80 48.22

2-5

新型コロナウイルス感染症の影響を受けて
縮小した経済を早期に復興するため、産業
競争力の強化と地場産業の振興、雇用の確
保・充実を図る

2.88 38.06 4.00 57.83

3.26 56.60 3.57 36.53

2-3 スポーツ活動を推進する 3.15 51.53 3.55 35.32

2-1 文化芸術活動を振興する 3.13 50.38 3.42 28.94

No 施策名
満足度 重要度

平均値 偏差値 平均値 偏差値

2-2 歴史文化や伝統の保存・継承と活用を図る
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【保健・医療・福祉＜結＞】

【ＳＤＧｓ・市民協働・コミュニティ・行財政＜絆＞】

5-7
市民・企業・団体などと一体となってSDGs
の取組を推進する

2.85 36.22 3.70 42.93

5-5
市役所の制度や体制を改革するとともに、
職員の資質向上を図り、必要とされる行政
サービスを提供する

3.09 48.45 3.98 56.81

5-6
日々進化する先端技術を柔軟に取り入れ、
市民サービスの更なる向上を図る

2.95 41.55 3.74 45.16

5-4
公共施設の安全の確保と総量の適正化を図
る

3.23 55.28 3.68 41.93

No 施策名
満足度 重要度

平均値 偏差値 平均値 偏差値

5-2
ボランティア・ＮＰＯなどの自律的かつ公
益的な活動を促進する

3.06 46.88 3.46 31.07

5-3
更なる行財政改革を進め、経費の削減及び
歳入増加に取り組み、根拠に基づいた施策
を推進する

2.94 40.67 3.87 51.48

4-8 高齢者の学びや活躍の場を充実する 3.14 51.00 3.70 43.04

5-1
市民自らが、地域の課題を解決できるよう
に支援する

3.01 44.14 3.57 36.24

4-6
高齢者が住み慣れた家庭や地域で安心して
暮らすことのできる環境を整える

3.22 54.61 4.03 59.34

4-7
必要な人が質の高い介護サービスを受けら
れる体制を整える

3.13 50.45 4.08 61.94

4-4
障がい者が社会参加でき、住み慣れた地域
で安心して暮らすことのできる生活を支援
する

3.06 46.72 3.87 51.68

4-5
困窮している人が自立できるよう地域で生
活を支援する

2.94 40.84 3.73 44.22

4-2 市民の健全な食生活を支援する 3.39 63.00 3.81 48.69

4-3
だれもが安心して利用することができる救
急・医療環境を整える

3.59 73.31 4.33 74.45

4-1 だれもが取り組める健康づくりを支援する 3.20 53.55 3.76 46.19

No 施策名
満足度 重要度

平均値 偏差値 平均値 偏差値
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■重要度・満足度マッピンググラフ　

※グラフ上の数字は各施策のNoを示しています。

子ども・子育て・教育＜慈＞ 文化・産業＜紡＞

生活環境・防災・都市基盤＜繋＞ 保健・医療・福祉＜結＞

ＳＤＧｓ・市民協働・コミュニティ・行財政＜絆＞

満
足
度
低
い

満
足
度
高
い

重要度高い

重要度低い

【総合計画　分野別凡例】

1-1

1-2
1-3

1-4

1-5
1-6

1-7

1-8

1-9

2-1

2-22-3

2-4
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2-6

2-7 2-8
3-1

3-2
3-3

3-4

3-5

3-6

3-7

3-8

3-9 3-10

3-11

3-12

4-1

4-2

4-3

4-4

4-5

4-6
4-7

4-8

5-1

5-2
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5-7

10
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35
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45
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60
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80

85

90
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（２）市政に対する意見・感想（重要度・満足度アンケート）

 その他、市政に対してご意見、ご感想があれば記入してください。　

意見・感想

　倉敷の市長が伊東香織さんで本当に良かったと思っています。難しい問題を安心してまかせられ
る現市長に長く市長でいてほしいです。(70代以上・茶屋町地域)

　アリオ倉敷の鉄道を高架橋化に早くしてもらいたい。
　水島臨海鉄道の本数をもっと増やすとともに、JRとうまく連携してもらえるよう改善して下さ
い。(50代・水島地域)

　ボール遊びが出来ない公園が増えている気がします。高齢者や声の大きい大人にビビッて配慮し
すぎな気がします。みんなが利用できるのが大事だと思いますが、ボールが使いたい人も含めてあ
げて欲しいです。
　市政の管轄か分かりませんが、自転車専用レーンを増やして欲しいです。(20代・玉島地域)

　バスケットやBMXなどの都市型スポーツが出来る場所を増やしてほしい。(30代・倉敷地域)

　茶屋町の子どもの人数が年々増加している為、勉強や本を読める図書館が欲しい。行くのに早島町や倉
敷の中央図書館に行くしかないので！！
　公園の遊具の見直しや安全性→時々、ガラスの破片やタバコのポイ捨てがあり、子ども達に良くない。
　天城にある公園の管理はされている。茶屋町の公園の管理もきちんとして欲しい。(20代・茶屋町地域)

　茶屋町地区は、学校の児童・生徒は大変多く増えたのに、大きな公園がないので残念です。芝生
があって、遊具もいっぱいあって、トイレやベンチもあり、家族で行けるような、広い公園がほし
いです。(60代・茶屋町地域)

　私の近くの広場は10年以上も前に公園が出来る事になり楽しみにしていたのですが、孫たちも小
さかったのですが、大きくなり大学生高校生小学六年になりました。せめてブランコスベリ台休憩
台等少しでも置いて公園へ来る楽しみ老人の集まる所として造って欲しいです。旭丘小学校は山の
上です。(70代以上・水島地域)

　倉敷駅前の道路の朝夕の混雑状態を早急に改善してほしい。踏切周りの高架橋や地下道等の早期
実現をお願い致します。(60代・倉敷地域)

　倉敷駅と市役所を結ぶ南北道路を東西に横切る道路を何本も通そうとしているが、未だに工事中
である。(例えば、市役所のすぐ西に延びる道路)イオン倉敷ができるやいなや、倉敷駅北側地区が
倉敷市のメインストリートになってしまった。はっきりと言ってしまえば、笹沖地区は廃れる一方
である。が、しかし、道路工事は続いており、お金の無駄使いと思ってしまう。もう、後には退け
ないという事情なのでしょうが・・。もっとしっかりと中・長期的展望を持って、インフラ整備に
取り組んでほしい。既得権を得た企業の言いなりという訳ではないと思いますが。(50代・倉敷地
域)

　時間帯によって道路を通行止めにするなど設ける(美観地区周辺は土日祝や長期連休期間中は車と人
が交わり時間帯によっては大変危険)
　倉敷駅周辺のコインパーキングの値下げ(場所によって値段の差が激しすぎる、それによって誰もが値段
が安いコインパーキング利用するので、少々値段高いコインパーキングがほぼ空車状態があると思う。)
　外灯の整備(通学路、人通りの少ないところ等に外灯の設置。夜間通行する際、暗すぎて危ない。車運転
している人も歩行者に気付くのが遅いときもあったりする)
　税金が高い、働いている人の基本給ＵＰしてほしい。(家庭を持っている人、一人ぐらししている人の支援
するのも市の役目だと思う。じゃないと人口増加へ繋がることはほぼない)(20代・児島地域)

　もう少し道路の補しゅうして下さい。凸凹が多いです。下の町が特に悪い。又、ミラーをつけて
下さい。よろしくお願いします。(70代以上・児島地域)

　道路が狭く、又行き止まりが多過ぎる、財成面があるがインフラが遅れている。(70代以上・倉
敷地域)
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意見・感想

　倉敷駅付近の再開発に停滞感がある。混雑による時間のロスにより、経済にも影響が出る。道が
整備されれば、民間企業に動きが出て、それにつられて人も集まると考える。とにかく早く倉敷駅
の南北をつなぐ道路や中銀倉駅支店から郵便局へ続く東西の道路を整備して欲しい。なかなか大き
な事業をしない倉敷市なのだから、どこかで腹をくくって後世にまで語り継がれるような大事業を
成し遂げて欲しい。
　あと身近なことで1つ。用水のふたをして、道幅を広げ、安全に通れる生活道路の整備をお願い
します(50代・倉敷地域)

　各々の学区の通学路、デコボコしたり水がたまったりする箇所もあるのでよく検討していただい
て園児、小学生中学生、年寄りが歩行しやすい道にしてほしいです。(70代以上・倉敷地域)

　市道が崩れそうで、崩れたら家を直撃して家が壊れるのがわかっていて、市道が崩れるまで修理
作業は行わないのでしょうか？心配で眠れません！！(70代以上・玉島地域)

　道路の整備が望まれる。（朝夕の混雑の為）(50代・倉敷地域)

　市役所の西側の交差点のピザ屋とセガのゲームセンターの土地を潰して早く道路を開通して下さ
い！たった約100mの道路をつくるのにあと何年かかるのですか。すでに大高交番からファミリマー
トまで開通するのに10年以上かかっています！いまだに市役所まで開通していません。すぐに開通
させて下さい！！
　市役所の西三車線道路の交差点をつきあたりのアパート名○○○○というアパートのよこの水路
をただちにうめてふたをして下さい。雨がふるたびかんすいして車がとおれなくなります！！大至
急お願いします！！(40代・倉敷地域)

　水島地区に住んでいますが、町が進歩がなく活性化が見られない。特に北畝福田地区の住宅地の
道路が狭く今の時代にそぐわない、困っている。生活道路が町の発展の基本と思う。まず道路整備
が一番と思います。タクシー救急車の通れない道路が令和の時代にあることがおかしい。生活道路
の確保をお願いしたい市長殿。住宅地の道路環境整備。(70代以上・水島地域)

　玉島地区は歩道が狭く段差も多いので危ないとかんじることが多い。(40代・玉島地域)

　児島味野地区旧児島高校横に、新道路がずい分前から出来上がっているが、未だ、通行できない
状態なことに疑問と不満を感じる。(50代・倉敷地域)

　家の前の道路の舗装を市へお願いしたところ、工事してもらえたので、夜静かに寝られていま
す。ありがとうございました。(70代以上・児島地域)

　現在、倉敷市に住んでいます。倉敷駅に向かう道路県道?市道?74号線（倉敷飽浦線）は、交通量
が多く、車を運転していると、自転車、歩行者をよけながら徐行運転しています。可能でしたら、
車が通る、道路の幅を広くしてもらいたい。自転車、歩行者が安全に走行できるよう道幅を広げて
もらいたい。(30代・倉敷地域)

　私は、イオンから駅行きのバスが多くとおる場所に住んでいます。道路がとてもいたんでいま
す。倉敷西中学校の生徒の通常路にもなっている場所です。何度も市会議員の方などにいったので
すが、保全していただけません。バスが通るたびにゆれを感じます。どうにかしてください。お願
いします。(70代以上・倉敷地域)

　2023年に所得税を5000万円以上、納税します。内訳、国へ2500万円、地方2500万円。ただ自宅に
帰る道路が、いまだに未舗装です。市道で。快適な道路環境とは、かけ離れた状況だと思います。
所有している車は、ポルシェ911、フェラーリF8、マクラーレン720Sなどです。安全で安心して通
れる道路が早く実現して欲しいです。2022年内に改善されないのであれば、ふるさと納税で待遇が
良いところを検討します。(40代・倉敷地域)

　歩道自転車道の凹凸がある所が多く、危険。(50代・児島地域)

　高梁川の船穂側の土手の道路ですが、通勤やトラックの車両が多く通ります。真ん中に白線のな
い所もあり、すれ違いが怖いです。少し前に、土手の強化をされていましたが、道幅の拡張も検討
していただけたらと、個人的には思います。
　高梁川の川底も、土砂がたまっている所もあります。梅雨になると災害にならないか心配になり
ます。防災のためにも、すくって整備していただけないかと思います。予算の事もあると思います
が検討よろしくお願いします。(20代・玉島地域)

　子どもの通学路の安全確保に力を入れてほしい。
　公園整備（新設時）では、設置後の管理を明確にして欲しい（トイレの清掃・管理など）
　用水路の危険を周知してほしい。（子どもが通学時に落ちないように）御忙しいとは存じます
が。(70代以上・倉敷地域)

98



意見・感想

　高齢者として、運転免許証も返し、現在自転車で生活しているが、安心して走行出来る道路とい
いがたい。(70代以上・水島地域)

　用水路をつぶせ
　下水道が整備されているのに、下水にしていない世帯がたくさんある。全て下水にすれば用水路
は不要だ。
　梅雨時に中島地区は水浸しになる道路の冠水たえられません、早急に対応策を実行して下さい。
　公共料金の支払いをデジタル化して下さい。(60代・倉敷地域)

　子供の通学路にもかかわらずガードのない用水路や田畑が多く危険を感じる事が普段の生活でも
多々あります。
　外灯も住宅街に少し入ると民家の灯りのみの地或も多く不安を感じます。
　ベビーカーを押して歩いていると道がボコボコしていて持ち上げないと通れない道もあり子育て
しにくい街だなぁ・・と思う事もしばしば・・
　公園にゴミが散乱している事もあり安心して遊ばせられない事もあります。(30代・倉敷地域)

　子ども、子育て、教育の設問に対しては、子育てはかなり以前のことなので、今までの評価は正
直なところ、わかりません。
　用水のゴミやドロの撤去をお願いしたいです。(70代以上・倉敷地域)

　用水路について、家の前に１ｍ程の幅の用水路があるのですが、向かいの住人がゴミをポイポイ
捨てて困ります。親が捨てるので、その子供もポイ捨てします。保育園、幼稚園、小学校でゴミの
ポイ捨てについて子供達に話をしたりしていただきたいです。以前、近所の老人がふらついて用水
路に落ちそうになったり、子供が自転車ごと落ちてしまったりと危険が多いので、用水路にふたを
して頂けたら一番良いと思います。(70代以上・水島地域)

　転落の事故や車を交わすのも大変だしそもそも災害があった時（洪水）で道路と用水路の境目が
危険となるのではないかと思うので用水路の安全対策はやって欲しいなと思います。(40代・倉敷
地域)

　今は、町内で生活排水路の川を年に1度掃除しているのですが、川の高さが1m50cm以上ある所も
あり、川底から汚泥を取り出すのは女性にはできません。掃除に出られない家は、罰金を払う事に
なっています。今後、高齢者が増え子孫がいない家もあり、掃除に出る家も減っていきます。市は
補助金を出して終わりという事ではなく、きめ細やかな対応をして行っていただきたいと思いま
す。(60代・倉敷地域)

　高齢者になっていますが、自転車に乗って移動する機会が多い。移動経路で用水や川ベリが多く
ありますが、ガードレールがなく、用水のふたもないところが、かなりあります。用水や川への転
落防止措置を充実させて欲しい。(70代以上・倉敷地域)

　事故がおきないと、信号・用水路のガードレールなどがつかないのはおかしいと思います。事故
を防ぐ為にも、その前につけてほしいと思います。
　暗いところにも防犯の為に街灯をつけてほしいです。(40代・倉敷地域)

　子供の時から思っていた事は通学路に用水が、ずっとつづいており、そこにはガードレールがな
い。道幅もせまく、時々あぶないこともあった。車が１台ほどの道と同じ幅の川があるので歩道も
せまく、こわい思いをよくした。川の上に、コンクリート橋をかけその上を歩道にすれば、車道と
歩道を分けられるのにと思っていた。
　最近、大きい道路を建設中であるが、旧道がせまく、ますます小学生があぶないなと思うことが
ふえた。川の件、ガードレールの件考えてほしい。またできれば小学生を守る為に倉敷市亀山付近
の新道～旧道の辺りがあぶない。新道～旧道の旧道がせまいので、広くしてあげてほしい。いつか
子供が死ぬのではないかと思う。(10代・倉敷地域)

　自転車の交通ルールの意識をもっと高くなるようにとりくんでほしい。
　空き屋が多いので管理できているのか不安。(30代・児島地域)

　若者(学生)の自転車のマナーが悪い。右側通行、並進が目立ち、歩行者とのすれ違いの際も一列
になろうともせずとても危ない。他の自治体では自転車保険の加入を義務づけている所もあるが、
倉敷市でも自転車運転について対策を考えてもらいたいです。
　地下道でのスケートボードを目にする事がしばしばあり、歩いていて怖い気分になった。通報す
るにもどこが管理しているのか分からず、万が一事故になると保障してもらえるのか不安です。ス
ケートホードのできる施設を作ることもひとつの案ですが、まずは安心安全な都市づくりをお願い
します。(50代・倉敷地域)
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　早島には、コミュニティバスがあり高齢車が買い物に行けてとてもいいと思います。茶屋町も
スーパー等多くありますがシルバーカーで行くのに限界があり買い物にいけない不便さを感じてい
ます。コミュニティバスが茶屋町にもあればいいといつも思っています。早島町と連携をとり、茶
屋町の方までバスが来てもらうというのも検討していただきたいです。利用者も増えると思いま
す。
　茶屋町支所の方々の対応もいつも丁寧にわかりやすく優しくして下さり、感謝しております。こ
れからも高齢者が安全で安心して暮らせるようにしていただきたいです。よろしくお願いします。
(70代以上・茶屋町地域)

　高齢者の交通の便利をはかる為コミュニティバスをつくって欲しい。高齢者の散歩をするのには
道路を歩きやすくして欲しい。(70代以上・倉敷地域)

　高齢者が免許返納をためらわずできる、一定料金で利用できるタクシーなどの取り組みがあれば
よい。
　美観地区などみんなの努力で残されたものを、これからも持続していけるよう、コロナ等の時に
すばやく対応し持続していけるよう公共の面でも支えていってほしい。
　西日本豪雨の教訓を生かし、安全で安心できる町作りにさらに取り組んでほしい。(70代以上・
倉敷地域)

　一部では、満足しているが、コミュニティバスが倉敷駅まで入ってほしい。美観地区の良さを
もっともっと全国に発信してほしい。お年寄りが病院に通うのに、交通の不便さがかなりあり、タ
クシー代を往復10,000円以上支払って大変、病院へ行く用に、小さい乗り合いのワゴン車を市の方
で何とかならないものかと思いますが、無理ですかネ。(60代・玉島地域)

　農村部では通院・買い物など高齢者が不便を強く感じている。公共機関(コミタク)のよりー層の
充実をお願いします。(60代・真備地域)

　高齢者の車での事故が多い→高齢者が車を運転しないですむ、交通網の整備、充実（市営バス
等）化を図る。
　災害に強い町作り、これからは大雨による水害が多くなりそう。
　農業の企業（会社）化を計り、使用されていない農地を復活させ、会社化にして機械で作業の効
率化を計る→雇用の確保と食料の自給自足。(70代以上・水島地域)

　玉島地域のバスの本数が少なすぎる。そのため高齢者の方達は、バスに乗りおくれるとタクシー
を呼ぶ事になる。また、免許返納したがらない理由の一つにあたると思われる。なので、バスの本
数を増やすのが難しいかもしれませんが、コミュニティバス等、小さな足を少しでも増やして頂け
れば幸いです。(30代・玉島地域)

　高齢者の免許返納が強く言われている反面、主な幹線以外の公共交通が無い地区もある。市内外
を問わずコミュニティ交通など充実させてください。
　高齢者世帯、一人世帯で年金の減少物価の上昇で生活がしにくくなるばかりです。
　安心して子育てと仕事との両立、ゆとりを持って生活できる環境を整えてください。
　道路、市内の主な道路、幹線道路など整備されているがそれ以外の狭くて危ない道は多い。特に
安心して歩ける歩道自転者の通行で危険な所、歩道、自転車、車の通行区分を明確に分け高齢者で
も安心して歩行、自転車乗車利用できるようにしてください。歩道、自転車通行帯など狭くて危な
い所や無い所も多い。又、自転車通行帯と車道の区切りの縁石ブロックは狭いところでは、引掛り
転倒の危険がある。(60代・水島地域)

　下水道の整備がなかなか進まない。川から南は出来ないというのはおかしい。(70代以上・倉敷
地域)

　避難所に車イスの人が安心して避難できる設備を整えてほしい。トイレ、ベッド等(70代以上・
児島地域)

　今迄以上に防災と安全に取り組んで地域の発展に貢献できるよう前進するようお願いします。
(70代以上・倉敷地域)

　災害の際の避難場所、特に体の不自由な人や高齢者が避難できる所、大規模な河川決壊で、大勢
が安全に避難できる場所の確保をしてほしい。学校は、殆んど、危ないのでは？また、全員が避難
できない(60代・倉敷地域)

　市政の情報が充分各家庭に伝っていない様に感じられます。大災害時に退避する場所が地区ごと
に詳細に伝っていません。各地区の防災リーダー（世話人）が不明です。時々地区放送があります
が、まったく聞きとれません。(70代以上・茶屋町地域)
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　学生(高校生以上)の医療費も無料じゃなくても良いので安くして欲しいです。
　ゴミの回収が無料なのは、とても嬉しく思っています。(40代・倉敷地域)

　連続降水量が増える昨今、溜川の整備をし、排水ポンプのパワーアップ、増設をしていただき、
冠水場所を無くしてほしい。(70代以上・玉島地域)

　私の職場は真備町で、豪雨災害と町が元気を取り戻していく姿を見てきました。これから更に災
害が増えていくであろうことを思うと、やはり防災は大切かなと思います。各家庭に防災グッズの
配置を意識させてあげることができれば良いなと思っています。これからも良い街づくりをよろし
くお願いします。(20代・倉敷地域)

　子供が大きくなるにつれ、お金もかかります。病院代等、もう少し幅をきかせてほしい。(中学
生無料等)(40代・水島地域)

　医療費を中学生まで無料にしてほしい。部活やクラブチームなどでのケガが多くなるため。
　学校でのコロナ対策をもっと徹底してほしい。(10代・玉島地域)

　山口県の誤給付の問題があった為同様のことが倉敷市では起こらない様に徹底した管理体制をお
願い致します。
　コロナ対策の徹底を引き続きお願い致します。介護現場では、どういう対策をしたら良いです
か？厚生労働省に電話したら保健所には電話しないで良いと言われましたが（保健所の現場が回ら
ない為）、それで良いのでしょうか？教えて欲しいです。よろしくお願い致します。(30代・倉敷
地域)

　１７才の学生がワクチン接種をしたいのですが、まだ一度も接種できていません。(70代以上・
水島地域)

　一日でも早く、子ども達が元通りの学校生活を送れるようになることを願っています。私たち大
人とは違い、子ども達の学校生活は、今年できなかったことを来年取り戻すというようなことは、
できません。一生に一度の行事も、懸命の努力を積み重ねて挑むはずだった試合もことごとく潰さ
れてきました。一方で大人は、マスクさえすれば、今までどおりに仕事ができ好きに会食して酒を
飲み、旅行に出かける。この現状を伊東市長は、どうお考えですか?私は、コロナ禍の犠牲になっ
た子ども達に、本当に申し訳なく思っています。日本に住む一人の大人として、情けなく感じてい
ます。私たち大人が、科学的知見を持ち、メディアに踊らされることなく、同調圧力に負けず、冷
静で賢明な判断をしていれば、子ども達の自由を守ることができたはずです。今からでも遅くあり
ません。無症状者をあぶり出し、いたずらに陽性者を増やすようなPCR検査は止め、濃厚接触者の
定義も捨て、症状のある者だけが受診する。従来どおりの医療に戻りましょう。そうすれば、自然
にコロナ禍は収束します。参院選後には５類になり、マスク不要、現在のような過度な学級閉鎖も
なく、子ども達の学校生活が平常に戻れるよう、切に希望します。(40代・倉敷地域)

　コロナ対策について、市からのメールは届くが、市長から直接的なメッセージが非常に少ないと
思う。コロナとの共生とするしかないのだと思うが、市としてどのような方針を考えているのか示
してほしい。
　障害のある子どもが（保護者の意向だけでなく）実態に応じて適切な教育を受け、必要な支援を
受けられるようにしてほしい。支援学校在籍児は放デイの利用ができるが、通級児童はできないな
ど矛盾点が多くみられる。(40代・倉敷地域)

　仮設住宅を早急に撤去してほしい。他の地区はすでに撤去されています。２年は過ぎています
が？あまりにも時間をかけすぎていませんか？元々地域の人のための広場です。奪わないで下さ
い。(40代・真備地域)

　水害後大変お世話なりありがとうございました。支援も色々していただき自宅も再建でき生活の
スタートが出来ていますが、まだみなし住宅暮しとかしている方が早く元の生活ができるよう支援
をお願いします。(60代・真備地域)

　生活保護の人の不正受給者が多い。国民年金の人より多くの額をもらっている。市営住宅が多く
空いているのに、そこに入らせればいいと思いますが。(40代・児島地域)

　いつも丁寧な対応していただいており、感謝しております。(40代・倉敷地域)

　基本的には倉敷市の方々の働き方はすばらしいと思います。引継き、難しい問題の解決に向け宜
しくお願いします。(40代・倉敷地域)

　窓口応対、電話応対ともに親身に接してくれていると思います。(40代・玉島地域)

　役場の人の電話対応、窓口対応が冷たい感じがして分からない事を聞きづらい(50代・水島地域)
　障がい者関係の書類を取りに行った際に案内や、対応がとても悪かった。(市役所の方の対応で
す)今後の対応かいぜんお願いします。(10代・真備地域)
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　出産をひかえ今まで以上に市役所へ問い合わせる事が増えました。そのたび嫌な気持ちになりま
す。わからないからきいているのに説明はサラサラとし、調べて下さいの一言です。不安な時期に
さらに不安にされとても不愉快です。こんなアンケート意味ありますか？その前に職員の方の接し
方などのスキルUPをした方がよほど市民のためです。大きな事を目標としていますが、まず窓口の
方は1番市民の方と接するコトが多いと思います。そこを〝たよってよかった。ありがとうござい
ました〟と思える役所にしてくだい。(30代・水島地域)

　窓口業務が、対応する人によって違うと思いますが、画一的で、マニュアル通り・・・。人と人
との対面なので、臨機応変に・・・。接客業、営業と同じです。（その業務によって給料をもらっ
ている）。人によって理解度も違うので、分かりやすい説明をお願いしたい。(60代・真備地域)

　政治家の人と給料を減らしたり出来ないですか?サラリーマンと同じ給料にして暮らしたらどうですか?市民
の話を聞いたらどうですか?毎日何をしているのですか?たまに役所に行くのですが人が多すぎて1人1人何
をしているのですか?このアンケートで何がわかるのですか?いみがないと思いますが!何かがかわらないと
思いますが、市民1人1人にきちんとせつめいして下さい。人の税金でめしくっているやつに、とやかく言わ
れたくない。意味のないアンケートするな(40代・倉敷地域)

　倉敷市の住民税は高価です。ムダムラを省いて逓減させて下さい！(70代以上・倉敷地域)
　アンケートは該当者でなければわからない事ばかりで参考になるかは？です。(50代・水島地域)
　現在、子育て世帯生活支援特別給付金や低所得者に給付金がありますが、大学生の子を持つ家庭こ
そ、本当に困っています。倉敷市として、ご検討をして頂けたら幸いです。(40代・玉島地域)

　子供3人以上いる家庭について、もっと支援があれば良いと思う。15年前に子供手当月26000との
取り決めがあったが実際に行われたのは、2回だけ、財源無いと打ち切られ、15000～10000となっ
たが、あの民主党のマニフェストは、守ってほしかった。大変な時代になっていると思います。子
供が豊かに楽しく生きて行ける時代になってほしいと思います｡今は、先が不安でしょうがないで
す。私は、不自由していませんが、将来の子供たちが同じように不自由無く生活出来ればいいなと
思います。より良い倉敷にしていただけたらと思います。よろしくお願いします。(40代・茶屋町
地域)

　休日夜間急患センターにお世話になり本当に助かりました。高齢の親や、孫が急に体調不良をお
こしても治療してもらえる所があると思うと安心できます。(60代・倉敷地域)

　茶屋町地区は、人口が多く子供も多いが、公園の整備がされていない、又図書館もない。道路の
幅もせまい為、自転車、歩行者が危ない。(30代・茶屋町地域)

　美術・芸術・工芸品等自由に公共施設に見学、展示等物により不公平ない様にしていただきた
い。(70代以上・児島地域)

　何事に於いても高齢者に優しい町作りをして欲しい。(70代以上・児島地域)

　倉敷市民の安全・安心な生活を支えて下さる方々に感謝しております。すべての子どもが等しく
教育を受けられるよう配慮いただき、希望と共に勉学に励める環境をしてもらいたいです。（ヤン
グケアラーの問題）町内会を辞退する方々も多くなり、互いに見守り助け合おうとする気運が下っ
ている感があります。地元の生活が楽しい町づくりのアイデアがあればと思います。(60代・倉敷
地域)

　個人の前向きな気持や積極性があれば見る目も変ってくると思う。私自身、高齢になってきてい
るので、今までの見方とは変ってきていて、住みよい、安全性を特に重要としている。これからも
市民がより良く快適に暮らせるようよろしくお願いします(60代・水島地域)

　各分野の特色を全面に出して、市民にもっとわかりやすい施策を行うよう啓発等努めていただき
たいです。(40代・水島地域)

　ペットボトルやビン等は次に買う時に空ビン等を持っていくと値引きしてもらえるようにするこ
とにより、ぽいすて等が少しは減るのでは？それらについてのシステムのむつかしさなどはよくわ
かりませんが(70代以上・児島地域)

　コロナが落ちついてきて少しずつですが、元の生活に戻りつつあります。イベントを短時間開催
など行ってみるのはどうでしょうか。もちろん、コロナ対策をしっかりしたうえで。以前、福田公
園で大規模なフリーマーケットや地域の催しが合体されたものがありました。老若男女・障害があ
る方も楽しめていたように思います。復活してみては、いかかでしょうか。(40代・玉島地域)
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意見・感想

　玉島エリアはスーパーなどの食料品を扱うお店は増えましたが、スポーツ用品店や、文房具店な
ど、学生が必要とするお店が少ないと思います。そういったお店の誘致をしてほしいです。
　倉敷市は、小学生まで医療費が無料で、とても助かっていますが、大きくなるにつれて、あまり
医療費がかからなくなるので、低学年くらいまでにして、その分、高齢者の負担を減らすことがで
きるような政策ができればと思います。(40代・玉島地域)

　公民館の活動が低調なところがある。髙齢者もしっかりと利用出来るような、公民館となるよう
内容の充実をお願いします。(70代以上・水島地域)

　少子化なのに、子供を産んでも保育園に入れません。働きたいのに働けません。安心して子供を
産めません。きちんと対応して下さい！保育園等増やして下さい！！(30代・倉敷地域)

　近所の人に助けてもらいながら元気にしています。市の人にもお世話になっています(70代以
上・倉敷地域)

　子どもがいなくて65歳以上の人達の限界集落となった集落が増えている状況である。若い人を呼
ぶにもいろいろ規制があり、なかなかむずかしい。若者が学校を出てUターンできるよう働きやす
く、魅力のある街づくりをして欲しい。(70代以上・倉敷地域)

　少子化対策として、子育て世帯への金銭的支援や保育園などの設備を整えるといった、子育てに
有利な環境への投資を惜しみなく行うべきであると思う。また、近年では産業構造がめまぐるしく
変化し、多様な職業が新たに生まれているため、従来の価値観に囚われることなく幅広い視野を
持って教育に取り組むべきである。したがって、若者が将来の進路を選択するとき、より多くの職
業の存在を大人が積極的に伝え、自由に学問を選択できるように働きかけてほしい。これは、社会
経験の乏しい学生が自ら将来への可能性をつぶしてしまうことを避けるためである。(20代・倉敷
地域)

　ゴミの分別をもう少しこまかくできないか？また、ゴミ袋の有料化の検討も必要ではないか？
(40代・倉敷地域)

<アンケートに関しての感想>
　①市の施策事業の成果としての現状の評価か②地域(住まい)での行動の結果としての現状評価
か、③自分自身の行動への反省か、答えながらよく分からなくなった。施策の優先度もこれで測れ
るのか疑問に思いながら回答しました。(50代・船穂地域)

　子どもたちが、地元倉敷の良さや魅力を感じ郷土を愛し誇りに思えるよう情報や体験等が充実す
るように、行政と学校(教育)の連携が必要だと思います。(60代・庄地域)

　子どもを持つ親として、もっと教育に関わる環境を整えていただきたいです。特に教職員の数と
質です。教員としては優れているのかもしれませんが、社会人としてどうかと思うことが多々あり
ます。市の施策については、もっとPRしていかないと、分かりませんし、今までと何が変わったか
正直分かりません。(40代・倉敷地域)

　ずっと倉敷市に住んでいますが、すべてが中途ハンパのような気がしています。各地区平等に発
展は良いことだと思いますが、倉敷市の中核はコレだといったものは何だろうかと考えます。それ
も含めて岡山市の方へ（距離が近いのがネック）いろんな分野・人モノ・文化などが流れていって
いると思います。最近のコロナ感染で観光を市外県外の方々に頼るというのはとても不安定である
ということが証明されたので、観光の発信は現状維持しながら、今後は市民生活重視の市政、高齢
者福祉、産業、市民公園の整備など行ってほしい(50代・玉島地域)

　倉敷・水島・児島地域の開発やイベント、ヒト、モノの流れが偏っているように思える。
　信号機のない横断歩道が近所に何ヶ所かあるが、車が停まってくれない(70代以上・倉敷地域)

　この様な状況の中、子供達への支援はたびたび行なわれているが物価の上昇で生活が苦しくなっ
ている社会人に対し何も支援のないのは、差別ではないのでしょうか。子供の育った家庭、夫婦２
人暮らしの家庭にも経済的には、苦しい生活になっているのです。考えていただきたいと思いま
す。(60代・倉敷地域)

　街灯が少なくて危ないです。
　用水路に柵がなくて子どもや車が落ちそうです。
　小学校や中学校の教員でやる気のない方もいて、その方が担任だと子どもの大切な１年が何の思
い出もなく、ハズレだったなという学校生活でした。教員のやる気の出るような市政があればいい
なと思います。(30代・倉敷地域)

　職員の皆様の頑張りに感謝・課長職の横事と発想力を生かして下さい。(70代以上・庄地域)
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意見・感想

　伊東市長には、良い岡山県倉敷市になるようにさらに尽力していただきたいと思います。公務員
の皆様には、感謝しております。良い倉敷になるように今後もどうぞよろしくお願い致します。
(20代・倉敷地域)

　80歳もすぎ、質問がむずかしくよくわかりませんでした。近い人に保育園に入れず（２年続けて
入れず）困っている人はいました。近所の人が集まって、体操は時々しておりますが、市役所の皆
さんが、わたしたちの環境を整えているのか、と言われますと、よくわからずどちらともいえない
と答えるしかありません。わたしたちの税金をどうか、役に立つように使ってくだされば・・・と
思っております。(70代以上・倉敷地域)

　行政の努力は認められますが、コロナで規制が多く快適な日常生活を送っているとは思えないで
す。住みやすい町づくりをして下さい。(50代・倉敷地域)
　依頼のとおり直感で答えておりますので正確さについては、不安があります。(60代・玉島地域)

　子育てと仕事（介護と仕事）など、両立をしなくては生活していけないではなく、そんな人々を
助けささえてくれるそんな市になってほしい。まだまだ子育てや介護など何かとハンディのある人
に市はきびしいと思います。もっと市民を大切に住みやすい倉敷市にしていただきたいものです。
(30代・倉敷地域)

　脱炭素化、水島コンビナートを抱える倉敷市にとっては、難しい問題で、産学官の連携をしっか
り取り、特区や補助のしくみ作りを行って欲しい→企業誘致も含め。家庭でできる脱炭素は、すす
めるべきと思う。地元産の電気自動車の導入補助を大きくしたり、市営の充電スポットを増やした
り電気自動車普及№１の街にして欲しい。(40代・倉敷地域)

　他の市に比べ、災害(まび水害等)、コロナ対応が遅く感じました。何かあった時には、スピード
も重要だと思います。よろしくお願いします。(40代・水島地域)

　国民健康保険料の前納報奨金廃止は納得できません。経費のさく減なら、市長市議の給料20％
カット(70代以上・真備地域)

　だれに相談していいかわからず、言いたい事も言えないでいる人にも光が届く様な市政であって
欲しいと願っています。
　倉敷市が「私達の市は素晴らしい！」と市民が思い、どこへ行っても、どこを向いても誇れるよ
うな市であってと願いながらアンケートをしたためました。(70代以上・児島地域)

　会社で、SDGSの取組をしています。少しずつでも、貢献できる様に頑張ります。
　いつも市民の為に頑張って頂いてありがとうございます。これからも、よろしくお願い致しま
す。(40代・水島地域)

　子育てと仕事がゆとりを持って両立できる環境を整えるのはもちろんですが、保育園で働く者と
して、仕事の過酷な現状、書類の多さ等考えて頂きたい。(40代・船穂地域)

　いじめ対策。加害者を守らないでほしいです。
　障害者支援。どんな対策や制度があるかまとめたパンフとかあると良い。
　引きこもりとか。本人が「人と関わるのはこわいけど働いてお金をかせぎたい」と思うための推
しをみつけるための支援がほしい。(20代・茶屋町地域)

　高齢者の学びや活躍の場を充実して下され。ありがとう存じます。
　私達地域では月２回集会場に集合し市の職員さんに指導を戴いており、生き生きとした老後を営
んでおります。多謝萬謝！！(70代以上・玉島地域)

　観光地でありながら、美観地区周辺の駐車場が少なく、料金が高すぎる。案内板の表示もとても
見づらく、県外からの友人を紹待するにもしづらい状況です。観光に来てくれた人が駐車場確保に
時間を取られたりするロスをなくし、時間を充分に使って観光してもらえる環境を整えて欲しい。
例えば、予め駐車場の予約が取れる、など・・・無駄な税金を使わず、市役所職員の採用にもしっ
かり吟味して頂き公費は、市民に役立てて欲しいムダな税金は使わない様、努力すべきです。(20
代・倉敷地域)

　市民が住みやすい街になってほしいです。(60代・倉敷地域)

　コロナがはやって生活が変わりました。市役所の方いろいろご苦労様です。両親も3回目を受け
ていますが、テレビで毎日毎日、倉敷市何人と聞くのは本当に恐いと言っていた。自分もこの先、
老後のことについて心配な面も多々あります。安心して暮らせる、都市作りをよろしくお願いしま
す。
　防災も心配だ。母親の実家（総社市）は浸水しました。自分も何度か片づけに行きました。とて
も大へんでした。全てゴミでした。防災もよろしくお願いします。(30代・倉敷地域)
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　市の職員を増やし、細かいケアーをして下さい。まともな仕事をしてない職員を辞めさせて下さ
い。(税金の無ダ)
　町内の住民同士の助け合いが全くない。
　婚活に市も積極的に活動してほしい。
　古い空屋をつぶして欲しい。
　やりかけの道路工事を早く完成させて下さい。(60代・水島地域)

　質問が答えにくい抽象的すぎる(60代・倉敷地域)

　平成12年4月2日～平成13年4月1日生まれの成人式が行われませんでした。コロナの影響で仕方な
い事と思います。が、それに代わる企画や記念品etcはないのですか?
　コロナの影響で国の政策により、給付金が子育て世代一人親などには、支給されましたが、年金
受給者への支給はないのですか？国から全国民に10万円を1回受取っていますが、高齢者も困って
います。通院に交通費や病院代もかかるし、年金は、どんどん減額で支給されています。高齢者に
も生きていく上で、お金はかかります。(40代・水島地域)

　普段子供さんたちとの接点が少ないので、よく分からない御質問には「どちらともいえない」と
回答しております。
　市役所の駐車場を休日解放して下さっているのはとても嬉しいです。観光客だけではなく、地元
の人も美観地区周辺を楽しめるよい機会になっていると思います。
　個人的な要望を申し上げれば、バイパス（2号線）下りの新田の渋滞が朝ひどくなっているので
何とかしてほしいです。(40代・倉敷地域)

　子育てについては、まだまだ保育施設の確保と充実が必要です。公共の幼保一体の子供園を作る
べき。（私立の園が多すぎる）
　地域活動については、高齢者の参加が多く、同じ人が色々な組織に入って活動している事が多
い！！もっと若者の参加できる体制作りと行政の積極的なかかわりを求めます。
　町内会の組織率が岡山市とくらべ大変低いと思います。連合町内会や公民館組織の拡充と行政の
積極的な関りをお願いします。これは防災や地域活動と連動します。(岡山市連合町内合のホーム
ページの「岡山市町内会ハンドブック」は大変よくできています)参考にすべし。
　防災関係の取り組みが真備町の事が多く取り上げられますが、他の地域の防災はどうなっている
のでしょうか?海岸線の高潮など今まで多く被害を受けていますが・・防災組織の取り組みを積極
的にお願いします。(60代・倉敷地域)

　とにかく若者・子供を大切に考えてほしい。なんでもかんでも長く生きたら良いとする考え方に
は、賛同できない。若者・子供の声は、反映されにくい。まとまって意見を上げると言うマインド
にはない。しかしだからと言って、ないがしろにしていると、国は滅びてしまう。高齢者の介護・
福祉より、子供達の介ゴ・福祉を大切にしてほしい。(40代・倉敷地域)

　今いこいの家(松島)の当番を週2回していますが、建物が古いので直してほしい所がたくさんあ
ります。少しずつ改善してもらっていますが、２Ｆのトイレを洋式に玄関と２Fのあみ戸をお願い
します。コロナの関係もありますが、高齢者の方は元気な方がたくさん学びに来ています。無料の
施設があり、もっと利用していきたいと思います。いこいの家の件は別件でした。事業団にはお願
いしていますあしからず。(60代・倉敷地域)

　少子高齢化対策を推進してほしい・現在産科医院が減少一遠距離に通院は出産を難しくしてい
る。
　幼稚園、小学校の統合、閉校は、財政上しかたないのかもしれないが田舎で子育てしにくい悪循
環となっている。
　発達障害の児童の増加の対策、幼小中に専門教諭の配属を。
　高齢者の施設に待機している方が多いので施設を増やしてほしい。
　学校の教職員について臨採や講師でなく正規採用を増やしてほしい。
　不登校、引き込もりの対策を講じてほしい。
　農業、漁業は後継者が不足している。専業でも生活していけるだけの支援がほしい。これから
は、輸入に頼るのでなく食糧自給率を上げていくべきと思う。(60代・玉島地域)

　大人3人暮しなので子供の事はわからないです。外灯や(川の)手すり等地区からの要望はかなえ
られています。感謝です(60代・水島地域)

　企業の雇用年齢が上がり、退職後も働かなければ生活できない時代になってきている様に思います。高
齢者の雇用、再就職など今よりも多種多様な働き方が求められる将来に民間企業にまかせるだけでなく、
行政機関にも積極的に介入してほしいと思います。(40代・児島地域)
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　成人式のお祝いが、一生に一度の想い出となるよう準備していましたが、市からはお祝がなく残
念。コロナ禍ではありますが、社会的にも特礼金出される中で、ここ何年かで、成人式の子達にも
何かしてあげてほしい。障害者の方々、保護を心要とされている方には手厚いのに、一生に一度の
成人式ができなかった子達に何かしてあげてほしい。小さい子には手当てがあるのに、成人にはな
いの？頑張って社会貢献しているのに、のどもとすぎればあつさを忘れるみたいな。税金は上げら
れ支払っているのに今度の判断は遅すぎ、ほぼ一部外、成人式に伴う、予約等、直前キャンセル、
未来の子ども達に幸せになってほしい。市からお祝いもらったと老後思いを口に出してほしい。
（アルバム等）(40代・水島地域)

　質問の内容の殆ど市がどの様な事を行なっているのか全く見えない。(60代・水島地域)

　今現在、倉敷市児島地域周辺で、野犬の目撃例があります。近くには、小学校や通学路もありま
す。コロナ禍で、大変でしょうがなんとかしてもらえないでしょうか。(30代・倉敷地域)

　施策自体を今回のアンケートで初めて知りました。「今までの評価」での、３どちらともいえな
いは、イコール、『わからない、体感、実感していない』の意味で回答させてもらいました。参考
にならない回答で申し訳ないです。(40代・倉敷地域)

　この齢になって思うこと、これからの未来に思うこと、ぜひこの倉敷に住んでいて良かった。倉
敷大好きと思える大人、子供達がいっぱいだといいですね。希望の持てる倉敷市に期待していま
す。(60代・倉敷地域)

　子供・高齢者とかではなく、市民全員に目を向けるべき、若くても困っている人がいる。(60
代・倉敷地域)

　新しく地域に引っ越して来た人が利用するゴミステーションを使用する場合、利用するステーションによっ
て新規利用者が支払う利用料金が異なっているのは何故か？市が設置を許可したゴミステーションであれ
ば、どこの設置場所であっても同一の利用料に統一すべきではないかと思います。知る限りでは1000円／
軒～10,000円／軒もの差があります。ステーション建設時期に差があるにしても、毎年同一利用料になるよ
うに見直す方が良いと考えます。(70代以上・倉敷地域)

　子供が遊べる遊具が減っていて、遊んでいる子供を「うるさい！！」と怒鳴る大人がいて心配です。また、
劣化も酷く、天城台にある公園の遊具はみすぼらしい粗末なものです。
　道路を無駄にほじくりかえしている所ばかり見ると、税の支給（予算）の管轄が違うと分かっていても悲しく
なります。先のない老人ばかりに手厚くせず、未来あふれる子供を優先してほしいものです。平均値より中
央値。そこを踏まえて、どれだけの子供達が満足に生活を送れていないか。公立校にも、もっと手をかけて
あげてください。子供時代、苦労せずに育った人達には分からない事かも知れませんが、子供の貧因は本
当に辛いです。本人達ではどうにもなりません。大人が助けないとならない事ばかりです。今、子供を助け
なければ、私達に未来はありません。(60代・真備地域)

　高齢者が増える一方で免許を返納した者への配慮をもう少し増やしてほしい(70代以上・庄地域)

　障がいのある人への支援をもっと考えてほしい。道を歩いていても変な目で見られたり、暴言を
吐かれたりすることがあるため、そのようなことがなくなるようにしてほしい。(20代・倉敷地域)

　市役所内は、課が細分化され、分かり難い事あり。１つの窓口で職員が動いてくれて対応する所
があっても良い感あり。(50代・玉島地域)

　年金生活の老人には介護保険料が身にしみる（自分が介護を受ける時充分な対応をして頂けるか
心配）(70代以上・倉敷地域)

　所得制限について、身体的にも精神的にも色々な犠牲を払って仕事をして収入を得ているのに収
入があるからといって税金を高くされたり、控除を受けられなかったりするのはおかしい。税金徴
収のあり方や子どもの学費控除について、がんばって仕事をしている人にも恩恵があるような政策
も取り入れてほしい。

　体調悪く余り興味深く深い考えも身に入らずごめんなさい。次に向っての事、期待しています
(70代以上・倉敷地域)
　アンケートよくわかりません。若い方にとって下さい。(70代以上・倉敷地域)

　タバコの煙に悩まされています。人通りの少ない道だと歩き煙草をする人がたくさんいます。コ
ンビニ等の駐車場で車を止め車の中で窓を開けて吸っている人もたくさんいます。健康の為にも
吸っていないのに肺が汚されています。怒りがおさえきれず注意をするとたびたび口論になりま
す。車で窓を開けて走っていても他の車の窓から煙が私の車の車内に入ってくると嫌な気持になり
ます。吸い込むと鼻の奥がヒリヒリして、量が多いと吐き気が半日続くときもあります。そのよう
な人達に、私の健康を害されるのはおかしいです。直接市役所にTELして言おうと思っていました
が、アンケートが届いたので書かせて頂きました。(40代・倉敷地域)
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　みんなが良くなるように（倉敷いい所だなぁと思えるように）頑張ってください。よろしくお願
いします。アンケートは答えるのが難しいです。(50代・真備地域)

　多くのことが自助、共助に任せられてきているように感じています。現実問題解決としてはそう
かもしれませんが、もっと公助を発揮してほしいです。そのためにも、机上の仕事や話し合いでな
く、地域へ入って、実情を知り、解決策をみつけてほしいです。(70代以上・児島地域)

　職員の方も色々と本当に大変だとは思いますが、仕事として選んだ以上全力(出来るだけ)で取り
組んでもらえるとありがたいです。よろしくお願いします。(50代・倉敷地域)

　地場産業や特産品のさらなるアピール。(全国へ)
　情報弱者、情報格差による福祉格差を減らす。
　食料自給率を向上できる取り組み、市でできることの検討。
　児童の緊急時あずかりができる施設の増加。
　学習意欲のある方への支援。(夜間中学等)
　災害に備えた食料等備蓄増加、備蓄場所の確保。(40代・水島地域)

　このアンケートで現状の満足度は、現状が分からないので、「どちらともいえない」と回答して
いますが、現状を分かったうえでの「どちらともいえない」とは意味がちがうかと思います。「分
からない」の回答項目がある方が実状をつかみやすいと思いました。ありがとうございました。
(20代・児島地域)

　制度の狭間で苦しい思いをしている市民にも目を向けてくれると嬉しいです。(20代・水島地域)

設問３－８
　中心部の利便性をもっと高めてほしい。特に子育て支援。車に乗らない子育て世代は生活しにく
い。保健所にある支援センターにもバス。子ども１人なら連れて行けるが、２人になると難しい。
ぜひ１カ所でも駅の近くに子育て支援の場所を。アリオやあちてらすなど。本当に必要な人が利用
できるように。車に乗れる人はどこでも行けると思います。
設問１－６、１－７
　地域によって学童保育の質やあずかれる年齢（学年）などに差がある。子どもたちが放課後安心
して生活できるように。希望する人は必ずあずかれるようにしてほしい。人口が増えている町、子
どもが増えている場所に、公園や児童館など作ってほしい。学区の見直しなど、子ともたちがスト
レスなくすごせるようにしてほしい。(30代・倉敷地域)

　子供が遊べる場所が少ない。スケートボードをすれば近所からクレーム。警察に通報され、運動
することで育くまれると思う部分が成長しない。やる気をそぐ。人のする事にあれこれ言う人間が
多すぎる。市で何とかならないですか？文句を言われる事なく遊ぶ場所が欲しい。(30代・倉敷地
域)

　今以上の住み良い倉敷市の発展を願っています。(50代・真備地域)
　総社市は全てが早く適正な活動ができている。見習うべきが多いのではないでしょうか！(60
代・児島地域)

　学生（大学生・専門学校生）への経済的支援の更なる充実。(40代・倉敷地域)

　倉敷市は、何故財政難？真備？
　コロナ対応遅い、悪い。(軽減措置無しのに税金はきっちり徴収する。倉敷市？）
　出産費用高すぎ？知っている？殆どの人がマイナス全々プラスにならない？医者取りすぎ？これ
だから少子化あたりまえ(50代・玉島地域)

　倉敷が大好きです。がんばって下さい。(40代・倉敷地域)

　市民の小さな声に耳を傾けて頂き、願いや期待を込めてアンケート、（通知表）として記入させ
て頂きました。責任をもって、市民１人ひとりも自覚をもって、現実を受け止めていくことも必要
かと思われます。希望ある将来、未来に向けて、今、何ができるのか市民と対話し、行動に変えて
いかなければ、何の意味もないと思います。縦社会ではなく横のつながり、インクルーシブ社会に
なっていくことを願います。(40代・倉敷地域)

　学校から、通学路の危険な箇所アンケートなどよく持って帰るが、直してほしいヶ所を書いても
改善される事もない。流れていない川の改善される事もない。
　コロナになって物資が届く家、届かない家の違いもわからない。子供が熱を出したので病院へ
行ったら、ただの風邪だと言われ、この時世どうしても気になったので、自分で病院を探して違う
病院へ行ったら、コロナだと言われた。自ら探さなければ、コロナだとわからず学校に行かせたら
広めてしまっていた。もっと病院への指導を徹底すればコロナもへるのではないでしょうか。(40
代・倉敷地域)
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　憩の家を利用していますが、どこの憩いの家のトイレも古くて匂うので改善してほしい。私は児
島で３施設利用していました。(70代以上・児島地域)

　水島の発展について少し出遅れ感が感じられる。特にＢ地区と思われる所がある。現状は落ちつ
いている感だけで進歩する感があまり見うけられないです。がんばりましょう！(70代以上・水島
地域)
　子どもの人数によって手当て額が違うが、１人にかかる必要費は全て同じのはずで等しく配布さ
れるべきと思う。お金がかかる小学生からの手当ても、子どもが１人でも５人でも１人にかかる額
は同じなので３上～減額は少し厳しい家庭もあると思う。特に今はコロナの影響で収入が減ってい
るので・・・。
　コロナによる学級閉鎖etcの時会社が主になって手つづきするのではなく自分で申請して給付が
受けられるようになればと思う。手間はかかるが、自分で動いたほうが確実であり会社に依頼する
のもストレスで休んで穴をあけているのにお願いしにくくそのまま終る事もある。(30代・倉敷地
域)
　どの質問も、よくわかりません。(70代以上・児島地域)

　平常あまり気にしなく生活しているので、設問の意味があまり理解できなかったです。(70代以
上・倉敷地域)

　このようなことをしても都合の悪い話や事がそのまま市長につたわらない。また、実行しないで
きない。こんなアンケートしてもなにもならない経費がかかるだけ。税金を使っている以上より効
果のあることに使うべきで単なるガス抜きだけ。
　農地を転用して食料自給率がさがりつづけ輸送コストがかかり地産地消についてもっと考えて物
流により便利であるが、石油等の使用があり本当に地域にとってなにが大事か考える必要が。多少
高くついても地産地消に心掛け、また援助して価格等はＣＯ₂との考えで平準化してもよいのでは
(70代以上・玉島地域)

　後期医療保険を安くして貰いたい(70代以上・児島地域)

　種々の行政サービスに感謝します。今後高齢化が進みやりたい事、進めていきたい事等が満足に
進めることが出来ない状態になった時どこまで支援が頂けるかもっと広報して下されれば嬉しいで
す。(70代以上・倉敷地域)

　子どもが小学生になり、道路や水路、防犯面についてとても気になるようになりました。また、
7年間倉敷で子育てをしていて色々な行事、施設を利用させて頂きました。コロナで少なくなって
しまいましたが、今後復活していくのをたのしみにしています。児童館がもっと増えると嬉しいで
す。(どこに行っても多いので)特に真備児童館のような外の遊具であそべる所がいいです。少子化
に対しても、もっと子どもを産みやすい政策を考えてほしいです。3人産んだら100万円!とか。あ
と、ももっ子カードが利用できる店がもっと増えてほしいです！！保育園を増やすand保育士さん
の賃金Up!保育士さんは本当にすごいです！でも賃金が少ないとよく聞くので。お願いします!(30
代・倉敷地域)

　諸氏の努力に感謝します。
　<苦言を一こと＞倉敷市グラウンド・ゴルフ場付近の倉敷川沿いのフェンスの出入口に鍵がか
かっていて、トイレに近いが利用できない。大回りして、動くことになる。開錠してトイレを自由
に使用できるよう考えてほしい。トイレの管理上のこともあるが利用者の便宜を図ってほしい。
せっかくの花見(河津桜)が、半減。(70代以上・倉敷地域)

　民生委員をしていて、独居高齢者の訪問をしています。その中で足腰が弱くなってゴミ出しに困
る人が毎年１人か２人でます。ささいな事ですが、臭いもあるし他人にお願いしにくいことです。
できる事はさせてもらっていますが、本人にとっては気兼ねすることです。倉敷市では個別収集は
要介護３以上となっています。岡山市は要介護１以上となっています。単身生活で利用しやすい制
度に改正して欲しいです。ゴミステーションまでゴミ袋を出すのは、転倒しやすい高齢者にとって
事故のもとです。ぜひ要介護１以上としてほしいです。(70代以上・倉敷地域)

　土曜日は替対してでも役所を開けてもらいたいです。一般サラリーマンの人達は用事があったな
ら休みをとらなければなりません。どうか考えて下さい。(70代以上・児島地域)
　公共交通の便が不便(70代以上・倉敷地域)
　倉敷は暮しやすい町だと思います。さいがいもなく良いと思っています。これからも元気で暮せ
る事をねがっております。(70代以上・水島地域)
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あちてらす倉敷
　倉敷市民はどの様に感じられているのでしょうか。私自身周辺は２、３回行きましたがテナント
など入りにくく感じています。集客になっているのでしょうか？※東西(あちてらす)横断場所が遠
いのでは？
　倉敷には景観のすばらしい所が多々ありますが、定期的にイベントなどを開催し集客する事で地
区の活性化するのも・・・美観地区だけでは有りません。
　追伸、市政に対し認識不足で無責任な評価になりスミマセン。(60代・児島地域)

　保育園・待機児童が倉敷市全体に多いイメージがあります。少しでも、保育園の数がふえ、復職
できる方が増えてほしいと思います
　新型コロナウイルスが流行し、２年と少したちますが、感染者の数は減少していない印象です。
医療体制が逼迫している中、医療従事者(医師・看護士・介護士・リハビリ職員医療事務)の方に現
金をください。しんどい中、がんばっていただいている人は沢山います。(20代・倉敷地域)

　ベーシックインカムを導入して下さい。
　倉敷市民病院でカード支払いできるようにして下さい
　児島地区の文化施設道路整備を早くして下さい。
　先天性の病気をどこの病院でも診察できるようにして下さい。わざわざ大きい病院に行くのが大
変です。それができないなら、医師の診察なしでも薬を出してもらえるような制度にして下さい。
　先天性の病気で生まれて来た人は死ぬまで医療費を無料にして下さい。それができないなら、先
天性を生かす必要はないと思います。(30代・倉敷地域)

　どの世代も住みやすいバランスのとれた社会作りをしていただきたい。
　市民や事業者が活力のある生活ができるよう脱コロナ、コロナと共存する社会、経済を回すこと
を考えてほしいです。(50代・倉敷地域)

実現してほしいこと
　幼稚園、保育園の一元化。
　倉敷駅前の道路(旧2号線)の渋滞解消。
感想
　ボランティアNPO、SDGs等は自己満足で押しつけにならないように活動してもらいたいです。(50
代・倉敷地域)

　倉敷駅を降りたら、もう目の前は美観地区だともっといいのにと思う。ビルのカンバンの色を規
制するとか新築する時は白かべ、かわらにする、リフォームする時も、それにならう、と
か・・・。でもきっと無理ですよね。茶屋町駅のバスと電車の時刻が連携していないので、使いづ
らい。(50代・倉敷地域)

　転勤して45年になるが良くなったとの実感がない(70代以上・倉敷地域)

　水島地区と児島地区の利便性が悪い。交通網の改善と、公共交通の小型化の推進※客の少ない大
型バスの運行が多過ぎる。市議会議員が多過ぎる。１／３はムダ、云っている方がムダかも。小、
中、高教員の増員。報道では色々と云われているのに、全く改善されていない様で、実行力のなさ
にあきれる。(70代以上・水島地域)

　とても、住みやすく自慢できる市だと満足しています。市の産業は、主に工業・観光だと思う
が、比率の少ない産業（農業）にも支援をいただきたいです。(30代・児島地域)

　市役所等に行くと、職員の働きぶりが目に入る。不愛想な対応をする職員の何と多いことか！！
ダラダラした動きに見える。一般企業でこの働きぶりは・・・許されないだろう！？と、いつもイ
ライラした気持ちになる。もちろん全員ではないが.・・税金の無駄遣いと感じさせない「働きぶ
り」「配置替え」等をして欲しい。
　（近隣の）他の市町村と比べて、税金が高い！！その割にその恩恵にあずかれているようには、
あまり感じない。生活に余裕があるわけではないから、何とかして欲しい。(50代・水島地域)

　倉敷市の第七次総合計画をじっくり考えてみました。市の計画が地域の人々、各自治会の具体的
活動としてみんなの課題になっているだろうか。自治会で重点とする点に話し合い会員に十分伝
わってこないのが実情か？会員の協働による計画実施について不十分ではないのか。計画がみんな
の課題とする具体的対策が必要！(70代以上・児島地域)

109



意見・感想

　まったく直感です。
　第7次総合計画について、無知でした。広報にはあったのでしょうが記憶に残っていませんでし
た。
　どれも具体的でないため満足度が低くなるのではないでしょうか。
　どの項目も重要度は高いが、そしてすばらしいが、効果が実感できていない。時にはとても身近
な項目をつくって目標達成の成功感を味わっても。
　身近な例：地域全域禁煙市という目標。１段階として市の施設には禁煙、特に議会等は率先して
実施、２段階公共施設、３段階、特定地域等少しずつ広げていく。
　将来の財政見通し～市の借金０、そのためには、今年度はこうする次年度は、こうする・・・・
こんな事をしているというPRも必要～動機付けにもなる
　おわったあとの評価が必要～次への段階となる～やりっぱなしはダメ！(70代以上・倉敷地域)

　子育て、教育の基礎支援をして、ゆとりのある、心豊かな子供親先生が育ってほしい
　高齢者の介護が老々介護になっている、自宅介護にも何か、良い方策はないのか。
　現状には、特に不備不満は感じていません。(60代・玉島地域)

　ここに挙げられていることが取り組まれていたことを知りませんでした。ニュース等での情報発
信がうまくなされていないとよく思います。例えば、総社市のことや岡山市のことはよく見るがそ
んなとき「倉敷市は何もしていないのかなぁ」と感じていた。それはなぜ？市長さんの違い？その
下で働く人達の違い？と思ってしまう。日々、生活していて、不満はないが、何かキラキラしたも
のは全くない。「倉敷ってかんばっているのだよ」と思えるものがなくて残念に思っている今日こ
の頃です。(60代・倉敷地域)

　地域を活性化させるために、さまざまなイベントや、地産地消に取り組んでいる所が大変すばら
しく感じます。現在国際情勢が悪化して、避難者や、亡命してくる人も、出てくると思いますが受
け入れ態勢はどうなのでしょうか。全国や海外からも、参入できるような町づくりにしていければ
いいなと思っています。(40代・玉島地域)

　倉敷駅周辺が最近賑やかになってきたと感じます。（商店街に若者向けのお店ができる、あちテ
ラスの完成、イベント等）人が集まりやすい場所だと思うので、学び、健康づくりにつながるイベ
ントがあると嬉しい。保健所に行くと、知らないだけで様々な相談窓口やイベントが行われている
のを知ったので、そういう情報を普段から知らない人にも分かるようなPRが増えるといいなと思い
ます。(30代・倉敷地域)

　イラッとすることはありません。私もがんばります。(40代・倉敷地域)

　今までの評価でほとんどどちらともいえないに丸をつけています。それは今までの事が何も分
かっていないので評価のしようがないという事です。私は60代になり車に乗らなければ移動が出来
ない所に住んでいます（持家）。高齢者の車の事故を見るたびに今からとても不安になります。運
転免許返納は今の所に住んでいる限り考えられません。ここに住んだ時バスが通っていましたが廃
止になりました。公共の交通機関が次々なくなりました。団地のバスが通っていますが、運賃が高
くて度々乗る事も出来ません。高齢者に優しい倉敷になってほしいです。真剣に引っ越しを考えて
います。(60代・倉敷地域)

　一般的な職業の人が役所の利用時、休んで行くのは、おかしいと思う？(60代・児島地域)
　倉敷市は税金が高すぎる(60代・児島地域)

　高齢化が今後続く、昨今、もう少し地域でのサービス(体操、食事、脳の活性化とか)車で出なく
ても行ける場所でして欲しい。
　免許証返しても、それに替わる（巡回カーとか）が不足というか全くない。これでは返納出来な
い。(70代以上・倉敷地域)

　5年、10年を振り返った時、先手をとって実行した実績がない。市と知事の繋がりもまったく見
えない。タクシーに乗ると総社市長の評価が圧倒的に良い。もう少し市民が望むことを本気で、
やって欲しい(市会議員含む)。
　凡例＝どこへ行っても、ベンチやトイレのある倉敷であれなどの総体的目標がまったく見えな
い。市民は何を言ってもダメだと完全にあきらめていると思う。事後処理でなく、計画的な取り組
みを、QC運動やPM運動で役所の人の教育が今程大切な時はない。市民は何を言っても届かないとあ
きらめていると思う。このアンケートも同じかも～。(70代以上・倉敷地域)

　あちてらすの早急な活性化、美観地区との物理的リンク(50代・倉敷地域)
　若い世代を確実に増加させていく事。子供を育てにくい環境が長年続いており、日本全体の将来
が先細りだと思う。外国人の力も当てにして良いではないか。(70代以上・水島地域)
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　市政に対しては概ね肯定的であり現市長には一定の評価をしている。豊かな自然との調和は重要
なことではあるが、脱炭素社会への取り組みや地球温暖化対策の推進が市民への負担圧迫にならな
い様、上手に舵取りして頂きたい。国が令和2年7月に定めた愚法、レジ袋有料化は正に好例であろ
う。またSDGSへの傾倒は行き過ぎた環境保護へと繋がり易く、上記政策などの暴走が懸念される。
全国的にも恵まれた、地方自治体である倉敷市を、グローバルスタンダードな自治体を目指すので
はなく、倉敷スタンダードで発展させて頂きたいと切に願う次第である。このような機会を与えて
頂き感謝申し上げます。以上(50代・倉敷地域)

　公共の通勤、通学の輸送機関に支援（補助金）してほしい。茶屋町駅→倉敷駅の朝の下電バス、
水島臨海鉄道等。特別養護老人ホームの入所費の安い介護施設の増設。認知症などの85才以上の高
齢者の待機老人が多い。子供園をまつ待機児童と同じように待機老人が多い。
　去年茶屋町地区の用水路の一部が重機で清掃されたが、最近、川藻の発生が多く、ゴミがたまり
すぎている。個人で藻を道にあげた時、支所に連絡し回収していくよう日時を決めて広報してほし
い。(60代・茶屋町地域)

　スポーツ（プレゴを買いとって市民に使用出来る様にして欲しい。）(60代・水島地域)
　玉島消防署のまわりのたんぼを売買できるようにしてほしい。(40代・玉島地域)
　老人に優しい町、倉敷市を実現するよう努力を怠らないようお願いします。(70代以上・倉敷地
域)

　役所へ相談に行った時、部署、部署で他はわからないとの事でたらいまわしにされる。相談内容
によってどこへ行けばいいか、どの様にすればよいのか案内してくれる様なトータルアドバイザー
をおいてほしい！！(30代・児島地域)

　主道路から中に入ったらカーブミラーがくもって見えづらいのがとても多くある。付けている意
味がない。事故発生につながると思います。(60代・倉敷地域)
　いろいろな手続きをなるべく回数を減していただきたい。(20代・倉敷地域)
　自分に直接ふれていない部分はわからなかった。今後どの部門でも努力してほしい。私も何事に
も協力したい。(60代・倉敷地域)

　医療・介護の一増の支援
　公共交通の保全(高齢者の増加にともなう一増の保全)どうぞ御考慮よろしくお願いします。(60
代・児島地域)

　はっきり申し上げて、アンケートの量も多く市政全般、多岐に渡っているので、よみとるのにひ
と苦労でした。もう少し平易な文言を使っていただくとありかたいです。このアンケートが行政評
価のデータになるかと思うと、そんなに安易なきもちでかくのも気がひけます。とてもやりにく
かったです。(40代・倉敷地域)

　倉敷は全国的にも知れた町だがそれにあぐらをかく事なくもっと世界の人達が我町にきてくれる
様になったら良いと思う。高齢化社会で市政も大変でしょうがよろしくお願い申し上げます。(70
代以上・真備地域)

　倉敷市は良く頑張って弱者に対し充分な支援をされ、私は常日頃感謝しております。今後も宜し
くお願いし、倉敷市に対し協力できる事は協力し、今後のご発展を折に祈っております。(70代以
上・倉敷地域)

　登校出来ない児童を今少し考えてほしい。一日も登校しなくても、給食費が必要？何とか、登校
出来ないか?これから先が心配？(70代以上・庄地域)

　高齢者であるが地区的なこともあり理解できないことが多かった。他の市町村では民生委員の活
動があり、安心といわれるがこの市にはないのかと思うが、高齢者と事故重度障害者と住んでいる
が一度も声かけはないです。災害発生がとても不安である。(70代以上・水島地域)

　コロナワクチンの3回目接種の際に、総社市は集団接種が特に早かったが、倉敷市は人口50万以
上の都市の中では特に遅かった。倉敷市は新しい課題に対して意志決定・実行に時間がかかり過ぎ
る。給与水準が高く、優秀な人材が集まっているはずだが、法務局のように余計な事を考えずに前
例に従い指示通りに動く人が多く、管理職になってもその体質を引きづっているようだ。ベストを
考える集団になってほしい。
　昨年のパブリックコメントで住民の意見は全て却下となった。時間をかけて調査し考えをまとめ
たのだが残念だった。却下や否定はだれでもできるが、意見をきっかけにプランB、プランCを考え
てほしかった。次の市長に代わった時にパブリックコメントを考えます。(60代・真備地域)
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　「今の車依存社会から新たなる効率化の社会を目指したまちづくりを立案しよう。」1960年代に
始まった高度成長期に車に依存した住宅が老朽化し過疎化現象を起こし始めた。高齢者が住む老朽
化した家屋は空き家となり、若者は新たな土地に新居を構えつつある今の時代、将来のまちづくり
のモデルケース構想があっても良いのではないでしょうか?我々がたどった住み家づくりを思い浮
かべ訳もわからず住居を構えた後悔からなんらかの方針指導があればそれなりのまちづくりに協力
が出来たのではないかと考えます。これからの社会は車に依存した社会ではなく新たな効率の良い
まちづくりが望まれます。(70代以上・児島地域)

　アンケートの回答を通して、自分自身が倉敷市でどのような取り組みが行われているかほとんど
知らないということに気づくことができました。住民が取り組みを知り、よりよい町づくりをした
いと思えるようにもっとPRしてほしいと感じました。暮らしていく中で特に不満など感じたことが
なかったので良いまちだと思います。もっとすみやすくなるように頑張ってほしいです。応援して
います。(20代・倉敷地域)

　私の地域は過疎化で小学校の人数も年々減少されていて我が子も他市に住んでいる状態です。今
後生活していく上で車に乗れなくなった時は、すべてが困難になるなと不安になります。(50代・
玉島地域)

　私は、今回のアンケートを通して初めて「倉敷市第七次総合計画」のことを知りました。倉敷市
に住んでいる誰もが平和で安心して暮らせるようになってほしいと思います。障がい者や高齢者に
やさしい町をめざしてほしいです！！
　私自身、西日本豪雨により被災した際、たくさんの人の温かさを感じました。倉敷市の良さがど
んどん広がってほしいです。(10代・真備地域)

　抽象的な設問ばかりで、回答が難しいのですが、一応返送します。市政に特に大きな問題はない
と思います。脱ハンコをすすめて下さい。歴史資料整備室を歴史資料館として独立。スタッフ、設
備を充実させて下さい。(70代以上・水島地域)

　ひとつお願いがあります。困っています。町内会に入っていない人が出せるゴミステーションを
学校区にいくつかつくってゴミを出せるようにして下さい。どうかよろしくお願いします。(30
代・倉敷地域)

　船穂橋東側河川敷の有効利用を希望します。
　例～多目的球技の出来る施設の整備及び設置。安価で早期に取りかかって下さい！他県は、この
様な施設があり、有効利用されていますが、倉敷市は、土地、場所が豊かな割にはほとんど現実に
みあった事がなされていません。(60代・倉敷地域)

　瀬戸大橋線の児島駅が現状では淋しい限りです。駅前はビルも無く魅力が感じられなく集客の為
には企業の誘致を行う施策が必要ではないでしょうか?ジーンズのPRでやや児島も知られる様に
なったが、鷲羽山、王子が岳等これらの資源をもっとPR出来る工夫を御願いしたいと思います。倉
敷美観地区とセットになる様な方法も一案では?(70代以上・児島地域)

　山の中のゴミを何とかして欲しい。これでは常に安全な水とか、魅力ある農業など不可能でしょ
う。(30代・児島地域)

　誠に申し訳ございませんが、私、日頃外出する事があまりなく周囲の状況に疎いため、正確な判
断に及びません。この様な生活に馴れ平凡に順応しています。皆様の御協力で最上の市が出来上る
事に感謝申し上げます。(70代以上・水島地域)

　公共交通機関が不便、仕事に行く会社員は車を使うことが当然のようになっているし、車を使え
ない学生にとっては日々の登下校がかなり大変になっていると考えられる。私は今大学生で倉敷市
外の大学へJRを使って通学しているが、倉敷市内にある大学へ通う友人は車を使って通学をしなく
てはならないようであり、市外に通う私は大学の都合上車通学はできないためJRを使っているが、
水島から倉敷へ向かうバスや鉄道がもう少し便利であればそちらを使いたいと感じる。そして山陽
本線の主要区間、岡山-倉敷の電車の数が非常に少ない。ダイヤ改正によって終電は1時間はやく
なったり、快速がなくなったり、30，40分に1本の電車となったり、電車内は常に8割乗車で多くの
人が不便に感じているだろう。あちてらす倉敷などに市政がどれほど関与しているかは知らない
が、倉敷中庄付近をベッドタウンにする、もしくは美観地区やアウトレットなどで倉敷を岡山第2
の都市として発展させるには人の流量を増やす、アクセスの改良が必要なのではないだろうか。今
年私は新成人となり倉敷市の方からお祝いの手紙のようなものがとどいたが、うれしさ半分、あれ
を多くの市民に送っているのはムダな部分もあるように感じた。市長さんからのありがたい言葉は
成人式にもきけるだろうし、あれを送ってくれるくらいならそのお金を倉敷市民の暮らしを良くす
るために使ってほしいと感じた。今の市長はとても良い人なのでそこを信じています。(20代・水
島地域)
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